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CtnhGwlGsph Ynndhg .

Nwunhndhqhfwh pwympmbtinmd hhiGwnpiwG ophy muwlnnGhphG
puuwjuinyty t opugpuynpiwé bhhdimGpGhphG Ghpywmd wnmupyw:
UYyqpmi prumywbydl) ¢t Lwhph 2 E4U-h wjondwwn dpuqpuinpiwé (k-
qniG, htitmn wipqnphpiwljub (kqmGlph Yunwptijugnpoduiip qmqplipuy’
FORTRAN, Pascal, huy ytpghG wwphGliphG’ C+: Uyu puGnpuqppnid
Gpyuywyywd b6 C++ tqyh pGnhwimp qunuihwpltpp:

v Gnpuqhppp punuywd k9 qituhy b 3 hutjpwodhy: Smpwpwbyjnp
qifuh uyqpmu bwyhps zwpunpywd k wjn pudGh fuGnhpGtph motwG hu-
dwp wihpwdtyn ntuwlwb Gympy, hGyujbu Gwh wyjuy qijuh whuywjhG
JuGnhpGtph movwG ophGuyGtp’ wnn wn wan puywwpmpjmGitpny: -

lGnpwqpph pajnp juGnhpGtpp Gwluwwnbujwd 6 C+H tqmy dpw-
qptip juqitim hwiwp, pwyy Yphémpymbhy fumuwhtym Gupmnwynmy
junhpGtph wpwhwGeitipmy puwy t panGywd "juqitp dSpwqghp” wpww-
hwjmmpmGp:

IvGnpughppp Gwuwmntuwd & nwunhndhqhiuwsh pwympntianh nwum-
GnnGtph hwdwp, hGyujbu Gwb GpuGy hwdwp, miptp npnb) b6 hGpGnipm )6
qpunyt) Opwgpuynpiwdp:

£LtnhGwyGbpp pwbp 366 fubw)by fubnpuighppp pipmpyniGGphy m yph-
wuwyGphy qtpd wpuhbpm hwdwp, w)Gnmudtiu)Ghy 366 puywemd gnuiy
unjujmp)nilp b 2Gnphwljun YihGhG GpulGy, nyptp Giunnywd Yphupuy-
Gtiph U pwypnnmiGtph dwuhG hptGy nhnwpynuiGipp YhwjnGté htinh-
GuwYyGhphG (k. hnwn' har_taron@ysu.am):

p- bplwG, 2011 p.



LNt 1

P4YU3hL tuvuuuras,

PwjhG hwiwjwpgtinG ogumuqnpdymu GG phyp pywGzwGitph oqgGm-
pjwip GapYuwiwmyGim hwiwp: ©OYwujhi hwdwlhupqpp (hGmd b6 ghp-
pwhG U ny ghppwhG: UkGp YnhnwplGp dhwyG nhppuphG hwiwywp-
gtipp, wjuhGpG’ wjGuthuh hwiwluwpgtpp, npnGymyd pyh jmpwpwGyynip
pUwGywGh wpdtipp npnpnid t hp gunbytym nhppoy: HhppwijhG hwdwjwp-
gh ophGwy t wpwpwhwé hwiwywpgp, huy ny nhppw)h6 hwiwiwpgh oph-
Guly” hontbwluwG hwdwljwpgp:

OnhGuy, 435 b 534 pytiphy wnwehGnd 5 pywGrwlp qinGym t wohy
wnwohG nhppnud, tpypnpnmy” wehy tppnpn ghppmy: UnwehG nhuwpmd
w)b GrwGwymy ¢ 5 Shuninp (Yuy, wpwpquwtu hhGq), huy bpypnpn phy-
pmuy’ 5 hwpympuninp (Guwd hhGg hwpynp):

Qpbiny 435 L 534 pytpp’ dtlp LGpwnpbyhGp, np npwbp qpywd GG
wmwuwb (10 hhdpny) pyuwjhl hwiwljupgnd: Swuwlwé pywjha husw-
Ywpgh pywmGwGGEp6 66 0, 1,2, 3,4, 5, 6, 7, 8, 9, unuhGpG’ ywGlwywd phy
wyn hmiwlupgmd punuywd t wju pywbwGGiphy: Unopjw YjubGpmui
ULGp unynpupwp ogunuagnpdmy Llp wwvwlyuwé hwiwlwupqp:

JuphG hudwljwpqbtpp Yupnn L6 (hGh) dithy 06 Yudw w6 hhd-
pny: SwGhwywd phy Yupnn b Gipljwpuydt] mwpptp pywjhG hwdwlup-
qtipm:

Luniwljwpgsh Gapuns wngjwy Ghpp GhpljuywyGhim hwiwp oguwqnpd-
ynud & ipymuwywG (2 hhipny) pywjhG hwdwlwpqp, nph pywlzw6GhpG GG 0
U 1, wyuhGp6’ ywGuywd phy wjn hudwijupgoud punluywd t wyu pwb-
2wGGtphy:

Lwbh np tpynmulub pywjihG hwdwhuwpgnud oquwgnpdymy 6 shujG
0 u 1 pywbywbGGtpp, Gowlwymd k, np wjn hwdwywupgmy qpjwd pytiph
wybih tpYwp b6, pwl GpulGy hwiwpdtp pytpp wwuwijul huswlwpgnid
U, himmbwpwp, oquuugnpiiwl hwiwp wmpwb b hwpdwp shG: Gpym-
wjuwl hwiwjwupgmi gpwd pyYtpp Jupswyibym hwdwp oqunuugnpdmd
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tG 8-wlwG (8 = 2° hinipny) Yt 16-wlwG (16 = 2* hipny) hwiwlwpgbpp:
8-whwG hwiwywupgh pywGwmbGtpt &G 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, huly 16-wljwb
hwidwywpghln' 0, 1, 2, 3,4,5,6,7,8,9,A,B,C,D,E, F.

1-h6 wnpmuwymd phpwd &6 1-hy 16 pytpp mwuwfwl pquighb
hwiwlywpgmyi b npwly hwdwpdtpGhpp 2-wjwG, 8-whwG U 16-whwG
hwiwlywpgqlipmy:

Unymmuy 1: 1-hy 16 pytipp 10-wijw@, 2-whwé, 8-whwb k 16-wjwi

hwdwjwpqgbpmd
hm:io\:ll[’llllll]‘:cfm " 2-wluw6 8-whw6 16-whwb
apquw? phyn Ghphujuynidp Gbpywjywynuip | Ghplopoyonip
0 0 0 0
1 1 1 1
2 10 2 2
3 11 3 3
4 100 4 4
5 101 5 5
6 110 6 6
7 111 7 7
8 1000 10 8
9 1001 11 9
10 1010 12 A
11 1011 13 B
12 1100 14 C
13 1101 15 D
14 1110 16 E
15 1111 17 F
16 10000 20 10




2-wjuwé hwiwywpgh U 8-wjwé m 16-wjwl hmdwljupqbiph dhol Yw
Juplinp wnGympymG* w6 t, np 8-wjwb U 16-wlwl hwiwyuwpqtiph hhd-
ptipp® 8-p U 16-p, 2-wywG huiwywpgh hhph' 2-h wuwnh8wG6lp G6*8 = 23,
16=2*:

Npytiugh 2-wliwl hudmyjupgnui gpywd phyp GEpluywy Gép 8-wjwG
hwiwlwpgmy, wuyw, pwéh np 8 = 2°, wihpwdbyn t 2-wiws hwdwywp-
qm gpywd phyp wehy dwfu wpnht) 3-whwb pwlzwGGphy punjuyws
Judptiph, U npwGyhy jmpupwdsniph huniwp qpby hp 8-wlwG hwdwpdtpp®
oqunybiny 1-hG wnymuwlihy:

OphGwy 1-1

(11101100001010); = (011 101 100 001 010); = (35412)s:

LwGhnp 16 = 2*, wuyw 2-whw6 huswyupgmd gmwd phyp 16-whwé
huniwljupgmy Geplwyury Gsym hudwp wGhpwdzwnm t 2-whwb hwiwlyup-
qmy gpiwd phyp wehy dwlu wpnhby 4-whwi pywGwGGkphy punjuywd
ludptiph, U gpwGyhy jmpupwlymph hwdwp qpb hp 16-wljwé hwiwp-
dtpp’ oqutiimy 1-hG wnjniuwljhy:

OphGwy 1-2

(11101100001010); = (0011 1011 0000 1010), = (3B0A);6:

Npwybugh 8-wiwl hwiwjwpgnud qpiwd phun GipyupoyGttp 2-wlyw6
hwiwlupgmy, wihpwdtwm t wyn pyh witk sh pywGwGh hnjuwpkt 3
Ghyny qpt) hp 2-wywd Gipjuyuynuip’ oqunytiny 1-hG wnyntuwyhy: Gph
pYwGzwGGtphy dtyh Gpymuwywé GEplwjwyndp bptp Ghzhy phy €, wuw
wjG dwluhy wtwp b |puyGb; wihpudtym pwGuyny qpnGhpny:

OppGuwy 1-3

(7125)s = (111 001 010 101),:

Nputugh 16-wijmbG hwiwhupgmd gqpdwd php GhphwjuyGhbp
2-whuil hwiwwnpgmy, wihpwdbwm t wyn pyh wiké dh pywGywbh thn-
JuwptG 4 Ghyny qphy hp 2-wihw6 GhpYuwpuymip’ oquytiny I-hG wnym-
uwhhy: Gpl pywGywGlphy dtyh pymwyul Gipluwjwynudp gnpu Ghohy
ph; t, wups wyG dwhuhy whnp t jpuyby wihpwdbn pwGwyny qpoGLpny:



OphGwYy 1-4

(A8DF);6=(1010 1000 1101 1111),:

otph wiynip 10-wljwl hwiwlwpghy Judwjwlw6 n hhipny hw-
dwljwpgh Yuwmnwpynud £ wpgud phyp n-h ypuw hwenpnupwp puwdwGtyny b
UGwynpnGtpp hwjwnwly htppwjulmpjudp gptiny:

OphGwy 1-5

10-wlw6 hwdwhwpgmy qujwd 6 phyp GhplujwylGtlp 2-wiwé hw-
dwljwpgnul.

6[2
63 }_2'
01211
N

UyuhGpG® (6)10 = (110) :

OphGwYy 1-6

10-wiwb hwdwluwpgmd gpywd 74 php GhplunywyGhGp S-wjwb hw-

dwljupgmu.

74(5

"70[14 P’
411012
&
UjuhGpG* (74)10 = (244)s :
Yuduwjywjut huiwumpgmd qpjud phy] Juwphph t Gephwjuyll) wmu-
vwljwl hudwjuwpgmy® oqinytym} htiwnhiyuy pwGwdlhy.

za,m‘ =aom’ +a;m' +...+a,m",

i=0
npntn m-p pYwhG hwiwlijpwpgh hhopG &, #-p° pywjhG huniwijwngh hhipp®
1-ny wwywu, -G Yupquhwidwpp, ¢;-G° pyh i-pnp jupquhwiwphl
hwiwwuwwnwuluwGnn pyuGzubp:



OphGwy 1-7
(10111), =1-2° +1-2' +1.2240-2* +1-2* = (23),:

Ophtwl 1-8
(152), =2-7° +5-7' +1-7% = 86),,:

OphGuwy 1-9
(IE7),4 =7-16° +14-16' +1-16% = (482),,:

Spjwd phyp Ywdwjulub a hiwipny pyujhG hwiwupghy Judwjw-
Y b hhdipny pywjhG huniwupgmid GhpluwjwyGhym hundwp upth t
Gwh wyn phyp GhplYujuyGl) wwuwluG hwdwupgny, wjGnhtnl
unwyjwd php’ & hiwipny pYwjhG hwdwupgmd™ wlynuiGhpp juwnw-
ptiny ytipp G2ywd tnwbwyGtpny:

OphGwy 1-10

5-wljwG hwdwlwpgnud gpgud 14 phip Gp{uiywyitGp 3-wljwG hunjw-
Jupgnud.

(14); =4-5° +1.5' =(9),o,

UuhGpG* (14)s=(100); :



luGnhpGtip

1-1. Swuwlwl hudwljupgmyi gpywd phyp Ghpljuwywyntip GoYwd hw-

dwlwpgqmau.

w) (212);9 » 2-wlhwd,
p) (56)10 - 5-wjwG,
q) (26)10 = 2-wljwd@,
1) (362)10 - 16-wluit,
b) (3210 —> 8-wljwG,
@ (150)30 - 7-wluiG,
t) (19)10 d 3-u.lllluﬁ,
n) (241)10 - 8-wlu,

P) (3627)10 = 16-wyjmdG,
d) (245))0 > 2-wljudG,
ll) (679))0 — 16-whuG,
D (444)30 > T-wyuw,
fu) (1987)190 = 4-wljuG,
o) (161)10 — 3-wlwd,
B (333)10 — 3-wjwb,
h) (404),0 — 8-wlwG:

1-2. L2gwd hwiwwpgmyd gpwd phyp Gipljuywyptp mwuwjut hu-

dwjupgmii.

w) (100101},
p (121);,
q) (1541)s,
n (51),

) (10011)s,
@ (324)s,
) (12201)s,
n) (2101)s,
P) (2E)e,

1-3. Ywwmwptp htinlijuy wGymiGtpp.

w) (111101); = 4-whwd,

p) (1001); - 4-whwG,

q) (11011); —» 4-wlywaG,

n) (110111011); 5 8-wljwG,
t) (100111); > 8-wywd,

q) (1000011); — 8-wywG,

d) (1021)s,

h) (Al2)6,
D (11110011),,

lu) (2015),,
o) (1001101),,

) (5612)s,
b) (F3)s,
4) (1222)s,

n (23410)s:

1) (2103)4 - 2-wjuwG,
n (321)4 > 2-wlhus,

p) (130123)4 - 2-wYjwd,
) (267)s > 2-wljud,

h) (3454)3 > 2-wljwG,
D (17062); > 2-wljwG,



lu) (11001101); - 16-whwG,  h) (AS17BE);s — 2-wlu,
d) (11111); > 16-wljwa, &) (1A2C7)i6 - 2-wlwG,
W) (101111); - 16-wlw, n) (F4A)s —> 2-wlua:

1-4. Quuwntip htnlywy juwn6 wiymiGLpp.

w) (102)s —» 2-wlwdG, p (5213)¢ — 8-wlwG,
p) (1546); — 4w, B) (2101); — S-wiwG,
a) (12) - 2-whu, d) (1231)s - 9-wlwG,
1) (200)s - 3-wluwG, h) (1201); - 7-wiwg,
) (1110)5 - 7-wiuiG, D (501); — d-wlyw,

@ (1152)5 - 16-wlywg, Ju) (1302)4 - 6-wljwG,
t) (101); - 9-wlwa, 9) (A01)16 — 3-whuG:

10



alnkriv 2

MICROSOFT VISUAL C++ 6
oruaNh uhRUYU3Nre

Microsoft Visual C++ dnpwqph sheunjwypp qunGynud t Microsoft Visual
Studio dpwqnpwijhG thwptph Whke: Uwnnpl pipdwd t C++ (kquny dpwgnptp
qpbnt wdtiGwwwng tinuiwya wjn thewdwipnd: WyG Yhpuntih t wmbpu-
wnwjhG dhowdwjptinpmd w)fuwmnnn funhpGiph hwdwp, bpp wGhpudbynm t
dmwmpwgnt] wyjuGtp bW vinwGuy npnwih wpyymGp:

Lnp Gujuwqdh (project) untindnid

e Puwytp Microsoft Visual C++ dpuigph dhowjujpp,
e CGuptp File... & New.. hpuiwGp Ywd wwpquubu uwnbn-
Gurywph Ypw huguptp Ctrl+N (GY. 1),
.l. 01 [ riae D
R Ul e
=

T ]

VY. 1: Microsoft Visual C++ dpwqph dhewwjpp

11 j



o Puywd wuwwnnthwimd (GY. 2) Projects (Gwjuwqotp) tohy
pGwnptp Win32 Console Application Gwuwqdh whwp: Uju wphuih Gwjuw-
qotip6 wofuwnnud GG ntpuinwhG shpwywjpmy,

e  Location (qunGytm yqwjpp) wnnmd G2tp wjG hwuykl, np-
wmtn wihpwdtyn t wyywhuywGl) vntindynn Gwjuwghdp (2-pn GYwph oph-
Guymy G24wd t DATEMP hwuytiG),

e  Project Name (Gwpuwgdh wGmG) wnnmd gptip unbtndynn
Swjuwgdh wGulmin (2-pp GYuph ophGwymd uintindymu t Project001
wimbny Gwjuwqgho),

lu-up-u— bema Bt Lew rdm tb U
L& S \hﬂ-n-'.u:ﬂ?\l jn‘
A = - 3T

~ Lk

[ Y v = e e = e = e o

LY. 2: Project001 wGmGm]| Gnp Win32 Console Application mhujh
Gwuwqdh vntindmy DATEMP hwuytind

e Utnitp OK Yndwyp: PLwyjwd wuwwmnthwmd (Gy. 3) Gytp
An empty project (nunwpy Gwjuwqhd) b utinitip Finish (wjwpw) Yndwlp,

o Uwmtindyty Gnp, nwwwpy Win32 Console Application wmhuyh
Gwjiwughd: Lwenpr pwyip wyn Gwhiugdh dhe Iy wnbjuylbG t:



Win32 Consote Appication - Step 1 of §-~rrasesimimsrcovmm.— (3 )f5¢)

What kind of Consale Applcation do you
want lo create?

% An emply proiect.

A timple application.

€ A “Hello, Waildl" application.

" An application that eupports MFC.

<Back | Net, | [ Fwisn | Cancel |

VY. 3: dwnwny Win32 Console Application Gwmhuwqdh untindmd

Lnp Pwjh wybjwgnd Gujuwqbh dtp

e Puyjwd wwwunthwGh dwjuhy Ghppuh dwumd Yu btpym
t9* Class View U File View (GY. 4): CGwphp File View top,

e Uy toh Ypw wnwGdhG@ winnny gmjwd t untndywd Guwjuw-
qoh wlmGp (myjuy ophGuymy® Project001 files) b wnw@dhG GGpuwnn-
nhpnud® wyn Guiuwqdh $wytph whutpp (Source Files, Header Files U Re-
source Files): UYGhYyh we Yndwyp utinitip Source Files mnnh ypuws,

e Puwyjwd YnGumbpumwjhG wwwmhwlmd phnptp Add
Files to Folder... hpwdwGn,

o Pwyqwd' Insert Files into Project wGjwGnuiny wwwnmhw-
Gh File Name winnmui dnuunpwgptip Gnp $wjih wGwGnuip U wmhwp (cpp)*
npwép hpwphy weowntiiny Ynny (5-pn GYph ophGuwlmy vntndyms t
Program001.cpp $ujipn),

e Program00l.cpp wnnp YnwnGw Source Files wnnh tGpw-
wnn;

13



~ Project001 - Microsolt Visuel Cv o - [Program001 . cpp)
D Ol ER gor Pust pomct B Joos Wrdow two

oo e

10 S0 3 @ 2 EEY R i 'w
| e i e TR 0 )R - ],ld. B8R
T=—r==a ¥
@Watlue-“wflll ln‘
e ﬂr oje1001 fias

(D reade: ‘h«'d-
O s T
Sodis. .
amumw

' Docing vew

VY. 4: Project001 Gwfuwqdhl wijtjwyymd & Gnp Huwyy

C++ |tqyny Spwghp qptiip b wziuwuwgltin

e UYGhyh dwp YnGwlp bLpym wGqud ubnitp unbtnwuo
$uph whgwb ypw (6-pn Gywpmy® Program001.cpp wnnh ypw),

e U Yynpimd pwyjwd wjumnmhwinmd C++ (kqyny qptip 4tp
opwgph wtpunp: NMwnpmpymb nupdptp, np intywyé C++ tquh pw-
Gwih-puntpp qpymd GG Juwympn, SEYGwpwimpimG6tpp’ YwGwy, pytipp’
Jumihp, huy SGwywd wmbpup' ul qniyfing (wGhpwdtpnmpjwb hiupmd
wyju qm)Gtpp Jwphyh b thnfuby Microsoft Visual C++ showuph hunnynt-
piGtnhG nhitiny),

e UOpwghpp qptymy htann wGhpwdtym t wj@ Ymiwhywyhw
wlb” hwinqytiym huniwip, np dpwighpp gmyty t wnwubGy vhawGipph: Fpw
hwiwp vtinitp € Yndwyn (G4.6): Gph utuwyGlip b qgni2wymiGtn s,
www dpwgph Shewyusyph Ghpplh wwwnnthwGmy Yqnpygh 0 error(s), 0 warn-
ing(s) winnp, hwijwnwy pupmy* YgmitG vfjuwiGiph b qqmwymuGtph
pwlwyp, hGyutiu Gk wy6 nnntipp, npnGymy gpuGp hwymGuptpyt) ba,
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¢ bpt Undymhpwyhwl plpwyl) t wnwly vhuwGhph, qplud
opwghpp Yupbh b wluwnwyGty: 4pw hwdwp ubindip  § YnGwyp jud
uwntinGwywphy bwjwptip Ctri+FS,

e bpb qmibty t wyGwhuh dpwqghp, nph dhp whwnp t wywyGhp
GipdintontG Yund wpyniGpGbp wupytl typuGhG, wuypw Yhwjpnjh ub
wwumhwb (6Y.7): Ununpwgnpynn wnjjw)Ghpp wbinmp t Gipdmot) untin-
Gw)wphy' witkG@ wjuhy htnn ubndbyny pwyww (Space) Ywd Enter:
SyjunGlipp Gipimotimy U Enter Ynéwmym| hwunmwwmtiymy htinn tYpwGhG
Yhwjymnbyh Yipunwpdynn wprynbpp: LY. 7-nul gpYuwsd dpugpmid dmnpw-
qpybti GG 5 U 4 pytpp, wpymbGpmd unmwydly t npwGy wpownpyugp
artadryal = 20 winnp:

- Repei0) Mol Vieud Oy - (Pregrand0tcppl L

B o b o 0 v e Y e e e e S22
O BHd R o CRY QS oy
e T e PRS- LER I

[- Ly Naolude cloatress b
Gl
B s st )
8“'-’; o -

[Prorec®tt. e - 0 severie). ¢ werormgte}

Fon ey v E ey N e ) :
e b (=g Y ToemTear X Togaticy L0l X 3 e R

VY. 7: 6-pn Gupmy wuwnybpgwd dpwqhpG’ wzuuwnwywd
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QLnkiv 3

C++ L624h yunnisSduvec

C++ 1iquh yunmyywdphG dSwlinpwGubp’ nhwnwpylyny htwbjw] oph-
Gwyp.

OphGwy 3-1

Lbulyuny dpwghpp pnyg b wwihu hwzgby W EYynuGhl wpnwobp mpgwud
a s b wipnng pytiph wpwmunpywyp:

1. /* Trvac er a yev b amboghj tvery.

2. Hashveq ayd tveri artadryaly */

3.

4. #include <iostream.h>

S.

6. int main()

7. |

8. int a, b, artadryal;

9. // haytararvum en anhrajesht popoxakannery
10. cin >> a >> b;

11. // nermucvum en a yev b amboghj tvery
12. artadryal = a * b;

13. // artadryal popoxakanin veragrvum e a*b
14. cout << "artadryal = " << artadryal << endl;
15. // artacvum e "artadryal" popoxakany

16. return 0;

17. }

Ujyu opwgnph winnbipp dwfuhy hwidwpwlunly bGp, np dpwgph hwlw-
wuwnwufuwl wnnbphG hpmy walpne hGwpwynpmipyoté mGLGuwGp: Opw-
qhpp qpbihu uyn hwdwpGtpp sutnp t gjba:
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UtyGwpwGmpnGGEp (Comments)

UtyGwpwlmpymGatpp pmG dpwgph htn jjuupfwd odwbnulyy intipu-
wtip LG, npnGp Ynduthpwyhuyh dwdwGwy whnbuymd 66 b yEG wqnmad
opwqph ppwywbGuwyiwG Ypw: UtGwpwlimp)mGGtipp Gwhiwnbujwd GG
oqunugnpdnnGtiph hwiwp b Gupugpmy GG dSpugph npuk innh Jud wd-
pnnpwlwG pinyh GowGwmympymGp: C+H (kqynud oqunugnpdymu G kipyn
wnhyh vbYGwpwtmpymGGhp.

e wnnujhG dtYGwpwlnmpymbG, npp pwpquwGhG hpwdwnud
t wGwnbub] w)G unitlp, pG; qpuwo t // uhdyn)Gphy htwn dhGu wyn wnnh
ytpep,

e pmyuyhG JbYGwpwlmpjmG, npp pwpqiwGhG hpwdwmud
L wGwnbub] w6 wikGp, hGsy qpiwd t /* uhdynGiphy htann, pwéh ntn ;GG
hwGnhwb] * uhinGLpp:

3-1 ophGwymy pinYujhG dhYGwpwlimpimb t gpwd 1-2 nnnbpmd,
nnnujhG dbYGwpwlimpinG6hp’ 9, 11, 13 U 15 mnnbpm:

Luwhiwypngtunph hpwhwGqGtp

# GowGny ujunn minntipp Yngnd GG Gwhiwwpnytunph hpwhwGqGhp:
Lwhiwwpnytunph hpwhwGqGhpp pwpquwGhG (compiler) hpudwGitp
wnwim hwdwp GG: OphGuy, include Gwjuwwpnytunph hpwhwGqp pwpq-
dwishG hpwiwyma t dpwqph dbe nlnqplty npuk $uy;:

3-1 ophGwyntd Gwpwwnnytiunph hpwhwg t qpywd 4-pn nnnmy: U6
punqiwishG hpuniwymd t opwqph dtp pGngplity iostream.h gpwnw-
pwlwjihG wyn, npp Gipwnmd bt wnyyuGph Smuwunph U Giph hnupbph uwh-
dwGmuGhpp:

CH (igmb pwjuywiGhG hwpmuwn t qpuwnuwpwGuihG pujibpny:
Qpwlyhy vh pwGhup, h6ywtu Gubk wyn dwjpmd vwhiwlijuwd pmbyyh-
w6kph vh dwup Ghwpwgpud kG 1-h6 hwybpjwoma:

ChiGwlwG main() $mGYghw

ImGyyhwG opwgqph piny t, npé hpwywlGuwy G t dkYy juwd wykh gnp-
onnmpymG; C-++ 1kquh ywijwywd dpwghp wpnn t hp dke Ghpunti zun
PnGlhyhwGlp, vmluyé qnympimb niGh main() wimGny hhiGwipwi pnGy-

i
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ypw, npp ywbhjwywd dpwghp wiuwjiiwb whmp t wupmGuwih (3-1 opp-
Guyh 6-nn mnnmd): Unynpupwp dmbyyhwGhpp Yubpnd b6 wy pmay-
yhwltph Ynnihy, uvwluif main() PmiyyhwG wnwbGdGwhunmy t. w)G
JuGymd t owybpwyhnG huwdwlwpgh Ynmihy opwqhpi wuwmnwybym
dwidwGwy' wijwh GpuGhy, pt dpwgph np hunnjudmy t vwhdwGyjwd:
Swlpuywo mbyyhwih wuwwnwbp ujuymd t puyynny dlwynp thu-
Yuqomy ({) b wwpunymi thwinn skwnp hwlyuqdny (}) (3-1 ophGwyh
7-pn b 17-pn mnnbpmu): main() ImGYyhwjh Ytpehl wnnnmu qpymu t return
0 hpwdwGp, npp Gwbwymy £, np pmGYyhwé hp wouwnwipp Gnpdwyg t
wjupunty (3-1 ophGwyh 16-pn innmu):

OnhnfuwwGitp b hwutnwunniGGbp

OnhnjuuluGibp

<hznnmpymGp hwidwyuipgsh e Yupbih & nhowplty npubu hwenp-
nupwp hudwpwyunywd peheGhph 2wpp: fehelGhinh hwdwpGlipp Ynymd
G hppnmmpjwG hwuykGlp: Spuwqpuynpnnp ywljwywd pohoh Ywpnn t
wilniG ) U himnquiymd oqum bty wyn wGniGhy' wnmuGy hdwlwpm wyjug
pehoh hwuybG:

OpwqpuynpiwG jbg thnhnfjuwljwGitpG oqgumugnpmd LG GpubGynid
hGInpiwyhw wwhbynt hunjwp: @mpnfuwlwGp Juptith t ywanbpuoy ity
npuytiu hwdwlywpgsh hhonnmpywG pehe Ywd peheGtiph hwenpnuwbm-
pymG, npnGymy Yuwpnn £ wpdtip wuhyty® hitvnuquymud dpwgnh dhe oquiw-
qnpdtym hwdwp: .

Onihnjuwlwip hwynwpwptpn hwiwp wihpudtyum t G2 hp mhwp,
wjGnthtanl’ wGn Gp.

mpnfuwljwih why thmhnfuwuGh_wimG;

Ophuwy,

double x;

UhubnyG wnhwh §h pwGh thnpnfuwwG hwypmwpwuptym huwdwnp jup-
th t qpby tinthnfuwlwGh whuyp b wimGtpp” pwudwiywd unnpulbn-
fikpny: 3-1 ophGwlh 8-nn ninmy hwywwpwpyjwd GG wipnne mhwh a, bl
artadryal wGn Gny thmhnpuwwGGhpp.

int a, b, artadryal;
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OnhnfuwuGh wimGp Yupnn t Juqiddwd haty dtl juwd wyth -
ntph, pytph b _ uhiyniGph 2wpphy: W)6 sh jupnn ufuyty pyny L hp dtg
wwpm Guyt; punwpy vhdyng” puyunn (space): UhuGm )6 dwdwGuy, w6
sybwp t hwipGyGh C+ (hqyh pwGwih-puntph htitn hunjtjud 3): Gu-
punp t hhoti, np C+ (tqimui dkdwnwntpp U thnppwnwntpp wpptp
Ytpy GG huajuyyma:

ZwunwnmGGhp

ZwununnniGGipG wpnwhwpnmpymGbitp GG, npnGp mGLG hpujwd
wpdtip: LwumwunniGGlipp vwhiwGmy GG htanlgun Yepy.
const hwunwumGh_whuyy hwewnwwmbh wimb = wpdbp;

OphGuwy,

const int a = 5;

Uju ophGwynid hwjymwpwpymu t unipnng wmhuh (int) a winiGny hwu-
wnwwnnf, nphG ytpuwgqpymad t 5 wpdtipp:

SYyuwGtpp dnunp L Gip

Opwgpuninphithu oqunugnpdnnp witip & hGwpunjnpmpymG nGGGw
wm)jwy Ghp imwnpwgnt) hwiwjupgsh dte b Gipnd unwGuwi nput wpnyniGp:
Npybtu wmywGph dnunph vwpp hhdGwlwimd hwuelwimyd 6 unbn-
Guwzwpp, huly npujtiv wyjjw Gtph Giph vwpp' EYypwGp:

SYwGtph vinwGnuwpw dmwph b Giph gnpdnnmpymGGipp Ywwmwp-
ynui kG cin b cout hnuptpny, npnGp wwhynmu GG iostream. h gpuiuipuGnud:

Syywy Gtph dnunpp (3-1 ophGuyh 10-pn wnnmy) CH- (hqymd Yuwwnwp-
ynud t cin hnuph U >> oyjipunnph ogGmpjunip, nphy htimn qpyoud £ w6
thmhnjuwlwGh wlmbp, nph dhe whinp t wwhyh dnunpugpjwd hGHnp-
dwiyhwG: OphGuy,

cin >> a;
wnnnmu a thothnjuwwGh wpdbpp dpwgnh w2fuwnwGph pGpuypntd dmwun-
pwgnmu k vintinGwzwphy: Uh pwGh hinthnfuwjuGGhph wpdtplGhp dnmuwn-
puqpbint hwdwp uptiih t cin hnupp qpt; wikG dh thnthnfuwywGh hwwp
wnwGdhG: OphGuly,

cin >> a;
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cin >> b;

UwljwyG Yupbih t Gul qpby Gy cin hnup U dkhy wybih >> owt-
pwwnnplitip, hGyutu 3-1 ophGuymd.

cin >> a >> b;

Syyu Gtiph Gpp C+H-mud Yunwpymu t cout hnuph U << owtpuwnnph
oqlmpjunip, nphy htann gpynud £ wyG hwuwnwmnmGp Yun thnhnjuwywGp,
nph wnpdtpp wGhpwdtzwm t Yupnuy typwGhG: OphGuy,

cout << a;

cout << 3;

cout << 4 + x;

cout << "constant string";

UnwehG ophGwlymy typwGhG wpunwdymi k ¢ thnhinfjuwljwGh wpdtpp,
tpypopymd’ 3 hwuwnwwnniGp, tppnpnmyd” 4 hwuwmwwnniGh b x hinhinjuw-
YJuwbh wpdtiph gmdwpp, huy ynppoppmd” constant string \nnnp:

G1ph << oyjipwinnpp Uh wpinwhwpnmpjwb dte wpnn t oqunugqnpd-
Yty dtiihy wytih wiquad:

3-1 ophGwyh 14-pn mnnmy qpyud t

cout << "artadryal = " << artadryal << endl;
npp GywGwymy t, np Gwju wbwnp t wnuyyh artadryal = winnp, wjGnhtnl®
artadryal thmhnjuwlwGh wpdtipp, npwGhy htinn® Gnp ninnh hwonwnmGp:

QapdnnnpnuGGtp U owybpunnnpGlip

P wpwGulywb gnpdnnmpymGGhp
C++ (bqumd Yhpunynui kG htwnbyuy pyupwluywmlé qnponnnipymG-
Gtpp.

‘Z.nql“:’::::.::::? VYjwpwqnmpjni OphGwYy Upnymip
+ qnuiwpmy 15+8 23
- hwGnd 32-6 26
by puqiuujwnlnid 1.5*6 9
/ pwdwbmy 13/4
% dGwynpn 13%4 1
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L hpwqpdwl oybpunnnp

Yhpwqpiwl oytpuwwnnpb (=) oqumugnpdynid t thmhnjumywGhG wp-
dtip mwym hundwp: YhpuwgniwG omtpwwnnph dwfe dwumd gpyma k thn-
thnjuwjuGh wGmbp, huy we Ywumd’ wyé wpdbpp, npp Yhpwgpymu t
wuw) hnhnfuwwGhG: UG Yuwpnn t (hib) hwewnwnmG, hinhnfuwywG
jwy nput wpnwhwjunipjmG:

3-1 ophGwYyh 12-pn innm artadryal wGmGny thnhnjuwyuGhG Japw-
gqpymu t a b b hmhnfuwiwGGbph wpwwnpyup:

C++ tiqynud oquuugnpdymu ki Gwl wytih pwpn JipugqpdwG ougtipw-
wnpGhp, tpt wihpwdtzwn t 1hGmd wpnmwhwpinmpjwl dwh Ynninud
qnjwd thmhnjfuwwbGh wpdtpp thnjul) pnudtGp Wkl wpdtpny:

‘:::‘;:?::’: OphGuy Zwdwpdupp
+= a+=b a=a+b
= a-=b a=a-b
b= a*=b a=a*b
/= a/=b a=a/b
%= a%=b a=a%b

Pwyh wyn, tpt himhnfuwywGh wpdtpG wéhpudtzn b wytywyah) Yud
wwlwubyGty 1-ny, wuypw oqumugnpdiymu LG showydwb (increment, ++) L
thnppuyvwG (decrement, —) owmtpunnnpGtpp: Uyn owtpwinnpGbpp Yupnn
G qpytp pmhnluwlwGhy wnwg Ywd htinn: OphGwy, htwnujwy tpkp gnp-
onnmpymGGLpp hpwp hwdwpdtp ba.

at++;

a+=1;

a=a+1l;

bpt + (Ywd --) oyipwinnpp qpymud t thmpnfuwlwGhy htnn, wyw
thmhnjuwjwGh wpdtpp dEdwyymu t ({usd hoppwyymd t) pGnhwnip wp-
uwhwpnmpjwl wpdtiph hwaymihy htiwn: Gph +H (Jud --) owipunnpp
qpymi t thinthnluwlwbhy wowe, wuyw thnhnfuwjwih wpdtpp dtowy-
ymud t dhGsh wpnwhwpnmpjwG wpdtph hwaynmip U hwyiwG dky dwu-
Gwlymd £ wpnbG 6np wpdtpny:
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Lunthwnmpjwu gnponnympymGGhp

Zustivwmmpjubé owpuinnpGtpG oqunuqnpdymd GG tpym wpnw-
hwjymnmpymGGtp ppup htw hwibiwnbim hwdwp: Lwdtdwnnpyjw6 wp-
nymGpp thGmd t 8hpwn (true) Jud ufuwy (false): Lwitdwinmpywb owbipw-
wnnpitpG m npuGy GyuwpugpmpintGp pipdwd G6 wymuwymay:

Lwibdwwnnipjwub
owbpwnnp LlupugpmpymG OphGuy

= hwywuwn t a=b
1= hwyjwuwnp st al=b
> dtio t a>b
< thnpp t a<b

>= dto t jud hwdwuwnp a>=b
<= thnpp t Jud hwyjwuup a<=b

Spuwiwpwbwiué oyytipunnnpGbp
Spwdwpwlwlul oujipwwnnpGlpp tptpa Ga.
1.  Spuniwpwlwliub dluniwb oyipunnnp (1)

x Ix
true false
false true

2. Spwiwpwlwywb 59 oytpunnp (&&)

a b a&&b
true true true
true false false
false‘ true false
false false false
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3.  Spuiwpwlwlwl YUU owbtipunnnp ({f)

a b alib
true true true
true false true
false true true
false false false

WGnphpGEph pnuddwG ophGwyGtp

OphGuy 3-2

Ztwnlyuny dpwgnph oglmpjwidp Yupkih t hwygl b typwbhG wpnwoty
npjwd R unuynny qlnujhG Swytpunyph S = 4nR? dwytptup: Npybu
pYh dmnwynp wpdtp oqunugnpdymu t pi = 3.14 hwumnunnméGp:

#include <iostream.h>
// vnwGnupn dmnph U tiph dwyp
#include <math.h>
// Swpbdwwhjuwl pmbGyyhwbtph qgpunupwih dwjip
int main ()
{
const double pi = 3.14; "
// hwpnuwpupynui t pi = 3.74 hwunwanmdn
double R, S;
// bwpnwpwpmy &6 R, S hpwyw hnthnfuwiwGGhpp
cin >> R;
// wvntinGuipwnhy Gpimddmd t R 2wnwynh wpdtpp
S =4 *pi * pow(R, 2);
/] §-hG Jtpwgpyms 4nR? wpnwhwjnnipywl wpdbpp
cout << "S = " << § << endl;
// typwGhG wpnmwnmd t § wytpbuh wpdtpp
return 0;

}
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OpphGuwy 3-3

Ltanlyw) dpugph oqhmpyudp Yuptith b hwzygty b EypwGhG wpunwdty
npywd tinmuGhy pyuh pywlywiGtph gmiwpp:

#include <iostream.h>
// wnuGnwpwn dnunph b Giph puyn

int main()
{
int N, a, b, ¢, S; )
// bwypnwpwpymy GG N, g, b, ¢, S wipnng thmpnjuwwGGtpp
N = 356;
// N-hG Jbpwqgpynui t 356 inwGh, ppup
N / 100;
// a-hG Jtpwqpymy t N pih wnwehG pywGwip
N % 100 / 10;
// b-ht yhpwgnimu t N pyh tpypnpn pywGwbn
N &% 100 & 10;
// c-hG Jbpwgpymd t N puh tppnpr pwGowGp
S=a+b+c;
// $-hG ybpwgpym t N pih pwGwGGbph gmuwnp
cout << S << endl;
// typwGhG wpwnmwnimd t S tinthnfuwywGh wpdtpp
return 0;

)

]
"

o
]

(2]
]
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luGnhpGtp

3-1. Uty wainnh Yypw typwGhb wpnwdtp bp wlinG-wqquGmbp:
3-2. UjwG wnbupny tYpwGhG wpmwotp Jtip wbmG-wqqulbnbp:

3-3. EYpwGh6 wpnwdtp 15, 32 U 28 pytpp’ pwywinny hpwphy wGounn-
Yuwo:

3-4. EypwbhG wpunwotp 7, 1 U 10 pytpp’ YnyGwyh pwywnnny hpwphy
wipwnywd:

3-5. UywG wbupny typwGhG wpnwotp 102, 345 U 178 putpp:
3-6. Uyl wtivpm] typwGhG wpnwobp Yudwjymjwt hhGq phy:

3-7. Oqunuqnpdtyny hGwpuwynphb ywih GYuquignt )G puGwympiwG by-
ph oytpuwnnp’ typwGhG wpumudtp hnbyuy ypuwnlbpGhpp.

* & * % = * % *x
* * * »
w ¢ * P) * .
* * . *
* & % % » * & =
*
] *
* . * *
9) * , n) * *,
* & % » = » *
* * X *

* * x * * * . *
» 2 = » * *

) L N Q * * *.
s = * *

* * » »
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3-8.

3-9.
3-10.
3-11.
3-12.
3-13.
3-14.

3-15.

3-16.

3-17.

3-18.

3-19.

3-20.

3-21.

Spjwd x hmhnfuwuwGhG Jupwqphp 12 wpdtpp:

Smjwd z imhnjuwjuihG Ypwgptp -5.3 wpdtpp:

Spqwd x hnthnfuwlwGh wipdtpl wytijwyptp Gptipmy:

Spywd s thmpinfuwljwGh wpdtipp thnppwyptip tipyntuny:

Spjwd GG a U b pytipp: Lwipytp npuby gmuiwnp:

Snwd kG a U b pytipp: Lwpytp npwby dhehG pwpwbGulwbp:
Spywd t x phyp: Swpgtp y = 2x? +0.2x -8 wpwwhwynmpjwt wp-
dtipp:

YhngpuiGtpny wpnwhwjnywd quigqywuon Yipwdtp qpuiGkpny
qpywo quifiqudh:

Pmbntpny wpnwhwpnywd quiiquop yipuotp YhingpuiGlipnyg
wpnwhwjjnywd quigywuoh (1 mbGu = 405.9 Yq):

UnnGGpny wpinwhwpmywd hinunpmpymGp Yipwdtp Yhindtin-
ptipny wpunwhbhwynywd htinwnpmpjwb (1 dnnb = 1.609 Y):

Swptiihtjpny wpnmwhwpngwd gtipdwumhtwbp Ypwdtp Stjuhm-
uny wpunwbwjynygwd gipdwuwhéwbh C=(° F —32)-%):

Spjwd GG mynuiGyjwb a b b Ynnqitpp: Lwzytp mnpublyjws S dw-
Jtptiup:

Umwnipwgptp tnwblyjub ¢ Ynnip U uwyny YnnidhG wwpwd A pupdpm-
pimGp: {wzytip inwGljwb S = % dwytiptiup: Spwqpp hpwjwGuy-
Jwil dudwbwly typwip wewp ¢ mGLGw wjuyhuh wmbup (oguw-
qnponnh Ynnihy Gipdmoywd wmyywyGhpp qnjwd GG vntg wmunw-
wmtivwyny).

Lhpdnidtp wihpmdtyn wyjwyGLpp.

Yond (a) =5

pwpdpmpymG (k) = 4

dwytptu (S) = 10

Ununpugptip utinuGh @, b hhdptipp b £ pwpdpmpymGp: Lwpybp ub-
nuth S = %‘1 h Gwybptup: Gpwgph hpwlwGuysw dwswwly ty-
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3-22.

3-23.

3-24.

pwip wbwnp t mGtGw wjuwhuh mbup (oqunugnpdnnh Ynndhy Ghp-
dmwd myjuGhpp gpywd b6 dmq munwnbuwyny).

Ltpuimotip whhpwdtn wyjuw) Ghpp.

bhip (@) =6

hhip (b) = 4

pwpépmpymG (k) = 5§

dwltpbu (S) =25

Umwmpwgntp 2ppwiGh R swnunhnp: Lwipgtip 2powGh D wnpudwgh-
op, 2ppwbwqoh L tplupmpymGp b 2ppwbh S dwytptiup: Opybiu ©
pYh dnnwynp wndtip oqunuqnpdtip pi=3. /4 hwmumwwnnGp: Spuigph
hpwjwGwyiwi dwiwbwl tYpwbp utinp k mGtGw wjuujhuh witup
(oquugnpdnnh Ynmhy Gipimojwd ujjwlGtpp qpuo GG dmgq
nwnuwntivwyny).

Ltipdmotip wihpwdtizn wyjuGhipp.

2unwyhn (R) =3

wnnwdwghd (D) =6

bpupmpymb (L) = 18.84

dwytiptu (S)=28.26

Ununpugptip quuGh R zunwyhnp b b pwpépmpyniGp; Lwpygtp qpu-
Gh dwybtpumyph S=2nRA+R) dwytpbup b quuGh V =n=R’h
dwyjuwip: Npwtu tpyh dnwnuwnnp wpdtip oquuqnpdtp pi=3. 14 hwu-
wnwwnntGp: Opwgph hpwjwiuydwl dwdwGwy tYpwip whnp t m-
GhGw wjuwyhuh wmbup (oqnugnponnh Ynnivhy Ghpinidodwd wyjwy-
GLpp qpywd GG dnig mwnunntuwyny).

Lpinotp wmGhpwdbm wmjjw Gpp

2wnuwyhn (R) = 3.5

pwpdpmpiniG (h) = 4.75

dwytipum jph dwlybptu (5) = 181.335

owjuy (V) = 182.70875

Spjwd t qGnh R wnunjhnp: {wpytp qlnuw)hG dwytpunyph
S =4nR? dwlliptup U qGgh V =~3‘!1|:R3 owywyp: Npwbu = pyp un-

wnunjnp wpdtip oquuugnpdtip pi=3. 14 hwumunnméGp: Spuigph hpw-
Jublwydw6 duiwiwy typwip whwmp bt mGhGw wjuuhuh nbup
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3-25.

3-26.

3-27.

(oqunwuqnpdnnh Ynnhy Gipdmoywd wnpywylpp gpud LG dmq
nwnwwnbuwym)).

Lhpdmotp wihpuwdtyn wngyun Gepp.

2wnunjhn (R)=5

dwjtiptiu () =314

dunjuy (V) = 523.333

Unmnpwugptip uGwiky quuGh dtd R, thnpp R2 pwunwhnGhpp b A
pwipdpmpymGp: Zwptip quuGh V = mR1? —R2? )h dwnjwip: Npugtiu
pYh inwnwnp wpdtp oquugnpotp pi=3. /4 hwumnwinmGp: Gpugph
hpwjwGwydw6 dusdwbwy typwbGp ubinp t mGLGw wjuuhuh mtup
(oqunugnpdnnh Ynmihy Gpdndjwd wmjuGlipp qpywd bG dmgq
wnwnwnbuwyny).

Ltpimotp wihpudtm wmyjuyGhpp.

Yo pwnunjhn (RI)=§

thnpp zwnwilhn (R2) =2

pupdpnipymaG (h) =7

Swjuy (¥) =461.58

Spywd &G YnGh R wnwilhnp b 4 pwpdpmp)niGp: Lwyytp YnGh
V= 51 aR*h dwwyp: Apytu = pyh Unnwynp wpdtp oquuignpdtip

pi=3.14 hwunuwnmGp: Opwqph hpuwutwyiwb dwudwbuy typwap
whwnp & m6Liw wjuuhuh wmtup (ognnwqnpdnnh Ynnshy Ghpind-
Jwo mpwiGtpp gnywd L6 dmq mwnwmbtuwyny).

Lhpinidtip wihpwdtzwm wnyju Gepp.

2wnunjpn (R) =6

pwpdpnp)mG (h) =8
owyuy (V) =301.44

Zwtp U6 RI Uthnpp R2 yunwdhnGbpny onquyh S dubpbup: Np-
wtu x pyh dnwwynp wpdbp oquuqnpdtip pi=3. /4 hwunwwmn Gp:
Onpwuqnph hpwwlwyiw dwiwGwy typulp yhnp t mGkGw wju-
whuh wmbup (oquugnponnh Ynnihy Gpintoydwd nyjuy Ghpp gpywd
tiG Uniq wwnwintuwyny).

Lhpdndtip wihnwdbzn ujjuwy Ghpp.

Ut pwnunjhn (R =5

thnpp sunwihn (R2) =4
dwytipbu (S) = 28.26
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3-28. Spywd GG LHithwpwlywb znpwjh U jupmip b R phiwnpmpymGp:
Lwipytip onpwiny whyGnn 7 hnuwGph mdp:

3-29. Lwptip hwgnpnupwp vhwyywd RI, R2, R3 b R4 phdwnpmpymG-
Gtphy Yuqiywd tihjnpuw6 znpwjh R nhdwnpmpymGp:

3-30. Lwyytp qniquhtn dthwyywd R7 b R2 phiwnpmipymGGtphy Juqd-

Jwo Litunpuwwi pnpwih R = RRl_lfRz—i nhiwnpnpjmbGp:

3-31. Spywd GG RI, R2, R3, R4, RS, R6, R7 U R8 nhvwnpnipymGGtpp:
£wpytp htinljuy snpwtph nhdwnpmip)mGGLpp.

R1
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3-32. Npn2tp, pt hwumnwnmG 863w wwy 1°K-ny wwpuyitjhu pwGh
wiqun utdwbw npfwd m quiqyudny hnbuwpujub quagh dSwjw-
In, ipt Gpw uyqpGulhwb gpiwunhdwlp 2°K t:

3-33. Spywd &G hpwphy wwpptp a, b, ¢ U 4 pytpp (GGpwnpymd t, np
npuGp qpnjh hwyjwuwnp 3G6): Lw2yGp htinbijuy wpnwhwiyjmnnipymG-

Gtph wpdtpGtpp.
w) 3a+4bc—d, B) 3562°%
3-a
1
~a-}-.
P) —8‘5“2’ Q) Cr
2
-2, B 1+2%0
c a-b
a 1
1+—
2

3-34. Spyuwd &G wnipnng x b hpwtwG y pytipp: Oquytiny C++-h uvwnwG-
nupn qpunupwth dwptdwwmpuwliwb pmGyyhwbtphy’ hwoytp
htwnbyw wpwwhwynmpymGGph wpdtpttpp.

w) | x|, k) sin x cosy—cosxsiny,
p) sinx, qQ —81/x+,/x+y,
Q) 5_"'cosy, k) 777,
2
) 75°-Inx, D 1-4yll:
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3-35. Spywd tiG a b b thmhnjuwywGGhpp: 3-ptp dpwighp, npp @ hmhnjuw-
YuGha Yytpwgph b-h wpdtpp, huy b-hG" a-h:

3-36. Spywd b g, b b ¢ hnhnfuwuGGtpp: Sphp dpwghp, npp & inthn-
Jewljw6h6 Ybpwaph ¢ hnhnfiwywGh wpdtipp, a-hG' b-h, hul c-h6*
a-h:

3-37. Spjwd tx hpwlwG phyp: Oquuugnpdtiny thw) 6 puqiuwuyyunyiwt
qnponnntpjnGp’ hwpjtip x* wpunwhwjjnnpjuG wpdtpp tpym qnp-
onnmpjunip:

3-38. Spywd t x hpwwt phyp: Oquuuqnpdtiiny vhu)G puqiwuunnljiw6
qnponnnipjnilp’ hwpytp x* wpnwhwjnmpjué wpdtpp tipkp qnp-
onnmpjwuip:

3-39. Spywd t x hpwwb phyp: Oquwgnpdtiiny dhw) b puqiuwyumnyiw b
qnponnmp)mGp* hwzytp x” wpnnwhuynmpjuG wpdtpp snpu qnpon-
nnpjunip:

3-40. Spywd t x hpwlwG phijp: Oqunugnpdtiny dhwyé puwqiwujunnyiwi
qnponnmpjmGp’ hwjtip x* wpnwhwjjnmpjwi wpdtpp tiptp qnp-
onnmpjwip:

3-41. Spywd t x hpwywb phyp: Oqunugnpotiny vhw)G puqiwuunydw b
qnponnmpjniGp’ hwytp x° wpnwhw Jnnip w6 wpdtpp ynpu gnpon-
nnipjunip:

3-42. Spywo t x hpwuwa phyjp: Oguwqnpdtiny thw)a puqiwmunnijiwG
qnpdnnmpjmGp’ hwjtp x1° wpnwhwypnmpjwb wpdbpp snpu gnp-
onnnipjuip: )

3-43. Spywd k x hpuljw@ phijp: Oqunugnpdtiny dhw)6 purqiwuyunyiwb
qnponnmipjnilp’ hwyytp x*' wpnwhwjnmpjuG wpdtpp by qnpon-
nnpjuip:

3-44. Spywd tx hpulwi phyp: Oquuugnpdtiny thwyG puqiwuywmipiwG
qnponnmp mbp hwytp x> wnnwhwjnmpjwl wpdtpp Yy gnpon-
nmpjwuip:
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©O4p pwGublEph wipwnnud

3-45.

3-46.

3-47.
3-48.

3-49.

3-50.
3-51.

3-52.

3-53.

3-54.

3-55.

3-56.

3-57.

3-58.

3-59.

Spywd t GpyGhy phd: EYypwlGhG wpnwotip wyn pyh wnwghG pYu-
GywGp:

Spywd t tpyGhy phy: EYpwGhG wpmwstp win puh ytpehG pyw-
Gpw(Gp:

Spywod t tiplyGhy phy: Qwzbp wn puh pywlwGGhph gnuiwpp:
Spjwd t tpyGhy phy: Lwyytp wyn puh pywGwGGtph wpnw-
npjunp

Spywd t tpyGhy phy: EYpwGhG wpumwdtp wG phup, npp Yuunwyyh,
ph ntinuhnjuytlG wmpywd pyh pywfwGibpp:

Spywd t towGhy phy: Lwpgtp wyn pih pywGwGGph gnuiwpp:

Spywd t tnwGh phy: Lwtp wyn pup pYw6wGGtph ShehG pyw-
puGwhulp:

Spjwd t bnwbGhy phy: Lwytp wyn pyh pjwhw6tph wpunw-
npjwp:

Spywo t inwGhy phy: EYpwGh6 wpnwotip wyG phyp, npp Yuinwyilh
wpjwd pyh pywGwGiipp wohy dwhu Yuwpnwihu:

Spyuwd t inwGhy phy: EYpwGhG wpnwdtip wyG phnp, npp Yunnwygh
wnpywd pyh wowehl pywGzwip pyh Ytpehy gntijhu:

Spywd t tnwGhy phy: EYypwGhG wpnwdtip wjG phip, npp junwyyh
npjwo pyh wnwehl b tpypnpn pywGwGGtpp mtnuithnubjhu:
Spywd t tinwGhy phy, nph pnynp pywGwGGtipp vwpptp LG: EY-
pwlGhé wpnwotp Jty phy, npnGp Yumwyytl mpjwd pyh pywi-
2wGGlpp ntinunhnfubihu:

Smjwd t punwbhy phy: Lwytp wyn pih pwGwGGhph gmiwpp:

Spywd t pwpwGh phy: Lwzytp wyn pyh pywGwGGtph wmnw-
nnjuip:

Spyjwd t punwGhy phy: EYpwGhG wpnwdtp wjG phyp, npp juwnuy-
yh wpjwd pyh wnwehG U tpypnpn, hGywbu Gl Gppnpn U ynppepn

pywGwGGhpp mbinuhniutijhu: OphGuy, tipk wpgwe t 1542 phyp,
yhunp L uinwbGury 5124:

3



3-60.

3-61.

3-62.

Spwo t pwnwGh? phy: EYpwGh6 wpnwobp w)h phip, npp Yumnwy-
yh wpywd pyh wnwehG U ytpghG, hGywbu 6wl tplpnpn U ppnpn
PYwGwGGtpp mtinuhnjutijhu: OphGwy, tpt npjwd t 7542 phyp,
wtanp b uinwGuy 2451:

Spywd &G tpYGhy puh aza; b shwGhy puh b puGwGGhpp, npintin
a,-p GplyGhz pyh dhwynpG k, a;-p’ mwuGuynpp: Unwytip npyud tip-
ym pytiph gmuiwpmihy uvwnwyywd pyh pywiywbbbpp (Gpunpymy
t, np wyG tpyGhz phy t): Spws tpYGhy phyp b gnudwpuight tpyGhy
phup snpn2ty: MwyiwGh owbtipuwnnp joquuugnpoty:

Spyjwd GG tmwGhy pyh asaza; L tipyGhy pyh b26, pywbGwGGhpp, np-
whin a;-p U by-p ShuydnpGhpG GG, ax-p b b,-p’ wmwubwnpltpp, a;-p'
hwipymipuwynpp: Unwybp wipjwd tpym pytph gndwpnishy vnwy-
Ywo pyh pywGrwGGtpp GGpwunpymy t, np w6 inwGhy phy t): m-
dwpb hGtpp U gmidwpp ynpnoby: Mwpdwih omipunnnp joqunugnp-
otip:

Spwiwpwlwyws whwyh thnhnfuwywGGsp

3-63.

Spywd GG x, y U z mpuwdwpwlwlwl hnhnjuwyuGGtpp: {wpytp
htwnlyuy wpuwiwpwiulwli wpnwhwjnmpniGGiph wpdtpGtpp
blipunpiny,npx=1Ly=0,z=1

w) xly, qQ xluylgz

P) xYwdz, b)) nyxunyy,

q nxhz P ng(xuy)ljuniz,

n) ylJuwinx, P) x fjund (ny(y Yud 2)),

b))  xYwdyl{wdz, d) xUuylud x bz lYwdn;g z:

. Spywd b6 x U y pytipp: Lwpytip htwmbyw) mpuwdwpwGuywb wp-

tnwhwnmpjnGGiph wpdtipGtpp.

w) (x?+y?)2 6 npntnx=2,y=-3,

P (2DYwi@®#4),npobnx=Ly=2,

@ O(y=0)u(@<x),npmtinx=2,y=1

D (g Gy>2) qud (< x), npntinx =7,y =-3,
) (x+y)s5)u(ny(x=y)),npntinx=1Ly=3:
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alnrv 4

mMUu3uvuuvh omsrusnruer

CanhwGmp nhypnd C++ iqyny gpywd dpwgqplipd hpulwluwlimy G
wnnn wn wnng: Uwiuwjé hwdwh wGhpwdbzm £ thGmd npnawih wujdwGh
ntiyjpnud dpwgph nput hwwnywd shpwlwGwyGty: Mwjiwbh owtipwwmnpp
hGwpwynpmpim@ t wwjhu hnjuty dpwqph ppwiwbwydwG pGpuypp’
Yuwlugwd nplt wywydwbhy:

if-else wuwjiwGh owbtpwunnp

if quydwGh owyipwwmnph wwpquqm )G wmbupp htinliyuy 6 t.

if (qwjydwG)
qnponnmpyma;

Uinp thwiwqotiph dtg qpiwd wwdwbp Yupnng t (hGkp judwjuywb
wpwiwpwlwiwl wpnwhwpnmpimb: 6pt w6 YyipunwpdGh true wmpdtp,
wujw wupdwbGh owytpuwwnnpph vwpdGh dty qpjwd qnpdnnmpymbp Yljw-
wmwmlh, hwwnwly nuypmd w6 puy YpoanGith:

Gpt wyuiwih pwjwpupiwl phypmyd wtwnp b Junwpyki dtihy
wytith qnponnmpymGGtp, wuw npubp wtwp t gmjtiG duwynp hulw-
qotiph Wty

if (wuwjdwi)

{
qnponnmpymG_1;
qnponnmipymG_2;

qnponnnipymG_N;
}

Zwéwu wGhpwdbtywn t, np nplt wwjdwGh hpwYwbGuiwym nhupmd
opwghpp Ywwwph h gnponnnipjm6 (Yu qnpomnnipjmGGtph h fumup),
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huy shpwhwGwGuym ptiypmd® wy; gnponnmpyml (Gud qnponnmpymG-
Gtph ¥hY w) funuip): Wyn giuypnud oqunymd GG else (hwlwnwly nhuypmy)
pwGwh-punhy.

if (wwypdw()
qnponnnipymaG_l,;
else

qnpénnmipim@_2;
Yuwd, gnponnmpymGGph fudph ghujpnd,

if (quydwi)

{
qnponnmpymé _11;
qnponnmpymG_12;

qnponnnipjnil_IN;
}
else
{
qnponnmpimG_21;
qnpdnnmpymb_22;

qoponnmpymiG _2M;
}

if-else yuydwGh owtpwwnnph dwpshGGhph dte Ywpbh t oguwqnpdby
pwjwlwGhG pupn outipwnnpGip: Uju qbqunui npht vwhdwGunhwynud-
Gtp sYwd: Ophﬁmh,

if (uluulfwﬁ 1)
i (wuwydw( 2)
qoponnnipmd_1;
else
if (wudwdé 3)
qnponnmipymG_2;
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else

gnponnmpmG_3;
else

gnponnmpma_4;
switch pGupiwG owtpwwnp

Zwtwfu if wypdwlh owtipwwinph Yhpwnnwip Yupnn t pbpty puju-
w6 dLd pyny Gipnpywd wuwpdwGGlph, hGyp Ypwpnuybh hGswbu dopwgh-
pp qntyp, wjil htnmwquymyd hwufwGwip: dpwbhy funtuwthbn huniwp
C+t (iqymui oqunwuignpdymu t pGunpdwG switch owtpwwnnpp: WG pmy k
wmwihu dhwduniwGuwly vinmgly dh pwbh wwjswl, nph wpnymGpmd dpw-
ghph wluwnwGpp puninud t wytih wppymGuiytin: switch oujipuwwnnph
Junmyywopp htinlyuG t.

switch (wpunwhwjnnipmiG)
{
case wpdtpl : gnponnmpymG_I;
break,
case wpdlp? : qnponnmipymb_2;
break;

case wndbpN : gnponnmpnil_N;
break,
default : qnponnmpymG_0;
}

Yinp thwljuqdtiph dhe qpywd wpnuwhw)jmmpywb wpdtipp hwikdwwn-
ym t case owjtipwwnnpGtph YnnphG qpywéd wpdtpGbph htin b, hwipGy-
Gtym pbwpmy, uwnwpdmy & hwiwuyunwuluwG case owgpunnnph6 -
pwplipnn gnpdnnmpiniGp: Gnponymp)niGhy htinn gpynud t break omtipw-
wnnnp, npp pmjj L wmwihu nmpu quig switch owpwwnnph swpiGhy: Gph case
oytipunnnph wpdtipGephy ny ¥6yp 3h hwdpGyGma switch owipunnanph
wpnwhwinnpjw htin, wyw hpwiwGwimy t default onjipunnnph Ynn-
phG gpywd qnpdnnmpniGp: bph default oy punnpp pwywjuymad £, wuw
ujunud t hpwwGuGuy switch omtpwwnnphG hwenpnnn pinyp:
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lGnhpGhph nLddwG ophGulGtp

OphGwy 4-1

Lhnljwy opwqgpny Jupbh b unmqly® wpnyn®p wpywd tpyGhy pyh
PYwGwGGEph wpnwnpjwp bu GpyGhy phy t:

#include <iostream.h>

int main{()

{
int N, a, b;
cin >> N;

a =N/ 10; // a-hp6 Jupwgmimud t N-h wnwohG pubiywbp
b = N % 10; // b-hG yupwgpymd t N-h Gpypnpn pwGywbp

if (a *b >= 10 && a * b <= 99)
// vnmagym t N-h pywGwGGtiph wpwwnpjuih'
// apyGhz phy (hGEm wuwyswip
cout << "Yerknish tiv e" << endl;
{/ wyuypdwGh 6hzwn (hGhym nbupmyd typwGhG
// wnmwdymd t "Yerknish tiv e” vnnnp
else
cout << “"Yerknish tiv che" << endl;
/7 wpwpdwGh uhuwy 1hGhm iwypmd typwGha
// wpomwdymy t "Yerknish tiv che" wmnnp
return 0;
} .



OphGwYy 4-2
£Lwnljwy dSpwghpp pauyg b wwhu mpdwd hpuljw x pyh hwdwp hwpygty
y hinthnfuwuiGh wpdtipp, tph
_|x* +sin x, bpk25 < x < 286,
Y= 12, hwjwnwly nhwypmuy:

#include <iostream.h>
#include <math.h>

int main{()
{
double x, y;

cin >> x;

if (x >= 2.5 && x <= 28.6)
// vinmgymd t 2.5 < x < 28.6 ww)dwGp
Y = pow(x, 8) + sin(x);
// yquydwGh 6hpwn 1hGiim piypmd y \thmhnjuwijuGhG
// tipwgpynud t x® + sinx wpnwhwpnnpyuG wpdtpp
else
y =12;
/ wpupdwGh ujuwy hGiym phugpmyd
/! y \imhnhuwljwGhG Yopugpymi t 12 phyp
cout << "y = " << y << endl;
// typwGhG wpnwdynud t y thnthnjuwyuwGh wpdtpp
return 0;

}
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OphGuwYy 4-3

Ltnlyuy dpwghpp poyy t wnwphu npjwd hpwiut x pyh hwdwp hw)-
4t y thmpnfuwywGh wpdtpp, tipk
cosxHx -2, ipti x< 4,
y={x+Ilnx, ipt —4<x<4,
tgx — Vx +2sin?x , hujunwly piypmad:

#include <iostream.h>
#include <math.h>

int main{()

{
double x, y;
cin >> x;

if (x < -9) // vnmigm t x < -4 uydwGp
y = cos(x) + fabs(x - 2);
// wpuydwGh Shywn 1hGhjnt nhupmy y thnthnfumfwGhG
// {tpwqpynid t cosx+|x - 2| wpunwmhwymmpjwG wpdtpp
else
if (X >= -4 && X <= 3g)
// vinmgymu t 4 < x < 4 uyupdwGp
Yy = x + log(x); ’
// wquypswGh Shywn (hGhm piygpma y thnthnjuwywGhG
// Jepwopymu t x + In x wpnwhwjnnpyjub wpdtpp
else )
‘ y = tan(x) - sqgrt(x) + 2 * pow(sin(x), 2):
// wupdwGatpp spwdupupbim ntuptpmy y hntholuwljuwGhG
// qupwqpyma t tgx ~Vx + 2sin?x wpwuwhwjnnpjwl wpdhpp
cout << "y = " << y << endl;
return 0;
}
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OphGwYy 4-4

Lbtwnlyuy dpwghpp pnuyp t nmwihu EYpwbhG wpnwdt; mwpju tnw-
Gwhh wijwlmdip (dvtin, qupmG, wiwne, wyniG)' Gepimdtiny wyn tnw-
Gwyh Ywpquhuniwpp (1, 2, 3, 4):

#include <iostream.h>

int main()

{

int k;
cout << "Nermuceq shabatva orva kargahamary : ";
cin >> k;
switch (k) {
case 1 : // 'y = 1 piyipmd wpmwdymd t Dzmer wnnp

cout << "Dzmer" << endl;

break;
case 2 : //y=2ptupmd wpnwnmd t Garun wnnn
cout << "Garun" << endl;

break;

case 3 : // 'y =3 ntiujpmd wpmwdymd t Amar \annp
cout << "Amar" << endl;
break;

case 4 : /1 y = 4 niypmd wpnwdymy t Ashun \nnnp
cout << "Ashun" << endl;
break;

default : // mbpwjG nhwpp
cout << "Aydpisi yeghanak goyutyun chuni®

<< endl;
break;
}
return 0;

}
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luGnhpGtp

4-1.

4-2.

4-3.

4-7.

4-8.

49

4-10.

4-11.

Spywd 6 hpwphy wwppbp bpym hpwlwé phy: EypuwGhG wpunw-
otip wyn pytiphy dtop:

Spywd 6 hpwphy wwpptp ipynt hpuwywé phy: EypwGhG wpnw-
otip uyn pytiphy thnppp:

Spywd &G hpwphy wwpptp Gpym widpnng phy: Lwpdtp wyn pybph
pwinpnp: Gpt pwdwbGwpwnp qpn t, tYpwGh6 wpnwdbkp Bajanarary
Zro e mnnp:

. Spywd b6 Gpynt hinwnpopym G* UEYG6 wpwhwjnywd Yhindbn-

ptipny, §ymup’ dwnptpny: Lwybp’ wyn hinunnpmpymGGphy npG t
wybijh Wt

. SpYwd b6 tpm wpwugmpyn 6 o6 wpnwhw pnwo Yu/d-ny, dym-

up Wy-ny: Uwnnmiqbip”™ win wpugmpymGGtphy npG & wytih thnpp:

. Spwd GG Jpgwth 2ununjhnp & pwnwlnum Yamip: Uinnqhp® wyn

wwnnyipGtphy nph YwytiptiuG t wyth do:

Spjwd GG tpym mwpptp dwpdhGGtph quGqyudGtpG nu dwyuy-
Gtpp: Unnqtp™ wyn dwpdhGGtphy nph juwnnipymG6 t unjtyh thnpp
(GGpwnmmu t, np SwpihGGtpp mwppbp Gymptphy GG6):

Spjwd L6 Litywmpwlwl npuwih Gpynt® hpwp hbtwn sshwyjwo
hwujwdGtph ghywnpmpymGGpp b Gpuwlyhy wdkG dtyh Ypw
(wpdwl weimiGhpp: Uunmqlp’ znpwjh np wtiqudwuny t wlyGmay
uwnjtijh \hnpp hnuwGp: ;

Spywd UG a, b, ¢ (a=0) wipnng pytpp: Lwytp ax? +bx+c=0
hujuwuwpdwG hpwiwG wpdwwnbtpp, tpt wnuhuhp JubG, bwjw-
nwl piypmd typwGhG wpnwotip Havasarumy chuni irakan armat-
ner innp: Lunjwuwp wpdwnGhph pypp mhwmwpyty:

Qpudth wwondind wpnwnpGi nt biGhuopeép dhijwGy dgmu GG
qpuwyhwnwyhn( b tjtyumpuwywi mdtpny: Npnptp’ wyn mdtiphy npG t
witith 063 U pwGh wiqud (m, =91-107'Yyq, m, = 167-107"Yq,
e=16-10""4}, G=667-10""LE Q% k = 9- 107 Luu?):

Snyuwd L6 a b b wipnng pytpp: Uwnnmqbp' wpnn®p b phup a pyih pw-
dwlwpun t:
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4-12.
4-13.

4-14.

4-15.

4-16.

4-17.

4-18.

4-19.

4-20.

4-21.

4-22.

4-23.

4-24.

4-25.

4-26.

4-27.

Spjuwd t wipnng phy: Uwnnigtp® wpnyn®p wyG qnyq t:

Spywd t pwlwG phy: Uwnmqbp® wpnyn®p wyn pih Ytpehl pYw-
Gowlp 2 k:

Spywd t tpyGhy phy: Unmqtp® wpnynp win pyh pwbzwiGlpp
hpwp hwyjwuwp LG:

Spjwd t upyGhy phy: Unmqbip® wpyn®p wyn puh punwymuhG
huwjwuwp t Gpw pyYwGwGitph pnpubwpnGiph qnuiwph
pwnwwwwnhYhG:

Spywd t tpyGhy phy: Unmqtp® wpmynp wyn ph pjwlzwiGhph
qouiwpp tiplyGhy phy t:

Spjwd t tpyGhy phy: Uwniniqbp' wpnynp wyn pyh pwlwGGiph
gmudwnp S-h Yypw pwdwGymu t:

Spqwd t tnwGhy phy: Uwnmqlip® wpryn®p uyn phup wehy b dwjuhy
Jupnwihu GnyGa t:

Spjwd t tnwbhy phy: EYpwGhG wpnwotp wyn pih tipypnpn b Gp-
pnprp pwGwGGphy \hnppp:

Snquo t tnwGhy phy: Uwnnighp® wpyn®p wyn pyh pwnwyniuhb
hwyjwuwp ¢ Gpw pywGwGGtph junpuwGupnltph gmuiwphG:
Spjwd t inwbhy phy: Unimgbp' wpnyn®p wyn pyh pywGrwGGtph
wpnwnpjuip inw6hz phy t:

Snjwd t tnwGhy phy: Uwnnigbp® wpnyn®p wyn pyh pywGywGGhph
gnuiwpp JGo t npwd a puhy:

Spjwd t inwGhs phy: Uwnniqlip* wpnyn®p wyn pyh pywGwhGtph
wpnunpjuip pudwiymyd b mpjwd b pGuywt pyh ypu:

Spjwd t tnwGhy phy: Umnmqtp' wpnyn®p wyn pyh pywGwiGLpp
hpwp hunjuuwp GG:

Spywd t tnwGhy phy: Unmqbp® wpryn®p wyn puh plwGwGGtphy
qnGh tpymub hpwp hwjwuwp LG:

Spywd t pwnwbhy phy: Uwnmqbp® wpnynp wyn phyp tppwehy t
(pwnwGhy phyp Ynypinid ¢ tppwGhy, Lpt hp wnwehl 2 pwGwG-
Giph gmuiwpp hwywuownp t ipehG 2 pywlywGGiph gmiwphb):
Spywd t puwnwGh phy: Unmglp' wpnyn®p wyn pyh puwGwGGtph
wmnwnpjw]p pudwiynud b wpdwd ¢ wipnng pih Ypw:
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4-28.

4-29.

4-30.

4-31.
4-32.

4-33.

4-34.

4-35.

<wjnGh t phpwluh x ynnpnhGuinp b plnwnph wpyh vyqpGulws
vy wpwgnipjnibGp: Uwmnmagbp' wpyn®p nipwd o, wljwul wwuy
Ypwitiphu wplp Yhwpywoh phpwluhG:
Spjwd t dhjuwlGhjujwi wwwnwliniGbph hwdwhunipyniGp:
Uwnnigbip’ wpryn®p dwpnm wijwGeG w6 pGywimd k npujtu dw)E:
lvwpiipmyh muwyhpp wouwnmd t hinbyw) Yhpy. jnipupwG-
nip dwihy ujuwd’ tiptip ponwt Junyoud ¢ jubwy pmjyup, wugw tip-
ym pnwb® Yupdhpp, wyGnhtnb tptp pnwyb nupdjuy YuGusp b
wynutu 2upmGul: Spgwd t hpuwyw £ phyp, npl wpnwhwjjnmd ¢
htppwijwb dunthy wiywd dwiwbwyp' pnuytbtpnyg: Apnytp’ wyn
wwhhG ymuwyhph np ym)ub t yunyma:
Uwnmqbp' wpryn®p wpgwd phyp yuwwnwbimy t {-3; 8] dhowlwjphG:
Spwd t hpwwG x phyp: Lwzytp y thmhnfuwljwGh wpdtpp, tph
- x* Lipi—-3 S x <124,
0, hwljunwy ptwpmy:
Spywd E hpwywh x phiip: Lwzytp y thohinfuwljwGh wpdtpp, tpb
_|sinx,tpi02<x < 0.9,
1,hwjunwy pwypmud:
<wpyip wpjwd R wnuynm] b p dwijwpwjhl funmpjunip

huwjwuwpwsunh (hypwynpywd qlnh untindwd Libjnpulwi puw)-
wh E pupjwompymG dtompinm Gp htinljw) pwGwduny.

nmuntin qGnh YEGinpnGhy tnwd r hinunpmpym Gp Smunpwgmmy t;
untinGwywphy: Oputu r pyh dnnwynp wpdtip oquugnpdtp
pi=3. 14 hwunwwnni Gp:

Luptip mpywd R pwununinny b p dwnjwipujhG funmpjwip hwyw-
vwpwywh thypunnpdwd wayting quuGh untindwd tiLijpnpuywb
nuunh E jupjwonmpjui shompniGp hinbyun puGuduny.
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4-36.

4-37.

4-38.

4-39.

4-40.

2npr,tipk r <R,

E() =
® ZnRzpl,hph r>R,
r

npwntin quGh wnwGyphy inwd r htnunpatpjniGp dnunpwgpynud £
untnfwywphy: Apwbtu & pyh dnnwynp wpdbp oqunwugnpotip
pi=3.14 hwumuwnnm Gp:

Lwitp wipjwd R 2wnuynny b o SwjtpimpuwjhG funnipyundp hw-
Jwuwpwyurh thypuynpjwd glnuihG dwykpimiph uvnbtindwd
bityunpwlwb nwywnh E jupjwonip)uG dtompnilp htimbyuwy pw-
Gudlny.

0,tpt r<R,

E(r)=
) 4nR’%c lz,hpb r2R,
r

npwntin qGnh YaGwnpnGhy tnwd » hinwynpnipyniGp dnunpuqpymd t
unbnfwywphy: Npybtu ® pyh dnmunjnp wpdtp oqunugnpobip
pi=3.14 hwunwunmGp:

Zwyytip wpjwd R pwnunnny b 6 dwltpimpwjhl juwnmpjunip hw-
Ywuwpwywh  (hypwynpwd wGytpg quubwjhG dwytpumjph
vntndwd titjinpujwi nuywmh E jwpjuompjub dtdmpinibp hb-
wnlyw] pwGwdlny.

0,tph r<R,

E(r)=
© 4ch—l,hph r2R,
r

npwnbin qpuGh wnwGyphy inwd r hinunnpnipyniGp dnunpugpymad t
untinGuwywphy: fipywtu ~ pyh dnnwynp wpdlp ogunuqnpotip
pi=3.14 hwuwnwwnni Gp:

Spywd b6 x, y U z hpwljwG pytpp: Unmgtip® mtnh mGh® wpnynp
x<y<z wuyiwip:

Spywd GG x, y U z wdpnng pytipp: Uwnnmgbp' wtinh mGh® wpnnp
x 2 y>z wuydwln:

Uwnmgqbp' wprnyn®p wmpjwd a, b U ¢ Ynpitpny towGyyniGp hww-
uwpwupmG E:



4-41.

4-42.

4-43.

4-44.

4-45.

4-46.

4-48.

4-49.

4-50.

4-51.

4-52.

4-53.

4-54.

Uwnmqbp' wpnyn‘p wipgud a, b u ¢ tphupntpymb mGynn hwngwd-
Gtpm] hGwpwynp t tinwGlymG Yunniybk) (npywd a, buc tpjwpne-
pymG mGtynn hwnjwobtpny tnwbGlymG hGwpwynp t Junniyly,
tip a< (b +c) L b< (a+c), Ywd tph Ynnuitiphy witkiwstop thnpp
y)niu kipyniuh gmdwphy):

Swphf ynpimd t Gubw@y, tpt pwdwlymd t 4-h: Gph wmwphb
pwdwibynid t 100-h, pwyy sh pwdwlymd 400-h, wuyyw wwpha
Gwhwfg st: Unnmqtp® wpnyn®p wipwd wwphG GwhwGg t:
EYypw6hG wpnmwotp mpywd tnwbGhy pyh pywlwGGhphy vhow-
qmjGp:

Spywd t tnw6hy phy: Uwnmgqtp' wpnyn’p wyn pyh st S pywlwbp
wwpn Gulpymay k:

Spjwd t inwGh) phy: Uwnmqbp* wpnyn®p w)n pyh dke npdwd a Yud
b pywGywGGLpp wwpm Guwyymy GG:

Spjwd t punwGhy ppy: Unmqbp® wpnyn®p wyn pyp dkg 5, 7 Yud 9
pywGwGlGtpp yuwpm Guwyymy GG:

. Spjwo t pwunwGhy phy: Uwnmqlp* wpnjn°p w)n phyp wehy b dwuhy

Yupnuhu 6n)GG6 t:

Spywod t pwnwGhy phy: Uwnimqbp* wpnin®p wn pyh ke tptip dhwG-
dwl pywGwGitp yupniGuipymy LG:

Spywd t pwnwéhy phy: Uwnmqtp' wpnynp wyn pyh dte pnynp
pywG2wGEpp mwppipymay GG:

EYypwGhG wpnwotp wyG punwGhy phyp, npp 14-ny puqiwuwwumn-
Ytthu nwnGmd t pGwlw6 pyh punwymuh:

Spywd t hqubGhy ph: Unmqtip’ wpryn®p wyn phyp wghy U dwjuhy
Yupnuwihu Go)GG L:

Unwiy oquijtym C++-h unwlbnupn qpunupwbh dwphtwwnh-
fuhwb pmGyyhwbhtphy, tYypwbhi wpnwotp wpywd hpulwb pih
pwywpdwl wpdtpp:

Spjwo LG a b b pytipp: EYpwGhG wpnwodtip a pyh YpYGwupwnhyp,
tpb wjG dGo t b pyh puywpdwly wpdtiphy:

Spywd kG a U b pGwlhwb pytpp: b phyp pwdwGlip 2-h, tipt Jb>a:
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4-55.

4-56.

4-57.

4-58.

4-59.

4-60.

4-61.

4-62.

4-63.

4-64.

4-65.

4-66.

Spywd LG tptp wipnne phy: Ujn tptiphy tynwGhG wpnmdtp 4-h
Ypw pwdwGynn pytpp:

Spywd GG tptp wipnng phy: typwlhG wpmwotp wyn pytphy
npuiwGGtpp:

Spywd GG tpbp hpwhwb phy: Ujn tptiphy typwGhG wpunwotp
(=23; 104) dhgwyw)phl wwwnywéinn pytpp:

Spjwd GG gnpu wipnng phy: Lwytp wyn pytiphy qmjqtph pw-
Guyp:

Spywo t wwypwbph ghGp: Hpb w)t uLd & 1000-hy, hwpytp 20% qhny,
hulj ipt thnpp £ 1000-hy, pwyy Wk t 500-hy, hwpytip 10% qtins:
EYynwGhG wpwnwdtp wpfwd tptp hpwljwb pytphy wibkiwikoG m
wikGuhnppp:

EypwGhG wpnwotp npywd tptip ppwijwé pYtphy wikGuitohy
thnpp U wikGuihnpphy bk phyp:

EYypwhl wpnwdtp wyG pip, npp junwyh wpdud tnwGhy pyh
pYwwGGtpp widw6 Yupgny nuuwynptihu:

Lwytp wpgwd tpbp hpwyw6 pytphy tpynt wikGuwybkdtph qm-
dwpp:

Spywd b6 a, b, ¢ (a# 0) wipnng pytpp: Lwpytp ax? +bx+c=0
hwjuwuwpdwG hpwjwG wpiwwnbGlipp, tpt wynuhuhp Ywa, hwjjw-
nwl ntuypnud typwGhG wpwmwotp Havasarumy chuni irakan armat-
ner: Fhinwpltp Gl hwyjwuwp wpdwnGph nhwpp: ‘

Spywd x hpwiwG pyh hwdwp hwyytp y thninfjuwywGh wpdtipp,
tipt

f

|x|*, tpt x< 0,

y={-2x +—{—, tipt x €[0; 1],
14+x

M, hwjwnpwy ptwpmy:

L 1+x

Spywd x hpwyw pih hundwp hwygtp y hnthnuwjwGh wpdtpp,
tph
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( 2
li-*z’-‘—,bph x<0,

1+x
2x

y =3 l+—2—, tiph x €[0; 1],
1+x

2:)05 +sin x|, hwjunwy phupnd:

\

4-67. Spywd x hpwlywé pyh hwdwp hwpytp y thnihnfjuwlubh wmpdtpp,
tipk

.
1H x|

—, pi x < -1,

Yi+x+x?

y={2In(1+x?), tipti x e(-1; 0],

sin x-e™2*, hwwnwy phupnid:

!
4-68. Spywd x hpwlwb pyh hwdwp huwyytp y thnhnfjuwlwGh wpdtpp,
tpt
me"’ , ipti x< -1,
1+x?
J 4y, l4cos*x ]

y={4xIn(l+x")+—,tiptk x €[-1; 0),

2+x

(1+x)3/5 , hwjjunwy ntwpmad:

4-69. Spywd x hpwlwb pih hwdwp huygtp y hinthnfuwjwuGh wpdtpp,
tipl

‘ sin x+Hx? — 1+3x|, tip x< -3,
y =<{x—4cosx, tipk x €[-3; 3],
tgx—3\/; +5cos’ x, hwijumwl nbupmu:

4-70. 6pym hwdwitGuopnG, wpdwd R, U R, (R, <R,) 2unujhnitpny
qfinw)hG WwybplnypGhph hel thypp pwzhjwd t p=a/r?optit-
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4-71.

4-72.

4-73.

4-74.

4-75.

4-76.

4-77.

pny: Lwiybp wjn hwdwlwpgh untindwd E nuywmh jwpjuompjub
utompjnilp htinlijwy puGwdlny.

0, tipk r<R,,

E¢)={g=R

,pi R, <r<R,,

2 1

q 1 , Gpi r>R,,

. r 2

npubn qGnh YsGwnpnGhy tinud 7 htnwynpmp)niGp dnunpwgpymu k
uwmbtinGuzwnhy:

fipnytip, pi mpjwd v, wpwgmpjunip Yop Ganygwd pupp pwih wa-
quid YquGyh wpdwd A pupépmpjuk Ypu:

Spywd 66 a, b, c nppuywG hpuwlwb pytipp: Gpt gnympyniG niGh a, b, ¢
Ynnitpny tnwGyymG, vinnqbp' wpnyn’p w)G mynuiyymb tnwd-
PG k:

Spywd &G a, b, ¢ b hpwlwé pytipp: Gpt gnympyniG mGha, b, ¢
Ynnitipny towGlymG, npnptp Gpu whuyp (mppuGyynil, unipuG-
PG Yud pmpwGlyymG):

Spwd G a, b, ¢ npujwG hpwyw6 pytpp: Gpti gnympymb mbha, b, c
ynnitipny tnwGyymaG, npnptip Gpw whwyp (nunnuGlyymb, umpwG-
ipmG Yuwd pmpwblyniG) b wpwGdGwhwmympymbp (hwjuuwpu-
ynny, hwJwuwpwupmG, wwpplp Ynnpibpmy):

Spywo t n (1< n< 1188) pGuwlwb phyp, npp GiphujuyGmd t dwp-
nm wnwphpG® wpnwhwpngwd wdhuGipny: EYypwGhG wpnwdtp
dwpnm wnwphp6’ wpnwhwpnwd wmwphGtpny b wihuGtipny (oph-
Guwy, 21 mwph 10 wdhu Yud 46 mwph 2 wihu):

Spywd G6 dwpnpm oGl w6 wwphl, wihup b opp, hGywtu Gul wy-
uopjuw nuwphb, wihu m opp: Lwiytp Swpym mwphpp (phy -
nhGtpp):

owpttipmyh muuwihpp wjuwmmd t htnbywy Ytpy. jnipupwb-
ymp dudhy uuwd’ tiptip pnut Juoymad t juGwy (e jup, htinn gty
powb’ ninhGp, www Gpyne pnwt® Yupdhpp, wyGnthtnb pkp pnub
nupdyw) juGw;p b wynwbu wpmGuy: Spywd t hpwuyw ¢ phyp,

3
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npp GawGwymd t htppwyjw6 dwidhy wliywd dwiwGuyp' pnujtk-
Gtpny: Lwytp, pt wyn wwhhG jntuwyhph np pmjuG b Junyma:

4-78. Spwd t d (1< d<365) wipnng phyp: Lwytp’ wmwmjw d-pr opp
hGsuwhuhG t Qwpwp, Yhpwyh, pb wzluwnmulpuyhG), tpt wyyug
wwpyw hmGjwph 1-p pyntpwpph t:

CowmpiwG owbLpwwnp

4-79. LLpImALp 2wpwpyw opdw Ywpguhwdwpp (1, 2, ..., 7) b typwGha
wpnwotp wyn opjw wijwlnuip (kpymowpph, tptpawpph, ..., Yh-
pwih):

4-80. LEPImoLp wiuw Ywpquhwdwpp (1, 2, ..., 12) U typwbthG wp-
wnwdtp wyn wiugw wembp (hniGjwp, htwnpywp, ..., pgijubdptp):

4-81. LEPIMAdLp wiuw Yupquhwiwpp (1, 2, ..., 12) U tYpwbhG wpnw-
otp wyn wiujwé hwdwuwpunnwujuwl wwpyw inuwGwlyp: _

4-82. Lipimotp wiujw Jwpgquhwwpp (1, 2, ..., 12) L typwGha wpnw-

otip wyn wiuwjw opliph pwGwyp' LGpwnptiny, np mwphG GuwhwGy

it

4-83. Spywd t N pGwlwG phyp: LEpdmotp wiwjw jupqubwidwpp (1, 2,
<y 12) U EYpwGhG wpnwdtp N pjuljuih hwiwwywwmuubuwG unfu-
Jw optiph pw6wyp' hwyh wnbGhiny, np mwphb Ywpnn t (hGhy Gub
Guhw(g:

4-84. Spywd t pwnuph Ynnp b wyn punuph htin htinwjunuwjhG junuwy-
ynipjwl pnutGiph phyp: EypwlGhG wpmwdtp YnnhG hwiwuww-
nmwuhwG punuph wijuwlnip b hinwjunuwjhG funuwlyynipywG
wpdtipp: Uwinpl pipdwo b6 dh pwGh puwnwpGiph Ynntipp b wyn
puwnupGtipp httvn junuwyympjywl vty pnwyth wpdtpGhpp.

mﬂ;ﬁ' ymnp | powbwyGupp
Lnu UGeLitu | 1213 15
LnGnnG 44207 40
duphq 331 40
Unuljjw 7095 I5
MLYhG 8610 50
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4-85.

4-86.

4-87.

4-88.

4-89.

Opwqph hpwhwGwydw6 pGpwypmy tYpwbp wbwnp £ mGkGw htnl-
Jup wbupp (oquuwgnponnh ynnihy Gapimdywd wyjw)Gpp gpyud
LG pwy nmwnwwnbuwyny).

Lpdmotp wibhpwdtiyn wyu GLpp.
Lwnwph Ynnp > 331

lvnuwympywl wunnmpjniGp (nnwb) > §
Lumuipp > Guphq

PLoytwyswnp -> 40

~nuwljympjyub wpdtpp -> 200

Spywo t opyw uniuwphyp: {wyytp hwiwwwwnmwuluwG zwpwpfw
opp’ oqunytiiny htinlijuy pwbwdhy.

(A+[1 (13B- 1):|+C+[£]+[2]—2D +777)mod7 R
5 4 4

npntin A-6 wduwphyG &, B-G" wdujw hwdwpp' Swpn wiuhy ufuuwdy
(Guwpwn - 1, wmyphy - 2, ..., hanpgwd - 12), C-G° hwpympudjuyhG
huiwyuwnwufuwl wwphGph phyp, D-6° hwpympudywlyGtph ph-
Yp: Lunuymup hwluqotpp Gowbwymd G4, np whnp t JupyGly
nnuby dke qpywd wpwmwhwjnmpimGGtph wipnng dwup: Lwwd
pwGwdluny npn2ymd k wpwpyw opp (0 — Yhpwyh, 1 — tpymawpph,
wey 6 - 2upwIp):

2000 pywlwGh uyqrhy wayty £t Nwshu b 2 op: Spywo t N phyp: EY-
pwGhG wpunnwotp wjn opjwl hwiwwwwnwuuwG wihup (hmGywp,
thtanpyup, ...):

Spjwud LG 4, B u C pGulwG pytipp, npnGp pmpwgpmy Gl opdw
widuwphyp U GipYuymybmy L6 hwiwyuwnwujuwlwpwp wmwphG,
wihup b opp: EYypulGhG wpmwdtip mmjwd wiuwpiyh Gwlunpn opu
widuwphip' tGpwnpbtiny, np nwphG Gwhwbg st:

Spjwd GG A4, B b C pGwlhwb pytpp, npnGp pmpwgpmu GG opu
wivwphyp U Gipjuwymyimy 6 hwdwwywwnwuhwliwpwp wwphG,
withup b opp: EYpwGhG wpinwdtip tnpywd wiuwpyh hwenpn opyw
wiuwphyp' thpunptiny, np mwphG Gwhwby st:

Spywd LG A, B u C pGwlwG pytipp, npnlp pGmpwgpmi LG opyw
unfuwphyp b GpYujwyimd L6 hwiwwwwnwujuwiwpwp mwphG,
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4-90.

4-91.

unthup b opp: EYpwGhG wpnwotp wpwd wivwpiyh Gujunpy opdw
wiuwphyp’ hwyh weGbiny, np wwphG Jupnn t Gwhw6g 1hGb;:

Spyuwd 6 A4, B u C pwlwi pytpp, npnGp pGmpwgnm GG optjw
wiuwphyp b GEpjuywylimd &6 hwiwwywmwuluw Gwpwp nwphG,
wthup b opp: EYpwGhG wpmwotp nmpywd wiuwpih hwonpn opyuw
wivwphyp’ hwziyh wnlbym), np mwph6 Jupng t GwhwGy h6by:

£hG SwunGulywl opwyniyynud pGnmGywd tp 12-wdjw GGpwuyhy-
1tphy punjuywd 60-wnijm yhy: Gipwyhlitpp Yoyunud thG qny-
Gtph wimGGtpny' Yubwy, Jupdhp, ntinhG, vwhwnwy b ub: Udkl
tiGpuwyhlymd wwphGipp Ynsymd thG YhGnwbhGiph wimGGEpm]
wnGtw, Yny, quqp, Guwwumnwly, Jhoww, od, &h, nyjuwp, Juwhl,

hwiy, 2mG U funq: OphGwy, 1984 pywlwGp htppuwljwG yhiyih uyhqpa
k b Ynsmy & uwGwy wnGbwnh wmuph:

Spjwd t N piwlwb phyp, npp GhiplwjwyGmy t dGp nupwrppwbh
wwpliphy (ophGuwy, 1992): EYypwGhG wpnwdtp wyy wwptpyh wé-
Jwlmuip hhG SwuynGulmb opwym pymud:
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aLnku 5

ShuLh omerusnrueN

Uh 2wipp juGnhpGtp imotjhu wGhpwdtw t (hGmyd dhlu6nt)G gnponnm-
pyntGp Yunmuphy dthy wybjh wiquad: AnpoGuljwGnid nu hputjw GwGmyd

t yhytiph dhenyny:

while ghyip owtpwwnnp

while yhijih oujipunnnpp pmy t wwipu gnponnmpymGGesph hwenp-
nuljuimpymbp yuwnwph wjGpwl dwiwbwy, pwth nlin yhijjh hpuyw-
GuwyiwG ujuypiwbp 6hyw t: while owjipunnnph mbupp htinbywy G t.

while (wuiwb) {
qnponnmpymGap;

8hYh hpwhwGwydw wpuyiwbp Jupnn t jhGl udwywywb pupnn-
pjul mpuwiwpwGuwyiwé wpnwhwjinnpmG:

do...while ghyh outipunnnp

while oytipwwnnpp oguugnpdtithu hGwpunnp L6 ntiwptp, Gpp yhyh
dwumiGmy qpwd hpuwdwGGhpp bppp sh6 hpwiwwinus: Lw6h np yhih
hpwjwGwyiwé yupiwGp vnmaqynud t yhyh joipwpwlsymp hwbipuyh-
wjhy wnwg, wujw wwydwbp spunjwpwpbint phwpntd yhiyip Yzpgwbyyh:

do...while ypyih owypwwnnpp hGwpwynpmpimb t mwihy wwyswip
unniqliy yhYyh wikG hwbpwyhwih hpuwjwwynuihy htnn: 9w wwywhn-
ymd t yhyih dwpdGmd qpwd hpwdwGGph wnGluqG dbY hpulwGw-
ymup: do...while oytpwwmnph pGnhw@mp wnbupp hinbiyuyG t.

do {

gnponnmpymGGhp;
}
while (uwjdwi),
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for ghyih owytpwuwnp

for yhyth owipwwnpp pmyp t wwihu Shunpty ypiyrth wzluwnwiph
hundwp whhpwdtyn tphp hpwdwGGtpp®
* ulgpGwpdbpunnpmdp”  yhyth  hninjuwlywGhG  uyqpGu-
G wpdtph Ytpugpnudp,
o wuytwlp jupupwlyymp hwmbpwyhwih  dwdwGwy  yhyh
hpuwyjwiwyiw wyywydwbh ntjwyuwpmaip,
o  timpnfumpimGp’ witG ¢h pwbpuyhwih dwiwGwy yhyih
ihmhnfuwjwGh wpdtph thnthntump)mGp:
for owbpunnnph pGnhwGnip wkupp htnlyw;G .
Jor (uljqpGwpdbpwynpmy; wwjydwG; thnpinfunipymb) {

quponnmpyniGGbp;
}

Ynp thwjuqotiph dt9 qpwd wpmwhwynmpyniGtpG hpwphy pw-
dwGmy b6 Yhwm-vnnpuybnitpny:

Jfor owjipwwnnpp pniy t nwhu ShwéwdwGwy vyqpGuwpdtipunpt) dh
pwiih imhnjuwljwiG, vwumgl) Wh pwGh wwyptwG Yud hwonprnupwn Yu-
wwpby yhyth hwalhsGuph dh pwGh hinhnjumpymG: Uju gnponnnipym G-

Ghpp gpuynud B6 hpwp Ynnph U hpwphy pwdwGymd GG vnnpuwytinny: Oph-
Guy,

for (i =0, § =0; 1 < 3; i++, J++)
cout << i << endl << j << endl;

Jor owypwwinph wwpwdtwnptphy nupupwlynipp Jupnn tenpdty:
Unuihuk wyupwdtnpp ynpfmd &t qpnyujut: Qpnjujui wwpwitnpp
ijmu wupwdtinptphy wiguwnyma t Yhwm-unnpulyinn: OphGuy,

i=0;
for (; 1 <5; )
i++;
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juGnhpGtiph pnddwh ophGulGtip

OphGwy 5-1
Ltwnlyywg dpwghpp paij t mwghu hwpyty 1-hy 200° 3-h dpw puwdwynn
putinh qnuiwpp b pwGwyp:

#include <iostream.h>
int main()
{
const int N = 200;
int i, S, M;

S =0;
Ma=20;
i=1; /1 i yhyh \hmhnfuwluGh uyqpGupdtipwynpnid

while (i <= N) {
/1 yhlyih yuqiwybpwyod
/7 (yhyin Ywztuwnh, puGh nhin i < N wwjswip 6han t)
if (i % 3 == 0) (
// yhyh yjmpuwpwsymp habpwyhwih dudwbwmy vnmgydnid LG
// 3-h ypw pwdwGynn 1-hy 200 pytpp
S += i;
M++;
)
i1+4; /I yhYyth thmhnfuwywGh hnphinfumpymG
}
cout << "S = " << § << endl;
cout << "M = " << M << endl;
// yhythy nmpu quymy htinn tYpwGhG wpnwdymd LG
// vnwygud S U M hmhnjuwwGGph wpdbpGupp
return 0;
}
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OphGwy 5-2

Ltnlbywy dpwghpp pmyy & mwhu x €[—48; 3.6] dhgwluypmyi Ax = 0.2
pwyny typwGhG wpnwdtyy =3**? wpnwhwynmpyu wpdtpGhpp.

#include <iostream.h>
#include <math.h>
#include <iomanip.h>

int main{()

{
double x, y;
x = -4.8;

do { 1/ do...while yhlijih Ququwltpuymya

y = pow(3, x + 2);
// ypih wik6 hnbpwyhwih dwdwGuy
/'y inpnfuwljuGhG Jhpwqpym t 3**? wpdtpp

cout << setprecision(l) << setiosflags(ios::fixed);
// wbiu 1-hG hunftiyuop

cout <€ "x = " <K x <K< " ",

cout << "y = " << y << endl;

x += 0.2; // yhinh (hnthnluwywGh hnmhnfunipymG

}
while (x < 3.7);
‘ // ympuwpwGyymp hnbpuyhwihy htwnn
// vmqymu t x < 3.7 yyupwiGp
return 0;

}
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OphGwYy 5-3

Ltnlyuy dpwghpp pmyy b nwhu npjwd n pGwijuG pyh hudwp hwygby
sin x + sin 2x+..+ sin nx qmwpp.

#include <iostream.h>
#include <math.h>

int main{()

{
const int n = 10;
double x, S;
int i;

x = 2;
S =0; // S imhnjuwmfjwGh uyqpGupdtpudnpmy

for(i = 1; i <= n; i++)
/! for yhih owpwmnph Juqiwbpuynd
S += sin(i * x);
// puGh ntin ghyh hpwiwwydwa i € nwwuydwbp Shownt,
// S inthnfuwwGh wpdtpG wybjwGniy t sin ix-ny

cout << "S = " << § << endl;
1/ typwGhG wpnwdmd t S gmuibwph wpdtpp
return 0;

}
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OphGwy 5-4

Ltwnlywy dpwghpp pmy) | wnwihu typwGhG wpwowol) htinlju; wnm-
uuyp.

€ % & & =

®* ¥ ¥ %x @

* % % = %
#include <iostream.h>

int main()
{
const int n =3, m=5;
// hwpnwpupymd b6 2 b m hwnowwm GGpp,
// npnfip Ghpujuyimd b6 hwiwuyuaweuwGupup
// wrymuwyh winntiph U uymGph ppnp
int i, 3;
// hwynwpupjmd 4G i U j yhyh thathnfewlw6Gtpp
for(i = 1; i <= n; i++) {
// wnntiph yhyip
for(j = 1; j <=m; j++)
// ympuipwmGgymp wnnh uymGtph yhigip
cout << '*'; )
/1 pupwiGymp uyniGmyd wupnud £ * updiynjp
cout << endl;
// dpwghp6 whyGnud t hwonpn wnn
}
return 0;
}
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lanphpGtp

Oquwugnpdtiiny yhyih nplk oytipunnnp’ jmotp htinlywy fulGnhpGlpp:
5-1. 45 pip 20 wqud wpunwdtp tYpwGhG htwnbiyw) mbupny.

45 45 45 45

.. 45

5-2. Qtp wGmG-wqqubmGplS wiqud hpwp wwly wpnwotp typwGhG:
5-3. Ujw6 wntupny LpwmGhG wpnwotip 10-hy 50 wdpnng pyLpp:
5-4. Spwd t n pwlwG phyn: UjywG mtiupny LYpwGhG wpnmwdtp 20-hy

dhGu n wipnng pytiph pwnwinwehGtpp:

5S. Spywd t m wipnny phip: Ujw6 wntiupmy] tYpwGhG wpnwdtp m-hy
50 wipnn9 pytph S wuwnhswGGhpp:

Spjwd GG m b »nwdipnng pytipp (m < n): UywG wmbupny typwiGhG wp-

5-6.

5-7.

5-8.

mnwdtip m-hy 7 wipnne pytiph pwnwimuhGhpn:

Q.wntp ophGwswihmpymbGp b tYnwGhG wpmwotp kinbjwy wnynt-

uwyp.

10
20
30
40
50

N b W N -

100
200
300
400
500

1000
2000
3000
4000
5000

QGutp oppGwyunhmpjmGp U pytip6 typwGhG wpnwdtp htivmlyuy

wnbupny.
2

m)3

14
15

20

25
35

95

135
145

195

P
148
158
, n)
208

59

25
26

35

85
84

40

255
265

355
844

834

394

248
258

£ ]

348

842
832

392



5-9. StwpG wpdt 120 npund: EYpubGhG wpwwotp 2, 3, ..., 20 whwph
qfiiph wnyymuwyp:

5-10. EYypwGhG wpnwotp 2-h* 1-hy 10 wuwmh6wGGhph wnymuwlyp:
5-11. UnwGy wpwpdwGh owtpwwnnp oquuuugnpdtym tYpwGhG wpnwdtp
1-hy 10 YuGwn pytiph punwymuhGtph wnymuwyp:

5-12. EypwmGhG wpnwdtp 1, 2, ..., 20 Yhingpwd quiqiudGtph U npwuiy
huiwyunnuujuwG’ qpuiGlipny wpnwhwynywd qubqyuoGtnh
wrnymuwljp:

5-13. EypmGhG wpnwodtip 10, 12, ..., 50 nynyyd ipjupmpymGGhph L npuGy
hwiwyuwwwejlowl' vwlnhdtnpny wponwhwpnywd bpYupn-
pyGGLph wnymuwyp (1 gyniyd = 25.4 Wd):

5-14. Spywd t UUL nmpuph Ympuh wpdtipp £4 npuniny: EypwGhG wp-
wnwdtp 1, 2, ..., 100 nnjwp-npuwd thnjuwpdtph wnjniswyp:

5-15.0nh p luunmpmGp h pwpépmpimbhy Ywhjwd' Glugma L
p=po,e ¥* optipny, npntin p, = 129 Yq/s’, h, =8000 §: EypwGha

wpnwdtp funmpiwG b pwpdpmpjub yujuqudmpjub wnymuwijp
0-hy 1000 § wpdtipGtph hwdwp® Ak = 100 8 pujiny:

5-16. EYpwGh6 wpnwdtp 6 pyh pugqiwyuumipiwsé wnymuwyp htwlyuy
wbupny.

1x6=6
2x6=12

9x6=54

5-17. typwmbhG wpnwotp 4 pyh puqiwuyuwnldwi wymuwip htnbyuy
wbupny.

4x]1=4
4x2=8

4x9=136
5-18. typwGhG wpnwdtp wpjwd n pGwlwb pyh puqiwwyunljiwG wn-

Jmuyp:
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5-19. Qubtp ophGwyuwnhmpymip b wywi wnbupny tYpwGhG wpnwdtp
sin 4, sin 6, ..., sin 30 pytph wpdtipGtpp:

5-20. Gwntp ophGwswihmpyniGp U upwG wnbupny typwlhl wpnwotp
cosQ], cos02, ..., cos 12 pytiph wpdtipGtipp:

5-21. Qwbtp ophfiwywnhmpymbp b uypwG wbupny tYpwlGhG wpwwotp
Jal, ¥a2,..., ¥a9 pytph wpdtpGhpp:

5-22. Q.ntp ophGwswthmpimbGp b vyjwb wntupny typwGh6 wpnwatp 3.3,
35,3.7, .., 6.9 pytpp:

5-23. Q-nntip ophGwsunhmpymGp b vjwb wbupny tYpwGhG wpnwotp 2.4,
2.8,3.2, ..., 8.4 pytipp:

5-24. x €[-2; 2] dhpwluwpnd Ax =05 pupny typwGhG wpowotp
y ==24x? +5x ~3 wpnwhwjnmpjwt wpdbpGtpp:

§-25.x €[2; 30] Jhowhwipmd Ax=1 pwjyny typwGh6 wpnwotip
y = 2t* +55t -2 wpmnwhwjnmpjwG wpdbpGpp, npuntn ¢ =x+2:

5-26. x €[24; 7.6] dhowjuypmd Ax =02 pupny typwGhG wpnwotp
y = tg(2x +x*) wpunwhwjnmpyuG wpdtpGhpp:

5-27. x €[-38; 5.4] dhpwlwpmd Ax =03 pwpny typwGhG wpnwotp
y=2"* wpwnwhwynmpjyub wpdtpitpp:

5-28. Luintip 1-hy 10 wdpnng pytiph gnuiwpp:

5-29. Luipytip 100-hy 400 wipnng pytiph wpwwnpyuyp:

$-30. Spywo G a b b wipnng pytipp (a < b): Lwptip a-hy b wipnng pytph
qmuwpp:

5-31. Lwipytip 1-hy 800 wiipnng pytiph shehl pwpwbGwlwip:

5-32. Spywo GG a b b wipnng pytpp (a < b): Lwpgtp a-hy b unipnng pytiph
thohl pywpwGulyjwuip:

5-33. Lwyytp 8-hy 120 wipnng pytiph punwniuhGlph gmuiwpp:

$-34. Spywo t a wipnng phyp (a < 50): Lwipykp a-hy S0 wdpnng pytph fun-
pwGwpnGph gmiwpp:

5-35. Spywd G x by pGwlywG pytipp: LwYtp ppuby wpnunpjuip’ og-
mwagnpotiny vhw)G gnudwpdwb qnponnmpniGp:
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5-36. Spywd GG x b y pGwlwG pytipp: Lwyytp x-h y wunhSwGp' oginwu-
qupotiny vhwjG puqiwupunyiwb gnponnnipyniGp:

5-37. Spywd t n pGwYwG phyp: Lwnjtip htinlyw) gnudwpGhpp.
w) n? +(m+1)2+..4+@2n)2,

9] l+l+1+...+1:
2 3 n

5-38. Zwytip htinbiywy qnidwpGhpp.
2 3 4 10

w) =+=+—+..+—,
3 435 11

1 1 1
I+—+—+. . +—
P) 3ttty
5-39. SpYwd n pwuiG pyh b judwjywhwt wpwd x hpuljub pyh hw-
dwp hwyytp htinbjw; gmiwpGhpp.

1 1 1
w) l—— = =D S
) >+3 - »

5 4n+l]
1) x+X 4.4
5 4n+1
cosx = cos3x cos(2n—1)x
9 5 + 2 +..+ e

3y 2a+]
x-1 1f x-1 1 x—1
n) +—( )+...+ ( ) ’
x2+1 3\x+1 2n+ 1\ x2 +1
2 n
2x +1 + 2x+1) ot 2x+1) ’
6-In(x?+1) 7-Inx+1) (n+5)-In(x? +1)
2 2,.2 no 2
In(x +3)+ln (x +3)+...+1n x +3),
31 52 @2n+1)-n
sin(3x+2)  sin(Gx+4) sin(Gx +2n+2)
3 + 3 +..+ P
2 n+l L]
i+4 (x+l)+m+4 (x+1) ’
3 6 n® +2n+3

b)

1)

1))
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! + 2 +..+ n .
4+|xl3 42+|I'4 ” 4n+{x!l+2.

5-40. Spywd x = 2 wpdtiph nhwpmd hwygtp htinbjwy gnuiwpGhpp.

3 5 xll

w) x+ 2+ X 4. +—,
3 5 11

P)

p) 1-2543,2 80, e,
3 4 5 12

541. Oquytym] n® =143 +...+(2n—1) pwGwélpy' hwytp wnpjud n
pGwlpui pyh punwynmuhG:

5-42. Oquutiiny Gwjunpn fulnpmd GipYujwywd pwGwdthy” huyqtp
12 +2% +... + 10? wpnwhwjynmpywG wpdtpp:

543 Oqmytimy n!'=1.2....-(n—1)-n pwGwdbhy' hwydtp wnpjud »
pGwywé pyh pwywnnphwip:

544. Luipytp 114+ 214+, + 8! gmiwpp:

5-45. e pyh vmnuninp wpdtpp Yupbih t hwpgby 1+— ll' +21| +.. +—l— pw-
Gwdlny: Spywd n pGwywb pyh hwiwp (1< n< 10) hwthp e pyh
Unwnwynp wpdtpn:

546. QwpnGht, np epyhx ulumhdm(i]l dnwwynp wpdtipp Yuptth & hwp-

x?
Yty e* = 1+= T +§T+ +— pwGwdlny: Spywd x b n pGwlwi pyb-
phhudwp (1< n < 10) hmzt[hp e*-h dnnwynp wpdtpp:

5-47. Spywd x hpwjwG b 7 pGwlwG pytph hunfwp hwyytp

n3_ %3, n"3 ,
—x“ . +—x
1! 2} n!
wpuwhwjnmpjwG wpdtipp:

5-48. Spywd x hpwlwE b n pGwiwG pytph hwdwp hwajtp

3 @' 4x]
-2
i=1 ]

wpuwhwjjnnpjul wpdtpp:
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5-49. Spywd n p6wlhwG pyh huniwp hwyytp (2n)t!=2-4-..-(2n) wp-
wmwhwjnnpjub wpdtipp:
4 4 4 4
5-50. n pyh Ununwinp wpdtpp Junbih t hwgt) = 4—-3— +—5- -3 +; -

pwlwaéuny: Lwytp = pyh dnmnuninp wpdtpp (gmiwptihGaph pw-
Gwyp Gipdmngnul t vintinGwwphy):

2
5-51. Zwp\ftp J’ (5x? —x + 2)dx hGwnbiqpunh wpdtpp' oquutyny
1

w) nnnubyyniGiaph tinuGwyhy,
p) utnubitph tnuGwihy:
5-52. Zwyqtp htwliyuy) qmuiwipGhpp.

w) \/1+J2+J3+...+~/E,

P V3+ V3.3 ,nmntin gmbwpty hGhph pwGwyp Gipimoynd t
untinGuwphy,

9 \/3+J6+...+\/96+@,

n) cos(l+cos(2+..+cos(39 +cos40)...)),
b) sin 1+sin 11+sin 12+..+sin 2:

§-53. Spywid x pyh hwdwp hwyytp y wpnwhwpnnpywG wpdtpp.
w) y=x"+2x" +3x . +10x+ 11,

P y=1L" +10x® +9x®+.42x + L

5-54. Lipdindtp 10 hunn wnipnng py U hwyytp npwGy gnudwpn:
5-55. Lpimotp n hwnn hpwlwG phy U hwyytp gpuwGy wpwnwnpyup:

5-56. {winGh GG muwGnnh 5 pampymGGhiph qGuwhwwwlywGlpp: Lw)-
Ytip muwGnnh uimuwywd |phy qéwhunnwuwlp:

5-57. Lipimotp 20 hwn wipnng phy U hwyytp pnwby ShohG pywpw-
Guwip:

§-58. luvnudpp punljuywo t 25 nuwlnnhy: Lipdmotp jnipwpwsymp n-
vwinnh® dtluwGhuw wnwplw)h pGGmpymGhy unwywd qGwhw-
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wmwlwGp b hwyybp wyn wnwpluwjhy judph vnwywd shohl qGw-
hwnwlwbp:

§-59. Ltpimotp n hunn wipnng ph U hwytp wyn pytph puywpédwmy
wpdlipGiph qmuiwpp:

5-60. Lwjnbh t wwpwowypewth 10 pGuwluwnjuyptphy jmpwpwG;jniph
pGwyympjwl phyp (x10° dwpn) U Switptup (Punwymuh Yhynttn-
pny): Npnabp wn mwpwdwnewbh pGwlynipjwt fuwnmpjmbp:

561. ZunnGh t wwpwdwypgwth 15 phwluyuyptiphy jmpwpwGyjmph
pGwlympyuG phyp (x10° Ywpn) b GpulGymd pGuysmpywG funm-
pimGp (hwqup Swn / Yi?): Npnzbp wyn wwpuwdwzppwlh hulb-
ptiup:

5-62. ZwnnGh G6 tbynpwlw ynpwjh wnwGdhG n wwpptph 7, phiw-
npmpymGGtpp: Annp nwpptipp shwyywd GG hwonpnupup: Lwy-
Ytip 2npwijh pGnhwGmp R nhiwnpopymGp:

5-63. wjwbh b6 tiywpwlwh ynpuyh wnwGdhG n wwpptph r, ph-
dwunpmpymGGtpp: Anjnp mwpptpp dhwygwd GG qmquihtin: Lwy-
Ytp 2npwjh pnhwmp R nhdwnpmpjmGp:

5-64. £nphqnGh Gyundwip o , wiljws nwy v, wpugmpjudp Ghndwd

v3 sin 2a

dwpibGh hwunympynGp npopymd t S= wnlympjwip,

npnty g-6 wquin wlidw6 wpuquynidG b (g = 9.8 Wif): wytp b

LYypwaha wnunudtip S(a o) $mbyyhwjh wpdtipGLpp

a, =0, i, —E, ey gwﬁlumﬁﬁhph huniwp:

$-65. Uhwunh GEpnw Gwy wwnwGnuiGhp junwpnn SwpdGh 2wpdiwb
optiGpG mGh x(t) = Asin(@yt+ @, ) nbupp, npuntin 4A-6 wwwWGIWG
wyimyph t, ®y-6G" ubthwhjwl hwlwjunipymip, @,-6' nwwwGnyd-
Gtph uyqpGwlyimb thnyp: wpgtp b typwlhG wpnwotp x(t) dmGYy-
yhwjh wpdtipGtipp wpud A-h, 0y-h U @4-h hunfwp dwdwbulh
t=0, 1, —T-'—, woey 2T wjwhbiphG, npwntin T=2£—ﬁ nwnwiiwb

32° 16 W

wwpptipnp)mGa &:
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5-66.

Uwpnn dhwywh wunwlimibip juowpnng SwpdGh 2wpddwb
opipG mGh x(f) =Ae™ sin(wt+ ¢, ) wnbtiupp, npntin ®@= \/mz -82,
A-G6 munmiiwG (uyinypl t, ©,-6° uihwiwG hwswhinipymip,
@, -6 munwGniGtiph uyqpbulput tqinyp, §-6" Ywpiwbé gnpowlhyp:
Zwi2ytip U typwGhG wpmwdtp x(f) dmbyypwgh uxpdhpﬁhpn wmpywd

A-h, o4h, ¢y-h b 5-h huiwp duwGulyh t=0, ﬁ 116 .y 2T
wwhtiphG, npntin T = —2—n-—(i nwwnwliuG wwupptpnipmGa t G6-
@
punmmu t, np mf, -82>0):

. Quuubwhhy Ywlowd Swpshlp Yumnwpmy t wquin Ghpnuy Guly

nmunwGmuiGhp x(f) = 4sin(@, 2+ @, ) optiGpny, npwntin A—-G muwnwG-
Jwl yGnypl t, oy = \/_;-n‘ ubihwljwlG hwdwjonpymbp, k-G
quugwGwlh Ynzumpymap, @,-G° muxuuu&nuiﬁhpb ulqplulub tot-
1n: Lwitip b typwGhG wpnwdtp Gpw E, =-— lmﬁhmhl; tGtpgh-

wyh, E,, _-k;— wnubGypwy tGbpghwh U E = E, +E,, (nh} Sbjuw-

Ghywlw6 tGipghwsh wpdtpGhpp npywd A-h, ®y-h b ¢y-h hunfwp

duwiwiwyh t=0, —T—‘ 1 .» 2T wwhbtphG, npwutn T=£t-—(i
32" 16" ®,

wnwwnwliiul uluxpphpmpjmﬁﬁ L: Zuninqytip, np {phy dhjewGhyw-
Yw tGupghwjh wpdtpp Wamy ¢ hwewnwnmG:

5-68. bjtywpnGh ulqpiwyuG wpugmpymbp’ vy = 107 WA: Bunpuywt

nw2wnh wqniympjwl nwy § jnpnGh wpwgmpntGp wém t Wha-
b v Lwpnftip b typwGhG wpmwotp wmnuhnfumpjw uyqpGw-

Jwl U Ytp9Gulwb Yowmbtiph wnntiGyhwGtph U=—-2—(vl —vo)
e
wnmwppkpmpymGiupp v, =2-107,3.107,...,9-10794] wpuqmpymG-

Giph hwdwp, bppwmty m,-6 LbtgnpnGh quGguoG t'
m,=91-10""yq:
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5-69.

5-70.

5-71.

5-72.

5-73.

LwjinGh t hwpp YnGntGuwnnph sppwnhpGhphy ympwpwGsniph S
dwhbpbup’ S=003 ¢ U YnGphGuunanph bbYwpwliwl wywh
pupjwontpymGp' 5- 10° ds: Lwpytp U kypwGhG wpwdtp Ynbnbi-

2
€054E” | Gbpqhwé ynGnbGuw-

vwunph tpunpuwwé nuwh W=

wnph phplinltph thel d=001,002,...,0 M htnwnpmpymGGLph
huniwp: € ,-G tEYwpwlwt hwunwnm66t' e, =885 10724 /Lu%:
ZuwpnGh t, np S = 0.005 &? jwjGwljwG huwnnyph Ywytptuny Ynénus
t=0005 y-h pGpuwypmd dwgihuwlywb hGnmyyhwG B, = 11 Si-hy
dhlish B, =01 S \injugtjhu gpgmymd t E 51Nk dwpgtp U

typwihG wpowdtp Ynsh qupwplph N =———E—t— pytpp
(B, -B,)S

E =100, 105,..., 120 <L wpdtpGtiph hunfwip:
Swinwinnquijui YnGnmpmy YnGntGuunnnph thypp thnthnfumd £

q=4q,sin®,t ophkGpny, npwmbtn q,-6 (hyph wwnWGmiGEph
1w)GnpG b, ,-G° 2ppwGwhG hwwlump)niGp: Lwytp b typwGhe

wpowdtip thyph wmwwnwGnuiGhph v=-(;—° hwlwunpymG6tph,
0

wwpptipmpymGGph U hnuwGph mdh (wjGonyplGtph wpdtpGtpp
g0 = 107 4, @, = 100, 200, ..., 1000 pwn/]" wpdtpGph hwwp:

Zwnltip’ hGypwG dwiwbwy t wiybk; Gpyph Ypw, tpk Gpw GYwn-
dunip v =285-10*0/A] wpwqmpjuip swnpdynn hpphomd wayk) t
ty =5,6,...,20 mwph: bpyph Ypw wiywd dudiwbwyp npnzymd t

t=—j’-——— pwGwdlnyg, nmntin ¢-G° oyuh wpwompimbGh t°
\/ 1-v? / c?

c=3-10° ¥A:

émnny btpym wyjwnndtpbGuitph 2wpdmiGipp wpdwd GG

x, =3t+04¢ U x, = 70~30¢ hwjwuwpniGlpny: wtp U typw-

GhG wpuwotp wyuinibpblwGiph vheli htouninpmpymGGpp

t=5,10,...,60y htinn:

5.74. Zupytip, pb nppwl dwdwwymy wpjwd F=5-10°L hwdwqgnp

mdh wqptynipjuG wwy m=500,600,...,1000 4q quGqwdny
dwpiGh wpwgmpynilp v, =500 WA-hy Yuch shGsh vy = 2- 10° ¥A]:
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5-75. bpbwpuwlwé quqp quiGynui t T=37°C ¢tpdwunhGuwlimd
P =8-10*U/? 66pvw6 wwy: Lwalkp’ nppwn] uybjwiw 66ym-
up, tpl qugh ptpdunhawGG hqniunp Ypwny pwpdpwyyh hash
50,55,...,80°C:

5-76. Spywd t n phyp: 1, 4, 9, 16, 25, ... pytiphy tYypwGhG wpumwotp
Gpw(p, npnGp npp GG n pyhy:

5-77. Spywd t n phyp: EypwlGha wpnwotp wyG péwijmG pytpp, npnly
pwnwymuhGlpp thnpp b6 n-hy:

5-78. Spywd t n phyp: EYypwGhG wpnwotp wnwghl plulwG php, nph
punwymuhGtpp vt 6 n-hy:

5-79. Spywo &k m hpwhw6 phyp: 1, 1+%, l+§l, ... pytphy thpwGhG wp-

wnwdtip Gpwlp, npnGp thopp GG m-hy:
5-80. Spywd t ¢ hpwlywé phyp: Npnztip wyG wiiGunhnpp n phyp, nph
ntwypmd l+1+-!+...+-1> a
2 3 n

5-81. x €[-3.8; 5.4] dhpwyw jpmd Ax = 0.2 puymy hwpytp
_ x? +4xt, tpt x>3,
0,tpix<2
wmawhwjnmpjwG wpdtpGhpp:
5-82. x €[-30; 30] vhowlwjpnms Ax =3.5 puyymy] hwuydtip
_|sinx, bpt x>5, ’
cosx,ipi x< 4
wmnwhwinmpjwG wpdtpGipp:
5-83. Lwipytp 1-hy 100 qmuyq pytiph qnudwpp:

5-84. Lupimotip pqtip: 0 phyp Ghipdmobtym nliwipmd hwydtp Gujunpn
iipimojwo pytiph gnidwnl m dhohG pwpwGuijwbp:

5-85. Lupimodtip pytip U hwytp npwbGyhy ppuwiwGGph wpwnmwnpywip:
5-86. Lupimotip pytip U huwpybip npuwbyhy pwywvwlwibph puGwyp:
5-87. Ltmimdtp pytp U hwydtp npwbyhy YhGunbph gnuswpp b puGuyp:

1
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5-88. Spywd t pGulywG phy: Npnptp, pti wyn pyh dbe 5 pywGawip pwGh
wlqwd t hwGnhwnud:

5-89. Spwa t pGwljwG phy: Npnztp, pi wjn pyh YupehG pywGzwlp pwth
wqu t hwinhujmd:

5-90. Spymd pGuwljw6 pyh vk hwytip qnijq pywrwGGhph gnudwpn:

5-91. Lmimotip n hwwn wipnng phy U npnyLp, pt Gipdnidoywd hwgnp-
nuijulinpyub dtg pwth whqud t G2wGh hnthnfumpymb bwlinh-
umd:

5-92. Ltipindtp n hwwn pGwlhwG phy b thpwGhé wpowdtp npwhy
vhowqmjGp:

5-93. Ltpintdtip n hwwn pwlwb phy b tYpwbhG wpnwdtp npwby thnp-
pwqnyGp:

5-94. Spywd t pGulwb phy: NpnzGp wyn pyh pywGiw6Ghph dtiowqgneyG
thnppuigni)6 wpdtipGlipp (oquuugnpotip dhw)G dGY yhih owbipw-
wnp):

5-95. Spywd t plulwb phy): Apngtp, pt wyn pyh pywGwGGph weunt-
1wqny)G wpdtpp pwihuny t 4o npwGy inppwiqnt)G wpdtphy (og-
wwgnpotip Shw)G dbY yhyth owtipunnnn):

5-96. Spywd t pGwlwG phy: Npnotip wyn puGwbGhph dhidwgniyyG wp-
dtiph Jupquhwiwpp® pYwbzwbGtpp hwyytiny pyuh uyqrhy:

5-97. Spywd t pGwlwG phy: fipn2tip wyn pywGwGiph hnppuwgnyG wp-
dtiph jupquhwiwpp® pywGwGtpp hwating pyh dtpghy:

5-98. Spywd Lk plwlput phy: Npnytp wyn pijh ke 6 pywGywbh Jupqu-
hwdwpp® hwaywd pih qtpghy: bpb winuhuh pwGywé shjw, Ly-
puGhé wmnwotp 0 phyp, huy Lipt hwGnhyma & ¥h pwGh whqus®
witwdwh hwinhuywo pYwbwih upguhwdwpp:

5-99. Spywd k pGwlyueG phy: Npnptp, pti pwGh whqud t GhulGmy hwinh-
wnud w)n pyh plwGuGatph ddwgqm)a wpdtpp:

$-100. EYypwGhG wpnwdtp 100-hy dto L 16-h Ypw pwdwbynn wnwehG 20
pytpp:

$-101. EypwGhG wpwnwdtp 500-hy dtid U 22-h {wd 28-h Ypw pwdwbynn
wnweohG 30 pytipp:
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5-102.

5-103.
5-104.

5-105.

5-106.

5-107.

5-108.

5-109.

5-110.

5-111.

5-112.

5-113.

5-114.

5-115.

5-116.

<uzytip w6 pGwlwG pytph gmiwpp, npnGy Ypw wpwd » phyp
pwdwlymi t wnwby YGwynpnh:

Lwitp 3-hG pwqiwuguinhy tpyGhy ptiph gmudwpp:

Zw\tip wyG tnwGh) pytiph pwGwyp, npnGp pugqiwwunnhy 36624 3
pUbphG:

EYypwGhG wpnwdtip wyG witiGunhnpp tnwGhy phyp, nph pwnwlym-
uh wpiwwnp dbd t mpjwd n pGuyyub pyhy:

Spywd t phwpub phy: Npnptip, pt pwGh wGqud t w)n pyh ¥t hwG-
nhuymd hp wnwohG pywlrwbnp:

Spwd t pGwlwé phy: Oquuugnpdtinyg dhuG WaY yhiph owytipw-
winp’ npn2tip wyn pyh bpim wdtiGwdto pubzwGhpp:

Spywd t pGwywh phy: Oquwgqnpdtim| Shw)G Y yhyih owtipw-
wnnp' npn2tip wyn pyh tpym wdkGunhnpp pywGywdttpn:

Spwd t pwlyw6 phy: Unnmqtp' wpnynp wyn pyh pywlwGitph
qnuiwpp 4L ¢ 20-hy:

Spywd t pGwlwG phy: Unnqtp' wipnn®p wyn pyh pywGwGGkph
wpunwnpjuip thopp ¢ 100-hy:

Spywd t pwlwb phy: Uwnnmgbp® wipnn®p wyn pyh wowehG U Ybtp-
2h6 pywG2wGGEpp hunjwuwp LG:

Spjwd t pewlwb phy: Uwnmghp' wpnynp wyn pyh pywbywGGlph
qnuwpp 12-hy Wk YhGwm phy L:

Spyjwd t pGwyw6 phy: Unmqlp’ wpnynp wyn phyG wehy b dwluhy
Yupnuwihu 6nyGa &;

Mwpq Yngned & deyhy dtd wy phup, npp dtyhy b hptiGhy puyh wy
pwdwlwpwp ymGh: LEipimotp pwywb phy b uinmqbp’ wpnn’p
w6 wpupq t:

YQunnwpjui Ynggnud t wyG phyp, npp hwjwuwp b hp® hptiGhy thnpp
pwdwlwpupGiph gmuiwphG: Lepiniotp pwlywb phy W winmgbp'
wpryn°p wyé Yuwnwpjuy t:

Spywd k pGwlwG phy: Unmqbip’ wpnyn®p wyn pyh Ghytpp dwjuhy
wy Jupnwihu winng hwynppwwinipymG GG:
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5-117.

5-118.

5-119.

5-120.

5-121.

5-122.

5-123.
5-124.

5-125,

5-126.
5-127.

Spjwd t pwlwé phy: Uwnmqbp' wpnynp wyn pih Gh2tpp wehy

dwju Yuwpnuihu wénn hwgnppuyuGmpymG LG:

Spywd t pwlub phy: Unnmqbp® wpnyn®p w)n phyp hwinhumGmu k

4-h wunhdwG:

dbhpnGwghh hwonpnuwwbmpymb t Ynynd w)G hwonpuljulGm-

pymlip, nph whnudiGtpp ufuynwd GG 0 b 1 pytpny, huy ympwpwl-

ygmp hwonpny winwd hwjwuewp b Gujunpn tpymuh goudwnphd,

wjuhGpG* mGh htnlyuy wmtiupn' 0, 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, ... : Ltp-

dmotp pwlwéG phy U vinmqgbp® wpnnp w6 dhpnGwshh hwgnp-

nuliwimput winw t;

Spwd t » pGuljwG phyp: Unmqbp® wpynp wjl hwinhuwGmy

wjlyhuh pywpwbwliwé ypnqpbvhwh winwy, nph wpwehb w6-

nuip hujwuwnp t a-h, hulj wwpptipmpymGp® d-h:

Spyud t n pGuljwé phyp: Uwnmqtp® wpryn®p wyl hwinhuwGmy t

wjGuhuh GpypusuhwluG wpngptivhuwh winwd, nph uwnwehG

winuwip hwjwuwnp t a-h, huy hwjmnwpwpp' d-h:

Spywd t pGwywé phy: Uwnniglp® wpnynp Gpuwbmy 3 pwGiwGa

wybtith phs t hwGnhuymad, pwG 4-p:

Zwntip mpud tpym pYtiph wikiGunitd pinhwimp pudwGwpupp:

<wtp wpjwd bpym pyph wikGwihnpp pinhwinip pugiwuw-

whyp:

Spjwd GG a U b piwub pytpp, npnGp Ghpluwjyuwyimd G hwiw-

wunnwupwGupwp Ynnnpuh hwdwphsp b hwpnwpupp: Ypsw-

wtp Ynunnpwyp, wjuhlpG’ npnotp pGnhwinip pwdwGwpwp ym-
pP_a

GLynn w)Gwhuh pGulw p U g pYhp, np 7 b

Spjwd t pyb $wipnnphwip: Npnztip wyn phyp:
Zwytip htnbju) wpnwhwjnnipymGGtph wpdtpGhpp.
{i, tpk i—G Yhlwn t,

1
w X; — Z’n wmn x'. =
) i( +=y:)", npntin # , hwyunwy ntwpmyd,

i=]

_fi* +5, tpti i* —G YuGw t,
' 1, hwjwowy ptuypmd,
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4 2“‘,h hiez
) lL[x?y?.nmnhn P3

=3 1, hujwnwy nhwpmy,

i+4, hwjunwl nbwypmd,

sin i, pt J; €Z,

v ﬁ(xy,—l » ppuntnx, = i, hwjunwy ptupmy,

i=]

[lni, hph—;el,

0, tpli i—G YLGun L,
i, hwjwowl pbwpmuy:

Ltpnpjwd ghyitip
5-128. EYpwGhl wpnwdtip htwmbyw) wyymuwlGtpp.

4 4 4 4 1 23 ... 10 22 23 ..
4 4 4 4 1 23 ... 10 32 33
w , ’
) 4 4 4 4 P Y
4 4 4 4 1 23 .. 10 72 73 ...
5-129. tYpwh6 wpinudtip htwnbywy wnnuwyGhipp.
® * * 2 =2
* % * & ®
w) * & x P) s &’
¥ % = 3 *
* * & % ¥
. = * * »
Y s * n) * »
* » % = *
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5-130.E4pwGhG wpnwotp htwlywy wnymuwyGhpp.

1 6 5 43 2 40 41 42 43 44
2 2 5 4 3 2 39 40 41 42
w) 3 3 3 M4 3 2 ,» 938 39 40
4 4 4 4 3 2 37 38
55555 2 36
5-131. EYpwGhG wpnwotip htwmljw) wnyymuwyp.

* ] »
» * * *

* ] * »
* * * »

. » . .
* * E ] *

* . . »
* ] * *

5-132. EypwGhG wpnwotp puqiwujunnliwub wnymuwlp htnljwy whu-
pny.
2 3 4 5 6 7 8 9
4 6 8 10 12 14 16 18
6 9 12 15 18 21 24 27
8 12 16 20 24 28 32 36
15 20 25 30 35 40 45
12 18 24 30 36 42 48 54
14 21 28 35 42 49 56 63
16 24 32 40 48 56 64 72
18 27 36 45 54 63 72 8l

—
o
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$-133. EYypwGhG wpnwotp gnidwpiwG jphy wnymuwyp htinbjuyg mtupm].

1+1=2 2+1=3 e 9+1=10

1+2=3 2+2=4 9+2=11

149=10 2+9=11 9+9=18

5-134. typwGhG wpnwotp pwqﬁmulunnl]lim(i 1nhy wynwuwyp htimbyuy

wbiupny.

Ix1=1 1x2=2 1x9=9

2x1=2 2x2=4 2x9=18

9x1=9 9x2=18 9x 9 =81

§-135. EYypwihG wpwnwotip htinlywy 2tnuGlyymGp.

*

* & %
- & & * ¥
5 * % % % * %
* & & & % % T * »
$ % » % % % =2
* % ¥ » %
* % %

5-136. 3-hy 19 dhewljugpmd nnpwd t n YGw phyp: EYnpuGhG wpmwotp n
wnnn b 72 uynG mGhynn 2EnwGYymaG:

5-137. Lupytip httnlywy wpnwhwyinnp)mGGhph wpdtipGlpp.

w) ﬂ f: am,

m=0n=0

D 33 m k),

k=1 m=1
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) ﬁﬂ——

i=0 mal i+ M

n) itx"’.

i=l jel

b) t sin(i® + 1)ﬁ cos(i + ),
i=1

Q) ]w[ k+ l)itg(k-f-jz):
k=1 j=1

5-138. Luipytip 100-hy 120 pytphy jmpwpwGsymph pwdwGwpwpGlph ph-
Yp:

§-139. 100-hy 200 vhowlmjpnid tYpuiGhG wpumuotp wyG pYtpp, npnly pw-
dwGwpwpGph phyp 5 t:

5-140. EYpwGhG wpwnwotp 1-hy 1000 Shewlwjpmi qunGynn pnjnp wwupq
putipp:

5-141. 200-hy 300 dhowlw jpnud tYnwGhG wpmnmwotip w6 pytnp, npnby pw-
dwlwpwpGph gmiwpp 10 t:
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LNk 6

dnNrLuysShuLer

Bnyuwp U pupn dpwgplipG wytiih wwpg nupdGym hwdwp hwpdwp t
npuip pwdwbh) wnwGdhé Lapwopwqgptph (PntGyyhwGliph), npnbyhy jm-
pwpwlyympp YhpwiwGuyGh YnGyptin b bwuywGwih fuGnhp: Uyuughuh
inntymuG nuGh vh 2upp wnwyympymGGhp: Lwju, ShuGm )6 bGpwdpwqgh-
PR Qupth t oquwgnpot) puqiwphy wiqud pGyuytu dtl, wyGuytiu ) nup-
pup Opwgqptpmy’ wiklG wiqud jqptinyg GmyG mbipwinp: Awyh wyn, opw-
gptipG wyt h hwpdwp £ gpy ng WEd YunnpGtipny: Ujynuihuh dOpwanbipp htpwm
t Jupnuy, hwuljwGuy b judpwgpt): dpulp, npuitue JuGnG, wdtih hunwy
wpwiwpwGuwiwi jurmyywop ntGLG:

Opwgpuynpiwi dtg dniGyyhwbtipp iGpwdpwgntp b6, npnGp npujiu
wpgmuitiinm upnn 66 wnwGuy niyjuy GGp U Jbpunupd Gt wpdpltp: C++
tiqh ywijuywd opwghp punjuywd b weluqG sty pniGyyhwhy
(main() hpiGwyw6 pmGyyhwjhy), npp dpwgnh YunwpiwG dwiwbuy
JwGsimy t owpwyhnG hwiwlwnpgh Ynnshy: main() $nbYyhwb {upnn t
Yyl mphy ImGyyhwblp, npnGp t), hptiGy htipphG, wy; $mGyyhwGp L
wyj)6:

Swpptipnud b6 bpym whwh pmbyyhwitp® Gopnpywd U ny v Gnupwn:
Lhipppjwd mGiyhwGtpp unmwlnupn gpunupuGuihG pmeyyhwatpt
G, npnGp dpwqpwihG thwpliph pununphs dwu GG hwlnhuwGmy, huy ny
uvnwlinupn mGYghwGipp Gwjuopnp uwhiwGywd 366 b untinoymy L6
dpwgpuynpanh Ynnihy:

dmbGyypwG mbh wim b, wwpwitinpbph ymywy b ytpunupdynn wp-
dtip: U)6 vwhdwGymu t hbwbjyuy Yhpwy.

ybmumpupdynn wndbph wipy pmGyyhwsh_wimG (qwpwibinpbph ynywly)

{

PmGlyhwsh dwpihG;

}
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Ybpwnupdynn_wpdbph_winhyp yntjy towibu pb $mGyyhwa hGs mh-
wh wpdbp b Ypunupd o dmbYyyhw6 Yupnn kb nplt wpdtip ypykpw-
nupdalti: UWyn niypmy Ytpunupdynn wpdtiph whwh thnjuwpbG wwp t
gpyh void pmGuh-punp:

PniGyyhuwyh wlmbp Yupnn t juqigwd (hGb dby Hud wybjh tniwunt-
ph, pdtiph U _ uhdynth 2wpphy: U)6 sh Yupnn uhudty puny, hp dbe wwpm-
Guyt] nuwwnwpy updyn) Jud hwipGylt) C+ \iqup pwGunh-puntph htin
(hwyLpwd 3):

wwpwidtwpbph ymywlnp w)G hinhnjuwlwGGtph ynywyG t, npnGp
npujtiv wpgmukGw mpynd 6 wywy pmabljyhwhG: MwpwibmptpG hpuw-
phy pwdwGymy &6 uwnnpulinnGlipny, U GpwGyhy jnipupwiGy jmph wnelihy
qpynud t hp whup: dmbyyhwb JYupnn t b yjmGkGuy wpupwdtnpbp: Wy
piypmui hwjuqdtiph vl wwpwitnptph ymywyh thnfuwpbG wbwp t
qnyh void pwGwh-pwnep Yuy nshGs sqpyh:

OphGuwy 6-1

max wimGny htunliywy $nGlyhwG poy) b wnwihu npnty ipynt hpwljwb
pytiph Wkowgqn G wpdtipp.

double max (double x, double y)
// ImGyyhwh hwpawpupmpymbGp

if (x> y)
return x;
// mquipdwGh Ghzw thGhynt iy pmy
/1 pmGyyhwl JhpunupdGmy t x wpegmitiGinh wpdtpp
else
return y;
// hwjunwy nbwpmy' y wpqnidtiwh wpdbpp
}

OnphGuy 6-2

y wimbny htunlywy pmGyyhwé pmy L wwihu hwgty x? =3x wp-
wnwhwjnmpjywub wpdtpp:
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int y (int x)
// $mGYyhwh hwjnwpwpmpymGp -

return x*x-3*x;
// ImGYyhwi YhpunupdGmd ¢
/1 x* = 3x wpmwhwynmpyws wpdtpp
}

Uju ophGwyGipmy gpywd b6 plnwikGp pmGyyhwbtph Glupuqgqnm-
pimG6tnp, npnp gnymd 46 hhvGwlywG main() Pmebyyhwhy nmpu: fip-
wtiugh $nGyyhwG wyuwnh, wyG ytnp t Yulyky: dDmbiyhwih uGsp ink-
nh t mGEGmy w6 dwiwGul, tpp dpwqph Ghpumd hwinhwynd £ maly-
yhwjh wGmGp, b Gpw Sk Gymd GG w6 wpwpwitptipp, npny hwiwp
ujhwnh pmGyyhwG wyuunnh, ophGwy* max(a,b):

Spwqpmy pmbGyyhwphl nhstym Yanh6 Ypununtuwym kphp tnuiGul
b Guuwnbwjwd: bpt PmbGyyhwG nput wpdtp juybtnp t YtpunupéGh,
wuww dpwghpl wluwuwulpp YzwpniGuyh wyg Yahy™ pmblyhwgh w-
uwunwpé wywpwnn hwipjng dbunp thwjwqdhG hwubting, jwd hwa-
nhwybtiny return puGwih-pwnhG: Gpt ImoyypwG whnp t wpdtp Yupw-
nupdGh, pGyytiu Gwlunpy ophGuyGtpnid, www dpwghpG wluwnwbGpp
Ywpm Gwyh wyn Yenhy' bwGnhubing

return wpnwhwpnnipymG;

hpwdwGhG, npG wpdtp YytpunuwpdGh win $maYyhwe Yubyng oujpuwnn-
ph6 U YnunwpbyGh $mbypw)h wzluwnwGpp:

Imbyyhw vjupmbuynn opwqptpp Yupbih k gpty tpym tnwwyng’

e Gwju bwjynwpwply PImbGyyhwl, wGmhtwnbt wjlf uvwhdw-
G4 hhiGwywG dpwghpp (main() mbGyyhwa) gpbimy htnn,

e  PmbyyhwG shwlquihy uvwhdw(k] bhdGwywG dpwghpp
(main() PmGYyhwb) gpbynry wnwy:

Imiyyhwyh hwpnwpwpmpjui dwdwGwy wpgnitlnGhph winG-
Gpp Yupbph t j3qphy. upnn L6 gpyti vhwje wpgmitiGnGhph mhytipp wi-
ewwnjwd unnpuytiinGtpm], thisntie $nbGyyhwjh Guwpugpmpjub dwudw-
Gwl wlwyuyiwb wtwnp t gnyka h6ywbu wpgnuitnGiph nmhwytpp, wyGuytu
bt wlmGGLpp:
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OphGuY 6-3

£twnlyuny dpwqhpp pniy) t mwghe wpdwd a b b hpuw@ pytph hudwnp
hwizyt) y = max(2a+b, 3b —a) wpnwhwjunmpjul wpdtpp' Gpym putph
dtiowqniyG wpdtph hwynwip juqimybpubinyg $niGyyhwjh shonymy:

UhlGm )G fuGnhpp (ntotGp Ytpp G2qwd tpym tnuGwlyGhpny:

UnwghG tnuGuwly

#include <iostream.h>

double max {double, double);
// max wGmGnyg $mGyyhwjih hwpnwpwpmiip, npp wbup t
// mGuGw Gpyn hpwywG wpgmitGn
// 1 YipunwpdGh hpwlwmG wpdtp:

int main () /hhiGulwG dpwqph’ main() PmGyyhwih Yubp
{
double a, b, y;
cin >> a >> b;
y = max{(2 *a+b, 3*Db - a);
/' quGamy t max wimbny ymGYyyhwG, nphG npuytiv
// wpgnudtin wpynid LG 2a+b b 3b-a wpwwhwinmpymGGtpp:
// Uunuyqwd wpdtpp Yipwgpymi t y thnthnfuwuGhG
cout << y << endl;
return 0;

double max (double x, double y) // max pmGyyhw)ih uwhtwlmip
{
it (x> y)
return x; //tph x>y, pmbGYyhw6 Japwnupdnd t x-h wpdtpp
else
return y; //hwjwpwy ntuypmyd: y-h wpdtpp
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bpypnpn tywGwy

#include <iostream.h>

double max (double x, double y) //max pmGyyhwih vwuhdwlimuip
{
if (x> y)
return x; //tpb x>y, pmliyhw6 JpunwpdGm t x-hp wpdtpp
else
return y; //hwjwrwl nbwypmt y-h wpdtpp

int main () // hhiGwlywG dSpwgph’ main() pmGlyypwyh Ywubp
{

double a, b, y;

cin >> a >> b;

y=max(2 *a+b, 3*b-a);
// uGyynd £ max wGmGny $mGYyyhwG, nphG npytiu
// wpgqnudtiGun wpynud %G 2a+d U 3b-a wpinwhwpnmpymGGtipp:

// Uwmnwywd wpdtipp Ytipugpymy t y thnimfuwuGhG
cout << 'y << endl;

return 0;

)
ALYnLpuhw

DmGYyyhwb Yngymai t nhympupy, Gpti Yulymd t hGph hptG: -LYnipuh-
wi YJuwpnn § jhGh mnhn b winpnuiyh: Bpp PnGYyhwb Yubsmys L hGp6
hntiG, ntynpuhwG Ynyymd t mnhny: 6pt Imbyyhwl Yubyma L wy pmay-
yhwjh, np6 t; hp htpphG jwGind t wonwohlG PmGyypuyhG, ntynipupwmb
Ynynud t wGmnnuyh:

fOtympuhy fuGnhpp puwdwGymy t 6h pwGh thoytph: lvGnhpp (niotim
huwiwp YuGyynud £ etiynipuhy $mbyyhwG, npp ghnp’ hayugtu ymok) jubnph
thw)G wwpqugnyl hwwojwop' hiGwyhG juGnhpp: bpt wyf YwGpyma t
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hpdfiwyhG fuGnhpp pmotym hwdwp, wuyw $m6Yyhw6 wpupquuytiv wpdtp t
Ybpunupdlny: Gpt pmGlhyhw6 Yubymd t wybih pwpy fjuGgph mdvwb
hwdwp, wyG fuGnhpp puwdwGmd £ tpym Swuh’ fulGnhp, npp $niGypwb Yus-
pnn & 1moty U fuGnhp, npp sh uwpnn: Npuytiugh nbympuhwi hpuwGwGu,
YtipphG dwup whwp b GiwG jhGh uwyqpwlw Gnphd, puwyy wdbih wupg
[ wybiph vhnpp: LwiGh np Gnp luGnppp Gw6 k uyqpGuywG fuGnphG, wuyw
InbGyyhwl npupdywy Yu6ymyd t hGph hphG: Fw Yngymd t ntynipuhwjh
pw)y: faympuhwih puwyip Gipwnmy t return pwGuh-punp: ObYympuhwjh
pujip Yupnn £ dGo pymy niympuhy Yu6stph plinti, pwGh np wikl wGqud
LGpwdpwughpp pwdwbiymi t Gpyn Swuh: dmeYyhwyh wbuwnwbpp Ynw-
nuph, tpp huGnhpp h Ytpen pipdh hhdGuhG fuGnphG: Uy dwdwGuly
$mbyyhwb Yswbwsh hhiGwyhG fuGnhpp, YytpwnwpdGh Gwjunpn pwjih
wndtpp, b pwjjtiph nng hwonpuywmpymbp Ywwwpyp hwipwunwly htip-
pujwlmpyuip wjlpwlG dwiwGuly, pwGh ntn ;h hwubt] uhqpGwyui
lubnphG U, h Jtpgn, hhiGwywG dpwqphl YybpwnwnpdGh faGnph YbpeGu-
Jui wprymGpp:

C++ (iqymu ywGjuwywd pmbyyhw Yupnn t Jubyty hGpl ppkG, puyh
main() hhdGujuG $mGyyhuwjhy:

OphGwYy 6-4

QnlGp ntympuhy ImGyyhw, npp hGuwpuwynpnipymG Yuw hwpjly
upjwd n phwywt pyh fbuxllumphmm:

CannGYwd t hwiwply, np 0! = I: Uw YJupth t pnmGh npujbu hhd-
6w)hG fuGnhp: 0-hy wwpptip Yudwjwlwe pyb wymnphwy Yuptih t hug-
Y htimbywy nbynpuphy pwGuéuny.

nl=(m-D!''n,npntnn=1, 2,3,...:

Spywd n pGwljwG pyh wimnphwip hwynn nkynipupy Pmbliyhwa
Yupbih t gpbp htnbjwg mbupny,

int fact(int n) {
if (n == 0)
return 1;
else
return fact(n-1) *n;
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luGnhpGip

6-1. Qwbip ophGwswihmpymGp U uwhdwGhing wGhpwdtm pmbGlyhwb’
hwytp htimlywy wpnwhwjinmpymGGaph wpdtpGhpp.

w) y=

P

b)

9

14sinl 5+4sin5 7+sin7
= + +

w/-5-+5+w/ﬁ+12+s/ﬁ+21

3 3 3
_2+V2 3443 L2422
~/§+5 «/7+7 \/_5+15
_32-47 44-J12 5-\2
7+«/_i 12+J_4 245

b4

3 3 3

- l1+cosl +64-c0s6 3+cos3

cos7+7 cos8+8 cosd4+4

_2+sin3 1+sin5 4+sin7

3+sin2 S+sinl 7+sin4

.Spjwd a, b U ¢ pytiph hwdwp hwyytp b tYpwGhG wpwnwotp

htiwmbjwy wpnwhwynmpymGGtpp wpdtpGtpp (Whowaqnmyl b thnp-
pwqna wpdtipGliph hwzynuip Yuquwytipuytp $niGyyhwsh dhen-

ym)).

w) y=max(a, a+b),
P) y=minQa, 4b),

9 y= mu(g é)
b a

1) y=max(a, a+b, a-b)+maxp, 2b-a, 2a+b),
t) y=minBa, 4b, c)-mine, a, 3¢),

qQ y=max(5, a, b)+max(7, b, a+b),

t) y=max?’(G+a,b, 3)-minG+a, 2b-a, c),

D y=min(a, a+b, a~b)+max(, 2b-a, 2a+b),
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6-4.

6-5.

6-6.

6-7.

p) y=(max(4, a+b, b)+minp, a, 2a+b))?,
min(b—a, 2a+b)

@ y=e

h) y=sin(min(a, a+1, a+b +c))+cos(max(5, 2b +a, c¢)):

. Uwhdiwbtyny f(x, y) dmbyyhwa* Ax = Q5 puwyny Gyywd showljuy-

pnwd hwipygtip U typwGhG wpnwotp win pmGyyhwih wpdtpGipp,
tph

w) f(x,y)=2sinx+3cosy, x €[0; 10],
B f&,y)=vx?+5+cosy, x [5; 10),

9 fxy)=e"Hy|xe[-5; 5]
Uwhdwlbiny] y(x) pmbGlhyhwG’ Ax =05 punyiny x €[-10; 10] th-
owljuypnud hwytip b EypwGhG wpnwdtp wyn $mblyhwh wpdtip-
GLpp, Lph
2 - <

yx) = x“+2x-1, pi x <5,

In x +x, hmijupwl ghuypnul:
<wtp wpwd hpwlwi pifh pwywpéwy wpdtipp: b puywpéwy
wpdtiph npn2nudp juqiwlipytp $mGyyhwjh Shenyny:
Spywd G Gphp hpuwljwl phy: Lwoytp npubGyny juqidud tnwb-
pwl dwltpboup: Gowblw swybtpbuh hwyymip juqiwlybtputip
$mGlyhwyh shenyny:
Spwd t x phyp U n phwlwb phyp: x €[-10; 10] showlwypm
Ax = 05 puym| hwipytip

x" +3x, ipi x < 5,
yoy={" ph X

sin x, hwjwnwy ntupnid

wpunwhwjnmpjwmG wpdtipp: x pyh 7 wunh6wbh npnymip YJugq-
dwytipubp $niGyyhw;h shenyny:

. SpYud LG gpubh pwnunjhnp b puwpdpmpymbp: Lwyytp quuth dw-

Yuigp: GqwGh sunjunh hwaynuip huquwybputp pmblyyhwjsh shen-
yny:

.&wpgtp z = sign (x) +sign () wpnwhwpnmpyuG wpdbpp, nputn

sign (a)-G GywGh $mGlyhwb t b vwhdwGyms k
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6-10.

6-11,

6-12.

6-13.

6-14.

6-15.

6-16.

6-17.

-1, tipti a< 0,
sign(a) =40, tpt a=0,
L,tpia>0

optiGpny: Lywbh dnGyyhwjh vuhdwlGmip Juqiwybputp dnGy-
yhwjh Shenyny:

3.4146.7!
Zwipjip ————
XY

wnphwih hwzynuip uwgiwytipuytp pmGyyhugh shenyny:

T =(1; 100] showlwjpmd AT = 1 pwyny wpjwd LG Dwptihtijpny
wpnwhuwpnywd ghpiwumnhiwbelip: EYypuwGhG wpmnmwdtp npuiy
hwiwyuwwnmwufuwl’ Sjuhmuny wpnmwhwjjnywd gipdwunhiwG-
Giph wrynuuwyp: dwptGhtyph U Stjuhmuh gtipdwumhdwGGtph
Yuup Yuqiwltipytp pniGyyhwsh sShenyny:

Spywd kG a, b u ¢ hpwiwG pytipp b tiptp pumulniuh hwjwuwpmy®
axt+bx+c=0, bx? +ax+c=0 U ex? +ax+b =0: Apnztp, pt wyn
hujuwuwpmiGtphy npnGp mGEG hpwwb wpdunnGhp: Lwnwiniuh
hunjuuwpdwG sty ppwljwml wpiwwGhph qnympjwG vnmqmuip
Yuqiwytputp pniGyyhugh shenyny:

Spywd GG Gpym pGwlwb phy: EYpwGhG wpwnwdtip w)h phyp, nph
pywGwbtph gmuwpp diowqm jGa k: AGwlwG pgh pywlyubGhph
qnuiwph hwzynuip uquwybputp $mGyyhw)h dhenyny:

Spwd b6 snpu pGuwywG phy: EYypwGhG wpnwdtip wyn pytiph wik-
Guitd pGnhwGtmp pwdwlwpuwpp: UikGwikd pnhwimp puwdw-
Gupwph npnzmip yuqiwlpuybp nbyyhwgh Shenyny:

EYnwGhG wpnwdtp pagnp inwGhy wwpq pytipp: SpYwd pyh wup-
qompjuG vmmgmip juqiwlytpwytp PmGYyyhwih shenyny:

Mwpq pytpp Ynyynud kG Gpyynpjwy, pk GpuGp hpwphy nwpptp-
ynud &G 2-my (ophGuiy, 41-p b 43-p): Oquudtiny Gufunpn fuGnpmy
uvwhiwGjwd $oiGyyhwjhy’ qpbip dpwghp, npb typwGhG Yupmwoh
200-p qtipwqubynn poinp kpyynpywy wupg pytph qniyqtpp:
Spjwd t inwGhy phy: EYpwGhé wpmnwdtp wyn pyh Ytipohl pwué-
2wGp: ©h JupehG pywGwGh npnpnuip juqiwytipytp $neGlyh-
wjh henyny:

wnnwhwjnmpjwl wpdtipp: AGwyut pyh dul-
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6-18.

6-19.

6-20.

6-21.

6-22.

6-23.

6-24.

6-25.

6-26.

6-27.

Spywo t pwnwGhy phy: EYypwthG wpnwobtp wiy pyh pyulrub-
Giph wpnwnpwip: LwunwGhy) pyph pywlywGph wpnwnpjwih
hwynuip yuqiwbpybp dmGYyhwih shenyny:

Cpotip wpywd hGqwbGhy ppyp b vnwyywd phyp wpnwodtp Ly-
nwGhG: LGquiGhz pyh zpemip Yuqiwybpuitip pmyyhuh dhenyny:
Lwytip 3-h pwdwGwpwp tnwGhy pUtph gnuiwpp: GrwGhy pytph’
3-h pwdwGupupmpjwb unmgnuip juquwytpubp $nGyyhwjh dh-
enyny:

wytip punwGhy tpewlhy pytiph pwGwyn: Lwnwbhy pytph tip-
ewGhympjwl winmgmip uquiwytipytp $olGYyhwsh dhenyny:
Zwpytip hwiwyunh hGquéGhy pytiph gnuiwpp: £Gqubhy pytiph hw-
GwswhmpiuG vinmgmip yuqiwybpuytp mGyyhwjh shenyny:
<w7ytp w6 punwGhy pytph pwGwyp, npnGy pYwGywGitiph qo-
vwpp qniyq t: Lwnwbhy pytph pyuwGrwiitph gmiwph gnygmpjwb
unnigmup Juqiwytipytp $niGyyhwih shenyny:

Spywd GG hpwphy wwpptip Yty pytp: Gnbp npuiyhy dEdwgm)Gp’
ywqubiny $mbhypw, npp Yhwzyh YuiwpwiwG Gpyne pytphy
dhowgm)fip:

OX wnuGyph GpluyGpny 2wpdinn Gmipwlwb Ytwnh x Ynnpnh-
Guwnp ¢t dwiwlwlyhy Ywhywd hndimpjpymd t x(6) = a+bt+ct®
ophGpny, npwintin a = 46, b = 2 WA}, ¢ = 0.2 WAJ*: Zwpytip Ywnh nhppp,
wpwignipjnmlp b wpwquymip dwidwbwih t=21, t=5) b t=10
wwhtinpG: LympwhwG Yewh YnnpnhGuwwnh, wpugmpjub b wpw-
quyiwl dwdwlwluwih Yuwhuwompymibipn Yuqiwiipytp
$mGyyhwbph dhenyny:

m=2 q qulGqiwony Gmpwywd Ytwh wpdnuip wpymd t
x(f) = a+bt+ct’ +df hwjwuwpminy, npntn a=10 4§, b=-2 W,
c=1 6% d=-02 $A]*: Qwyytp wqnnn mdp b wpdiwG Ypw
owjuuynn hgnpmpymGp dwdwlwyh t=2 4 b ¢=5  wwhtinphG:
UynipujwG Ytwnh Ypw wgqnnn ndh b pwpdiwG ypw dwfuuynn
hgnpmpjwl dwiwGwlwjhG jupujwodmpymiGtpp Juqiwybpybp
$mGyyhwGkph Shonymy:

m = 10Y4q qubgyud U R = 20 ud 2wununjhn niGhyny gmGnp wpumnynd
t hp YuGwpnGn| wGyGnn wowGyph 2nipep: 3Gnh 2wpdiwG
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hunjuuwpnuip npymd t @ = a+bt? + ¢ wpmwhwynmpjwdp, np-
wbn a = Snun, b = 4nunAy?, ¢ = ~1nunA: Lwptp mdtph dndkGnp
dwiwGwyh t=2 4 U t=5 | wwhbphG: Mdbph ¥nikGnh duiw-
Gwyw)hG uiuquontpymbp juqiwytipybtp $mayyhwh shenyny:

NGYnLpuhw

6-28.

6-29.

6-30.

6-31.

6-32.

6-33.

6-34.

6!+3-7!
8!-2.3!
bwizynuip Yuquwltputip nympuhy $mbGyyhuh shenyny:

Spywd GG x U y wdpnng pytpp: wpytp x2 +y® -8* wpnwhwjnn-
pjwl wpdtpp: a pyh b wuwnhdwGh hwynuip juqiwytpubp nkymp-
uhy $mGyypw)h Ghenyny:

Spywd t pyuwpwtulwb wpngptuhwih wnwehG winuip b nwp-
pipmpymGp: Lwytp wyn wpngplivhwgh 8-pn wlnwip: OPYwpw-
fwlywé wpngptivhujh n-pn wGnudh hwymip jugqiwybpuybtip
nbynipuhy $mbyyhwsh dhenyny:

Spywo bt pjwpwuymb wypngpiuhwth wewehl wGnudp b wmwp-
phpmpymGp: Lwyytp wyn wpngpiuhwh wrwehG 10 wGnuwdiGtph
wpmnwnpuyp: Pywpwlimué ypngpbuhwih #-pn winush hwy-
Ynuip Yuqiwypuwtp niympuhy pniGyyhw)h shenyny:

Spywd GG tplpwsunpwjwb wpngptiuhwih wnwehG wlnwdp U huy-
wnwpwpp: Qwytp wyn wpngpvhwih 7-pn winudp: Gpypwsw-
thwjwG wypngptvhwjh n-pn wepudh hwyymap Yuqiuwytpubp nb-
Ympuhy pnGyyhu;h Shonymy:

Spjwo t Gpypuwywhww6 ypngptuhwjh wnuehG wlnwsp U hwj-
wwpwpp: {wodbp win wpngpbuhwijh wowehG 10 wiGnwiGtph gni-
dwpp: Gpypwswhwliwi wpnqptuhwih r-pp winuih hw2ymdp

Zupytip

wpnwhwinmpjul wpdtpp: Oh pwlpnnphwih

YJuqiwytipytip nynipupy dnGyyhwgh shenyny:

ShpnGushh hwonpnuwywlmpymb t Ynspmyd wyG hwenpnuljwGm-
pyntGp, nph winwdGhpp ujuymy GG 0 b 1 pytpny, huy jmpw-
pwiyymp hwenpn winwy hwjwuwp b Gwlunpg Gpym wGnwdttph
qmuwphG, wyuhGpG mGh htnlyuy wkupn'o, 1, 1,2, 3,5, 8, 13, 21, 34,
w.: Lunpytip dhpnGwishh hwonpnwjubmpjué wnwghG 20 wiinwi-
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6-35.

6-36.

6-37.

6-38.

Ghpp gmuiwpp: dhpnGwsph hwonppuuGmpjwG rn-pnp winudh
hwzynuip Yuqiwytipytp otynipuhy $niGyyhwsh shenyny:
Zwnjtip mpyud pwlyub pyh pwbrwmbitph gmiwpp: RGwlw6 pyh
plywfiymGitph gqmiwph hwyymip Yuqiwybpwbtp rtinipuhy
$mGyyhwyh Ghenyny:

Zwpytip mpwd pliwywl pyh pwGrwGGbph putwlp: RGwipwe pyh
pywlrwGGiph pwGwyh huymip Yuqbwybpybtp ntynipuhy
$mGYyyhwish Shenyny:

Swuwljwl hwiwwpgmu mpwd pGwywG phyp GepYujwyptp tip-
muwlijwl hbwiwhwpgmd: LGwlwl pyh' mwuwyuwl hwdwjwpghy
pymuwbwGh GipYujyuynmip Yuqiwytpuybtip nhynipuhy pmGlyyh-
wyh dhenyny:

Gptp ntiympupy $mGyyhw, npp yhwzyh UtpdwGh $mbyyhwih
wpdbipp ny puywuwlwb 7 b m pytiph hwiwp: Uytpdweh $mbyyh-
wG npn2ynud k; htnljw) weGynipywip.

m+Ltptin=0,

Ain, m)=An-1, 1),ipinz0, m=0,

A(n-1, A(n, m—1)),t4ptin>0, m>0:

UytkpdwbGh mbGyyhw6 Yplewyh niympup] mGyyhw t, pwbh np
ImGYypwé b hp wpgmuitGumGhphy dtyp npnzymy GG hptiby oqGm-
p)unip:

Oqunjtiny qnywé pmGyypuyhy’ gptip dpwghp, npp Yhwygh Uykp-
dwGh mbGyyhwih wpdtipp n =1, m =3 nbypmu:
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aLnriv 7

UhuQud QuLa4ubLGN

Quliqwob hphbhy Ghplujwylbmd t Ytpounjop pwlwlyny dhubny
whuth imhnfuwwGGtph hwonppujwGnipymG, npnlGp hw9npnwpwn nw-
vwynpywd b6 huswijwpgsh hhynnnipjwG dtg: ®mhnuwljuGGtphy jmpw-
pwiygympp Ynyynud & qubqywdh wmwpp:

C+ (tqunui quuligywd hwpnwpwuptim huniwp wihpudtym t qphy hp
whwyp, wGniGp b nwwuppph puGwyp: QuGqywoh nwpptph pwGuyp gpynid
t pwnwyniup thwlwmqdtiph dte b ymyy t mwihu, pti puGh wmwpp Yupbih t
wwhb; wmjw; qubGgudnid.

quGqihwoh wpyy quigyuoh wlmb [wwppbph_pwGuy);

Quiqiwoh wjuuhuh hwjnwpupiwé dwuiwbGuwy wwpptph pubwynp
wtinp t thGh hbwumwwnm G phy, npyjtiugh puwpguwGhsp uwpnnubw npn by,
pt hGjpwl hhynnmpymG wyhiwmp t wGpwwmh quGgywoh hudwp: UGl{wju
quiqyudh tpljupnipymGhy, wnwohG wnwpph hGntpup dhyw 0-G t:

{twnbywi ophGuymd hwymwpwpymd t 7 wwppbphy punuywd array
wimbny widpnne pytiph dhwsunh quGgwod.

int array(7);

Uju quiqwdh wnwehG wmupph6 nhdtin buniwp wtinp t gpty array[0],
buy 7-pn wwpphG phitim hwdwp' array[6): Quiqywdh jmpwpwbyymp
wnmwpph uptith t wpdtp Ytpuqply’ oquugnpdtyny Jtpuwgqpiwa G2wGp:
OphGuy,

array(6) = 45;

Qwiquonp hwjnwpwptim htw hijintn dGp hGupwynpmpimb m-
GhGp Gpuw mwpntiphG uyqpGwywb wpdtp Yipugpt) (uyqpGupdtpwynpt)):
“pw hwidwp wGhpwdhym k quGqyudh hwpnwpwpnmihy hbwnn n6k) Jipw-
gniwil GowGp, w)Gmhbtnl’ duwynp thwluqdtph St gph; qulgiwoh
wnwpptph wpdtipGtpp’ wigwnywd vinnpwytnGepmy]: OphGwy’

int arrayi{7] = {10, 2, 3, 4, 5, 18, 751};
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luGnhpGtph (nuédwl ophGuilGtip

OphGuwy 7-1

Ltnlyun dpwghpp pmy) Ewwhu huyyt) mpgwé o nwpp yyupni Guyng
thwsunh quGgywdh mwpptiph wpdtpltinh gnudwpp:

#include <iostream.h>

int main()
{
const int n=3;
// hwynmwpwpymu t wipnne whuth hwuwnwwmG phy,
// nnG hptGhy GhpYwpoyinud t quGqywoh mwppbiph puGuyn
int a[n), i, s;
// hbmpnwpwpymy 46 n junhwGh a Shwywh quGqyudp,
// i u s hmhnfluwywGGhpp
for (i = 0; i < n; i++)
cin >> afi}:
/! qugywoh mwppbtpp dninpugqpynud 56 uwtinGuwphy
s =0;
/l s hnthnfuwywGhG Yepugpymd t 0 wpdtp
for (i=0; i<n; i++)
s=3+ al[i);
// hwpymy t quiqwoh wwpptph wpdtpGtph gridwpp
cout << "3 = " << g << endl;
// typwGhG wpnwumd t s hnhinfuwlwGh wpdtipp
return 0;

)
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OphGuy 7-2

Ztnbjwy dpughpp pmyt t nwhu npnzty U tYypwGhG wpnwotp mpwd n
wwpp wwpmGwynn shwywth quiqywoh dtowgmyé mwppp:

#include <iostream.h>
int main{()
{
const int n=5;
// hupnwpupdmy t unipnng whuh hwunmwnmG phy,
// npG hptGhy GuplywywyGnud t qubGqiwdh mwppph pwGwlp
int a[n], i, max;
/ hwpnwpwpdmd b6 7 gwithwGh a Shwywh qubqiwodp,
/' i W max (imhnjumluGGipp
for (i = 0; 1 < n; i++)
cin > al[i];
// qugywodh wmupptipp dnmnpwgnyni GG vintinGw)wphy
max = 0;
/1 max \hmhnjnumGhG Jspugpymy t 0 wpdtp
for (1 = 0; i < n; i++)
if (max <= a[i))
// quGgywdh htippwijwt wwpph wpdtpp hwdbiwwnymd ¢
// max-hG Jupwqnywd wpdtph htn
max = a{i);
/] wupdwGh 6hwn (hGhm nhypmyd max-hG Jepugpined t
/1 qubqwdh wyun wwpph wpdtpp
cout << max << endl;
' // wpnwdymy t qubGqwoh showgmyG wmwpph wpdtpp
return 0;
}



16

:Uhmpmd Jupddmun bufingu dgpdm ¢ Jomhbgmb Ulm dqghimy
:omhbymb thm?myn Yunghd pmhmiyg buhmpiudmm ddmun u 3 gmhdg gy,
:fiJpd y omhdwmn gy dduth hudgpdm hmpdmamd dpuda
‘NWmmuud Jugpymuhmumd Juqddmmn gim femhbypmb Gfm dqhims,
:emhbymb thm?myn Jughd pmhmdy buhmpiwdm timmn u 3 gmhdg “§y-,
Yldufimgp Agmum muh §-7 gy pruhpmpmd dgudu
‘Ugmhmgmidmhd 9ydyp Yugddmin pim gemhbpmb Ulm dnhim;
:gmhbymb tho?myn Yughd Sbudpm buhmprudmin ddmm u 3 gmhdg ¢y-L
:3 bfwb Wdmpwd Jugudmmn Jemhbgmb Ufm & ulindm dgbwng
:gmhbymb thmimyp Jughd Suudpm tuhmprndmn dumun u 3 gmhdg -6-2
:gpddmpud Junddmun bufiggiu dqpdm npnh dnwild
-dgdmdmy Jumpwab Juqddmm bufiqgpuo dygpdm dub Jomhbgmb
tfm dnhimyy :emhbgmb thmimyn lUuhmygimdmin ddmm u 3 gmhdg 'g-£
‘Ugmhmymidmhd
péYn Jugddmm wafingg dgpdm wnynh Jomhbgmb tlm dqghim
:qmhbymb thmimyn Junhd Sludpm tuhmygiundmin ddmn u 3 Qmhdg “£-L
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Spjwo t 7 mwpp wupmGuiynn uwnipnng pytph shwywh quigywd:
EYypwGhG wpunwdtip wowohG hwGnhuwjwd tpym hwplwG wwpptiph
hGntpulitpp, npnGy Ytpehl Ghop 3 Lk, bwijwowl ntiypnid hwyybp
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ntipu mGhynn wwpptiph dhohG puwnwynuwewjhGp:

Spywd GG n vwwpp ywpnGuynn X U Y dhwaunh quiguothp: kY-
pwGhG wpnwdtp wyn quiquoGtiph w)G mwpptpg, npnGy Ghotiph
gnuiwnp hwwuwp t wpwd k pyhG:

Spywd t 7 wwpp uwpmwynn hpuwyw6 pytph dhwywth qubgqyud:
Uwuwybp U typwlGhé wpmwdtp wid qulqiuon, npp vinwyynud t
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Quwlqyudh mwpptph Ghotph vty 3 pyh qnympjul vinmqmup Yuiq-
dwhtputp $mbyyhwyh shenyny:

Spjwd t n wwpp wpupmGwynn shwywh quGquo: Lwytp wyn
qufigwdh’ 2-h nput wuwhdwl hwinhvwynn mwpptiph puGwyp:
Quwlgywoh wmupptph® 2-h nput wunhéwG hwnhuwGuint vinn-
qnuip uqiwytipubp mGyyhwyh dhenyny:
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Qlnkiv 8

GNYoUd QULAYUDLEN

C+ thiqymd quGqyuoGtpp Yupng G6 mGhGwy 2unn hGntpubtip, wy-
uhGp6° thlb puqiwswdy: U6 quiqiuoblpp, npnlp mika tphm hGntpu,
ynpimy G6 tpYywh qubguothp (Yund SwwnphyGtp): CGnmGYwd t hw-
dwpb], np hGnkpuGtiphy wnwehGp ymyy t wmunhu quGqywuoh wnnh
hwidwipp, tpypnpnp’ wywG:

bnyunh quiqyud hwynwpuptim hwdwp wihpudtizn & qptp hp np-
wp, wimbp, wyGmhtnb’ mnptph U yymGtph wwpptiph pwGwyGtpp’ ym-
pwpwGgympp Ypy wd punwymuh thwijwuqdtiph dke.

quiqywoh_why quibqyuoh wimG [wantiph_pwGwy] [umbbph_pwGuly];

Zhnljwy ophGwymyd hwpnwpwmmd t array wniinyg, 2 wmnnhy b 3
wnGhy punyuywd wipnng whwh pyyunh qutqlud.

int arrayl(2}(3];

Quiqywoh jnipupwlyynip wwpph Yupbth b wpdtp yapuqpt;” oquiw-
qnpotyny YtpwiqpiwG GwbGp: OppGuy, array quGqywdh 2-pn winnh 3-pn
ujwG wwpphG 1 wpdtp Yipwgptym hwiwp YgptGp.

array(1l]) (2] = 1;

Uyu JbpuwgpiwG dt9 hwonjh wnwGp, np qubGqywoh hintipuGtph
hwiwpwiwymdp shywn uyuignd t 0-hy:

Qulqywop hwynwpuptym htin ﬁhllmﬁq dtlp hGupunjnpntpymG ni-
GhGp Gpw wwuppbphi uyqpGuyuwb wpdtp YJipwqpt) (uyqpGwnpdtipuninpty):
Qpw hwiwp wihpudhyn t qubqyuoh hwpnwpupnushy htann plky
Ytipuqpiwb Gywbp, w)Gnhtwl' dbuninp huljuqdtinh dke qphy quigwoh
wwpptph wpdtpGlpp’ wlownywd winnputimbhpny: OphGuiy,

int array{2}(3) = (10, 2, 3, 4, 5, 18});

Uytih mbuwGhth nupdltm hwiwp quiqiwuoh uyqpGuub wpdtp-
Gbpp Yupbih t udpwynpty ipuymyhy duwynp hwjuqdtpny.

int array(2) (3]} = {{10, 2, 3},

{4, 5, 18}});

i
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luGnppGtph (neddwG ophGulGtp
OphGuy 8-1

<twnlywy dpwghpp pnyg b wwihu hwygt mpwd nx e ywhh tpyswh
qubGqywdh’ 5 pyhG puqiwupunnhy wwpptph gmuiwpp:

#include <iostream.h>

int main ()
{
const int n = 3;
// hwymnwpwpymy t hwunwuomG phy, npp GiplujuyGnui ¢
/! qugwoh mnntph U uyniGph wwpptiph pwGwyGpp
int a(n])(n), i, 3, s;
// hwpnwpwnynd GG n wnnn U 72 uymG mGhynn
// a ipYyunh quiqywon, i, j U s hmhnfuwywGGepp
for (1 = 0; 1 < n; i++4)
for (j = 0; j < n; j++)
cin > a(ill(j}:
// quGqywdh wmwpptpp dmnpwgpymy GG winbinGwwphy
s =0;
// s-hG Ytpwgonym t 0 wpdtp
for (i = 0; i < n; i++)
for (3 = 0; j < n; j++)
if (a{i](J] % 5 == Q)
// unnigymu t quGqywdh wnwpptiph*
// 5-h6 puqiwwwwnhy \hGhp
s += a[il{j};
// wquyswGh Ghywn thGhym nhuypmy
/I s-hG Ytpwgpynui b wiyn wwpptiph gntdwpp
cout << 8 << endl;
// typwGh6 wpnwdymi t s thnthnfuwlwéh wpdtpp
return 0;
}
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OphGuwy 8-2

Lhnlywy dpughpp pny t wwihu yunmyby 5x5 sjunhh Gpyywh qutg-
Jwo

a 0000
0 a0O00@O0
0 0 a 00O
0 0 a 0
0000 a

wbupny, npntin a-G wipnng phy t:

#include <iostream.h>

int main()
{
int k[S]1(5), i, j, a, b, c;
cin >> a > b > ¢; // dnunpuwqpymy UG a, b L ¢ pytpp

for (i = 0; i < 5; i++)
for (J = 0; j < 5; j++)
Lf (i == )
k[i]{3]) = a;
else
k(1) (3] = 0;

for (i = 0; 1 < 5; i++) {
for (j = 0; J < 5; j++)
. cout << k[i][j) << * ";
cout << endl;
} // typwGhG wpnwdymy t kfi][j] tipYswh quigiuop
// luGnpmy Gpywd wtiupny
return 0;

}
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huGnhpGtp

8-1.

8-2.

8-3.

84

8-5.

8-6.

8-7.

8-9.

8-10.

8-11.

Spywd b6 n, m phwlwG pytpp U nx m sunhh tplsunh quibGgywon:
Lwytp wyn qulqyuidh wnwppbph gmuiwpp:

Spywd &G nwipnng phyp b nx n juthh tpYswh quGgywdp: Lw)gtp
w) quiqyuoh npwlwl wwpptiph wpnwnpjwyp:

Spdwd 4G n, m pGwlmb pytpp U nx m swthh tplsunh quiqywuon:
Lwzytip wyn quiquoh® npgwd k puhG pwqiwwunnhy wwpptiph
wpnwnpjwip:

Spwd L6 n, m pGuluG pytpp b nxm sunhp tiplywh quGgywon:
Lwaytp wyn qubqudh wyG wwpptph hehG plwpwbuywbp,
npnGy hGnlipuGtiph gmdwpp Yaba phy t:

Spywd GG n pGwlwh phyp U nx n yuhh Gpyyunh quGgyuon: Lwz-
Ytp wyn quiqywdh wyl nwpptiph punwimuhGph gnidwpp, npny
ytpoht Ghyp 4 t Yud 7:

Spwd Ll n, m pGwywb pytpp U nxm sunhh tpyyunh quGqywdp:
Zupytp wyn quigywdh w)l wnnwpptph pwGwyp, npnGp mpjwd ab b
pUtph Ypw pwduGymy b6 wnwGy “Guynpnh:

Spywd GG n pGulwb phjp b nx n yjurhh pyswh qubiqiwon: w;)-
Ytp wyn quGqywdh k-nn uywG Ypw qnGyny wwpptiph gmdwnh fun-
pwGwpnp:

Spywd G n, m pGwliwb pytipp b nxm suhp tplswh qubquon:
Zwpytp wjn qubquoh ympwpwlsnp wnnh Ypw qunGyng wwp-
ptph wpdtpGeph wpnwnpyuy Ghpp:

Spjwd LG n, m pGuwlwb pytipp b nxm ywthh tplywh qubiqywop:
Lupytp wyn qulgyudh jnipupwGyymp uypwml Ypw qunlynn wmup-
ptph wpdtpGtph gnuiwpGtpp:

Spqwd kG n, m pGwlywmG pytipp U nxm yunhh tpYyuh qubqudn:
Luzytip wjn quGqywdh k-pp wywb Ypw quliyny, wpjwd a pyhy
thnpp wnpdtip mGkynn wmwpptiph puGuyp:

Spywd k6 n, m pGwywl pytipp U nxm yunhh GpYswih qubqyuon:
Lwpytip wyn qubGqywdh k-pr wnnh Ypw quuliynn wyl wwpptiph dh-
ohG pywpwGwlywbp, npnly wpdtpp Unnntiny ¥Ed & wpwo a pyhy:
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8-12.

8-13.

8-14.

8-15.

8-16.

8-17.

8-18.

8-19.

8-20.

8-21.

8-22.

Spyuwd GG n, m pGulwG pytipp U nx m sunhh tpYyuh qubqyuon:
Luytip wyn quGqywdh k-pn winnh Ypw qunGynn, qnyq wpdbp m-
Gtynn wwpptph dhohG punwlmuuyhGp:

Spywd LG 7, m pGwlwb pytipp U nxm suhh tpfyunh qubquon:
Uwmmglip® wpn’p wyn quigyudh wmwppbph wipdtpGph qmudwpp
tnwGhz phy L:

Spywd &6 n, m pGwlwG pytipp U nx m punhh Gpyyunh qubGqyuop:
Uwnmqtip* wpnyn®p w)n qubGgdwoh wmpwd k-pn uywG mwpptph wp-
dtipGtiph gnudwpp qm)q phy t:

Spwd GG n, m phwlywb pytipp b nx m sunhh tiplsunh qubqwop:
Lwpytip wyn quiqwoh’3 Ghyny Ytpgwynn wwppbiph pwiwyp:
Spywd G6 n, m pOwlwb pytpp U nx m yunhh Gplyyunh quibGgywop:
Zwpytp wyn quGquoh’ mpjwd k pyhG hujwuwp wpdtp nGhynn
wnwpptiph puwyp:

Spwo LG n, m pawyw6 pytpp b nxm yuthh tpljyunh qubqywop:
EYypwGhG wpnwotp wyn qublgwoh’ dhohG pywpwlGulumGhG
hwywuwp wpdtp mGhynn wwpph hGptpuGhpp:

Spywd G n plwlywb phyp U nx n yunhh Gpyywh qubgudp: Lwy-
Ytip wyn quiqwoh wwpptph wpdtpGtph dhehG pywpwGulwbn,
tpt hp pmnp wnnbph wwppph wpdtpGhph gnuwinp hwywuwp t
pninp uyniGiph wwppph wpdtipGiph gmdwphG, hwjwunwy pbw-
pmud EjpwGhG wpnwdtip 0 phyp:

Spwd GG n pGwlwG phyp U nx n sjunhh Gplyunh qubgyudp: Lw;-
Jtp wjn qubgudh gqilumynp b odwﬁqwll wllmbuqdtph wmup-
ptph qnuiwpp:

Snywd th n pGuwywl phyp U nx n pwnhh LpYywh qubgdudp: Lwy-
Ytp wyn quiqyuoh gifuwninp b odwGnul whlyjmGuqdtph Ypw
quGynn npuijwl wwpptph dhehG pwpwlwlwip:

Spywd GG n pGwlwb phyp U nx n pwhh Gpjsunh quGgyuon: Lwy-
ytp wyn qubiqyuoh qiluuninp U odwhnuly whlyymGuqotph Yypw
quiynn puywuwljuwl nupptph Shehé punwynuuwihinp:

Spywd &6 7 pGwliwG phyp U nx n yunhh tipysuh qubGgyuon: Lwy-
yip wyn quiquoh quuuwynp whlymbuqohy Guppl qunlynn,
wnpywd k pyh6 puqiwwunhl mwppbph pwGwyp:

!
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8-23.

8-24.

8-25.

8-26.

8-27.

8-28.

8-29.

8-30.

8-31.

8-32.

Spywd G n pGwlwl phyp b #nx n junhh tiplsunh qubGqywon: Lw;-
ytip wyn qubqiwoh gfuwynp whlymbGuqdhy upu quynn, qniyq
wpdtip mGtynn wwppph dhohG pwnwlnuwihGp:

Spwd 6 n pGulub phip b #xn gunhh Gpysunh qubGgyuon: Lw;)-
Ytp w)n quGqyudh gifuwynp wiynibwqohy Gippl qunGynn w6
wwppph wpdtpGiph wmnwnpyuip, npnlGp 3-h Ywd 4-h Ypw
puwdwGymd &6 wnwGy WGwynpnh:

Spywd LG n pGwlwG phyp L nx n swhh Gpyyuh qutgywdn: Lwy-
ytp wyn qubqiuoh gijuuninp wayymbGuqohy Ytpu qulynn wy
wwpptph dhehG pywpwGuywbp, npnGy hGptpuGtph gnudwpp
wnwby S6wynpnh pwdwGymd t 3-h Ypw:

Spywd LG n pGuliuG phyp U nx n junhh tplgyunh quiGgyudp: Lwy-
ytp wn qukqywdh odwlnuy wilymbuqdhy Yipt {ud Gpw Ypw
quliynn w)G wwpptph wpnwnpywip, npnip puqiwuywnhy L6
wnpyjwd k pyhé:

Spwd kG n pGwlwG phyp U nx n junhh tpyyunh qubqiuon: Lw)-
Ybtp wn quiqjuoh odwlnuy wliyymbwuwqohy Gbpph qunGiynn, 0 wp-
dtip mGtynn wmwpplph pwGwyp:

Spywd 6 7 pGwlwG phyp b nx n junhh ipysunh quiiquop: Lw;-
Jtp wyn quiqywoh odwlnwul waymGuqgdhy ytpl qunbynn wjG
wwpptph dhehG pywpwlwywbp, npnGp 5 pyp Ypw pwdwihbjhu
iGw 2 WGwynpy:

Snjwd G » pGuljuG phyp U nx n yunhh LipYyunh qulGqywdn: Lw)-
Jybtp w)n qubqywoh odwlnuy wilyymbGuqohy Ghippu qunbynn, YuGwn
wpdtp mGbynn mwuwpptiph shoh6 punwynmuwjhGp:

Spjwd bG n pGuwlwb phyp b nxn sjuhh bpYywh qubGgwdp: Lw;-
ytp wn quiqiwudh odwlnwul wilyjmbwqdhy Gippu qunbynn w6
wnwpptph pwGwyp, npnby hGnkpuGph gmdwpp YtGu t:

Spywd k6 n pwywa phyp U nx n juhh bpYwih qubquon: Lwp-
Jtp wjn qubqyudh odwlnuly wlyymbGuqdohy Jtipk qunGynn wjG
wnwpptph shehGp, npnGy hGnkpulGtph qnudwpp qmyq t:

Snpywd LG n pGwlywG phip U nx n ywthh bpYsunh qubqyuonp: Lw;-
ytip uyn quGgywoh odwGnul whlyymbuqohy Ghppl qunlynn,
wpdwd [a; b} dhewlw)phG wuwwnjwlnn wwnpptiph pwawyp:
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8-33. Spwd kG n pGwljwG phyp U nx n sjunhh tipljyunh quiGgwonp: Lup-
Jtp wyn quiqyudh odwmbnwly wblyymGuqdhy Jtph qunfiyng w6
wwupptph qnuiwpp, npnGy pwywpdwl wpdtipp wWwnfwimy L
[62; 128] dhowlyw)phG:

8-34. SpYwd GG » pGwljwG phyp b nx n junhh Gplyuh quGquon: Lwy-
Jtp wjn qubquwdh odwbGnuy wiyymbuqohy yph qunGynn, 6-hG
puqiwywwnhy wwpptiph gmiwpp:

8-35. Spwd kG n pGuwlywG phlp U nx n sunhh Gpysunh quigiuop: Lw)-
yip wyn quiGqywdh qiuwynp wlymGuqdhy Geppl quiGynn,
npywd {a; b] shgwlyw)phl wwwnfwbnn wwpptph hohG pjwpw-
GwywuGp:

8-36. Spywd GG n pGuiljwi phyp U nx n swthh tpYswth qubquop: Lusg-
ytip wyn qubqywuoh qiluwynp whiyymGuqdhy Gtppu qunGynn wjyG
npuwlwub wmwpptiph ShohG punwymuwyhtp, npnlp gunGymd b6 qm)q
hwdwpny uynGhpmad:

8-37. Spywd b6 n pGwlwG phyp U nx n sunthh bpYyswh qubiqiuon: Lw)-
yip wjn quiquuoh qiluwynp whlynmbuqdhy ytph qnlGynn w)6
wnwppbph wpmwnpyw)p, npnGy hGnbpuGtiph gnidwpp YGGun t:

8-38. Spywd th6 n pGwlYuwG phyp b nxn yjurhh tipywh quiquop: Lw;-
Ytip wn quiqywoh qiluwnp walyymGuqdohy Yuph qubynn, 0 wp-
dtip mGtynn wwupptph puGwuyp:

8-39. Spjwd GG n pGwljpaG phuip U nx n junhh tpYyywth quGgywon: Lwy-
Ytip wjn qubGqiuoh qijuwynp wlymbuqdhy Guppl qubynn G
muwpptph pwnwlymuhGiph qmuiwpp, nppGp qnGmd &6 YhGun
huniwipny wnntpnug;

8-40. Spywd LG n pGwluwG phjp U nx n gunthh bpYyunh qubqywon: Lwy-

Yup wjn qubGqywodh giiuwynp wayymbGugdhy Ghppl qubinn w)
« mwuppph pwGwlp, npnip pwywpbwl wpdtpny dGd LG npjwod

puhy:

8-41. Spywod GG 7 pGwlywmG phyp L nx n junhh GpYsunh qubGgusdn: Lwy-
ytp wyn quGqiuoh odwblnuly wGyymbwuqohy Gippl qunbynn wyG
wwpptiph wpnwnpjuyp, npnGp thnpp 6 wpdwd k puhy:
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8-42.

8-43.

8-44.

8-45.

8-46.

8-48.

8-50.

8-51.

8-52.

Spywd 46 n pGuljwb phyp b axn junhh tipYywh qubqiudn: Lw;-
Jtp w)n quiiqwoh gifuunnp wayjmbwugohy Gupplh qunlynn wmwp-
ptinh wpdtpGtph YnunnpujujhG Swubkph gmuiwpp:

Spywd GG n, m pGuiljwmG pytipp b nxm sunhh tiplyuh qubqijwmon:
EypwGhl mpnwobp wyn qubigwdh thnppwugntjG mwpph wpdtipp:
Spjwd Gl n pGuwlub phyp U nxn sunhh tpyyunh qubgiuon: kY-
pwGhG wpnwotp wyn quiqyuoh qpiuwynp wilyynGuqohy Gappl U
Gpw Ypw qunGynn wmwpptphy dowqmyGp:

Spjwd GG n pGwluG phyp U nx n sunhh Gplsunh quigywop: Lwy-
Ytip wyr quiquidh qluwynp whyyntbwqdhy Yupk qunGynn tnp-
pwqnyG mwpptph hintpuGiph guudwpp:

Spywd 6 n pGwljwG phup b nx n junhh tpysunh quigyuon: Luy-
ytip wjn quigwodh qrluvunnp wilpymGumqdhy Ghpplk qunGynn vhiow-
qni)G wwpph hGntpuGtph wpnwnpjup:

. Spywd GG n pGwluwG phyp L nx n yunthh tplyunh qubquop: Lusp-

ytp wyn qubiqiwoh odwilinuy wlymGuqoh stdwgn )6 wwpph hG-
nbpuGph pwpwymuhlGbph gnuiwpp:
Spjwd 56 7 pGwlwl phyp U nxn yjunhh GpYsunh qubqyuon: EYy-

pwGhG wpunwdtp wyn quiGqywoh k-pn mnnh dhowgni G mwpph wp-
dtipp:

. Spjwd Gl n pGulwb phyp U nx n yunhh Gpyywh qubquonp: EY-

pwGhG wpnwdtip wjn quigywdh k-pn uyml hnppugm)G wnwpph
wpdtpp:

Spywd GG n pGwijwG phnp U nxn gunhh bpljyunh quiqyuop: EYy-
pwlGhG wpnwotp wyn quigywoh odwGnwly whlpymbwqdh thnppu-
qm)G wwpph wnnh hwdwpp:

Snqwd GG n pGuywG phyp U nx n swhh Gphsuwh qubgyuop: {wy-
ytp wyn qubigyudh wjG wnwpptiph pwiwlp, npnGp Gy GG hp k-
dwgny)G U thnppwgnyG wwpptiph wpdtpGlph thehG pupwbwyw-
Ghy:

Spjwd bh n pGuljub phyp b nx n surthh bpYyuh qubGgiuop: Lwy-
ytp wyn qubqiwoh phnppugnyG wwppp wwpmbuynn wnnh U
wwl mwnppbph wpownpyw)p:
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8-53.

8-55.

8-56.

8-57.

8-58.

8-59.

8-60.

Spywd GG n, m pGuwlwb pytipp U nx m sunhh Gpyywh qubqyuon:
Zunpytip wyn quGgywmdh wnwehb U YupehG wnnntph hunlwujuinwu-
JuwG uymGbph mwpptph gmiwpGhpp b tYpwGhG wpnwdtp npwb-
yhy utdwgn)p:

. Spywd GG n pGuwipuG phyp U nx n juthh tpyswh quiqymon: Lwy-

Ytp wyn quiqudh’ 3-hG pwqiwwwinhy wmwpptph gmuiwpp, tptk
dunnphyp hwdwgwh t qiluunnp wilynifimgdh Giunniwdp:
Spywd tiG » pGwYwb phyp b nx n junhh GpYyunh qubiqywonp: Unni-
qtp" wpnyn’p wyn qubqywuonp hwiwyunh t odwlnuy whlpymGugdh
Gyuwwmdwdp:

Spywd LG n, m pGwlwb pytipp b nxm junhh tpyyunh qubqiuonp:
Zwpytip wyn quiqyuoh k-pry nnnh ypw qunGynn, ShuGn )b wpdtipt
mGhynn wwpptiph wpownpyuyp:

Spwd LG n, m pGwipuG pytipp U nx m sunhh tpYysunh quibquop:
Zwgtip wyn qulGqyudoh dhuGmyG wnnh U w6 GG wpdpG m-
Gynn wwpptiph pwiwyp:

Spwd LG n, m p6wlwb pytipp b nx m junhh tpYsunh quGquwdp:
Zwipybp wyn qubgywdh ympwpwlyymp wnnh’ dhulni)G wpdtpG m-
Gtynn hwpluwb mwpptiph pwiwip:

Spjwd b6 n, m pGwlwi pytpp U nxm sunhh LpYyunh qubiqymdp:
EYpwGhG wpnwotip wyy quiqyuoh thnppugqn)G wwppp wjwpn-
Gwynn uywl hwiwpp:

Spjwd GG n, m pGwlwb pytpp U nx m sunhh tpysuwh quiqwon:
Lwzytp wjn quiGqiuoh wnntph ypw qnGynn wwpptph wpdbp-
Gph gmuiwpGtpp b LypwGhG wpnwdtp gpuGyhy thowgm jGp:

. Spywd GG n, m pGwywG pytpp & nx m swihh bpyywh quGgywdn,

nph dt9 YuG Gpyn Shulni)6 wpdtp mGtynn mwpptip: EYnwGh6 wp-
wwdtip wyn wmwpptph hGntipuGbpp:

Spjwd b6 n, m pGwlwb ptpp b nx m suhh bplyyuh qubquon:
Uwnmqbp® wpnyn®p wjn quGgqywdh nput winn quuwynpjwd t wi-
dw Jupqny:

. Spywd GG n, m pGwywG pytipp b nxm sunhh Lpyswh qubqyudn,

nph ke jub pwywuwluwbé wpdtip mGtynn wwpphp: EYypwGhG wp-
wnwdtip wyn quegudh Jupght pwywuwlywb wwpph hGnbpubtipp:
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8-64. Spywd b6 n, m pGwywG pytipp U nxm yunhh tpysunh quGqywon:
Lwtp wyn quiqywdh w)G wnnh wnwpptph wpdtpGliph gnuiwpp,
nph popnp wwpptipp YtGum La:

8-65. Spwd LG n, m pGwlub pytipp b nx m yunhh tplyuh qubqywon:
Lwptp wyn qulqyuoh wjé uymG wwpptph wpdtpGtph wp-
wwunnjwip, nph papnp wwppbph wpdtpGhinG pGYwo GG mpywo [a; b]
dhowlwjpnni:

8-66. Spjwd GG n pGwlwG phup U nx n yunhh tpyswh qubguop: Lwy-
ytp wyn quigwoh w)G wnntph pwGwyp, npnGymd 5 phyp dtiyhy
untith wiquat t hwlnhuna:

8-67. Spywd GG n pGuwlwl phyp U nxn yjwhh tpyswh quGgyuonp:
Lwpytip wyn quiigwdh wy nnntiph pwGwlp, npntn puywuwjwb
putph pwGwyp hwywuwp t 3-h:

8-68. Spywd GG n pGwluwb phyp U nx n yunhh bplywg qubquop: Lusy-
Ytip wyn quGqudh

I
IvIl

111

w) I pwnnpnh wwpptiph wpdtpGhph gmudwpp,

p) IIpwnnpnh wmwppbiph wpdtpGph wpnwnpywip,

q) Il pwnnpnh wmwpptph wpdtipGtph dhehG pyupwGwymbp,

n) IV punnpnh wwpptiph wpdtpGiph punwymuhGtiph gnudwpn:
8-69. SpYwo t 5x5 swgth tipyswth quiqyud: wpytp G24wd mwpptiph

wpdtipGtph qnuiwpp.
* % & % % * * * x % x
L * ® x * * % »
ll.l) * * R P) * ® *x % * , q) *
» * ®* % » * x »
* h % & *» * ®* & % % %
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8-70.

8-71.

8-72.

8-73.

8-74.

8-75.

8-76.

8-77.

Spywd kb n pGwlub phyp U nxn puthp tplyunh quiqyuop: Lw)-
ytp wyy qutquoh wwpq wwppiph pwduyp:

Spywd GG n pGwywl phyp U nx n gunhh tipysuh qubgyuon: Lw;-
Ytp win quigywoh hwiwswih tnwpptph pwGuyp:

Spywd 66 n pGuljub phyp W nx n juhh Gpyswth qubqywon: Lw;)-
ytip wyn quiqywdh junnwpjw) wwppph gnidwpp:

Spywd b6 7 pGwljub phyp U nx n sjunhh tpyyunh quGqyuop: Uwint-
qtip" wpnyn®p wyl "inquijw@” t: "UnqujwG” §ngymud t w)G tpljgugp

qulqywop, nph wmnntiph, uymGtph b wayynGuqdtiph mwpptph qgm-
dwpp Gm)G6 t: OphGuy,

13 8 12 1
2 11 7 14}
3 10 6 15|
16 5 9 4
Spywd GG a, b, ¢ unipnng pytipp: Gwbkp ophGwywthmpymbnp U ty-
pwiGhG wpwdtp 5x5 ywhh tiplyunh quiqyud htnbyuy mbupny
ab 0 0

(=2 —]
(-2 >
o 8
o A OO O O
[T~ — I

(=}
[~}
(=]

Uwwnphyh mtupny typwlGhG wpnmwotp htinlgw) Gpljyunh quelg-
Jwon. .
X, =G+D)*+j*)* +Qi+3) , npubini=0, 1,..., 4,j=0, 1,..., 4
Uwwphyh wmbupny typwGhG wpnwotp htnlywy tpysugh qubg-
Yuop.

sin(j +5), tpt i< j,
Cy={lLbpti=j, npntin i=0,1,...,5,j=0, 1,..., &

i +4j, upk i>j,
Qutp ophGuywhmpymbp U typwGhG wpnwdtp 6x 6 sunhh tpy-
swth qubqiwd htimbyw nkupny®
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10 15 21
10 20 35 S6
15 35 70 126
\1 6 21 56 126 252 J
8-78. Qwntip ophGwywthmpynGp U tYpwGhG wpnwdtip S x 5 swithh LipYswnh
qubgyud htinlyywy wbupm]
10 01

—
N Hh W N

—_—0 = O
_0

- O e O =
N
—_—0 e O

0
8-79. Q-wntip oppGwguhmpynt Gp U tpwGhG wpmnwotip 5x S surthh GpYswh
qugywd htintywy ntiupny’
1 2 3 4 5
16 17 18 19 6
15 24 25 20 7{:
14 23 22 21 8
13 12 11 10 9
8-80. Qtip ophwsunhmpynilp U tYpwGpl wpwnwobtip 4x 4 sunhh tipy-
swith qubgywd htanbijw mtupny®
1 23 4
012 3]
001 2§
0001
8-81. Spywo LG n, m pGulywh pytpp U nx m swh tpyswh qubqiuidon:

Uwmwytp U tYpwGhG wpuowdtp » mwpp yupmbGuwynn Shwiuwnh
quiqywd, nph i-pn uwppp hwywuwp £ 1-p, Gpt mpywd tpYsuh
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8-82.

8-85.

8-86.

8-87.

8-88.

8-89.

quligwdh i-py wnnh wwppbph wpdtpGliph gnuiwpp thnpp Yung
hwyjwuwp t wpwd b pyhy, hwjunwy nhuypma* 0-h :

Spwd GG n, m pGulwG pytpp U nx m sunhh GpYsuth quibgywop:
Uwnuytip b typwGhG wpwonwdtp n wupp ypupmbwynn dhwgunh
quGqywd, nph i-pn wmwnppp hwjwuwp £ mpgwd tpyuh quiqyuiodh
i-pn wnnnh dtdwqm)G mwpphG:

. Spwd GG n phwywé phyp U nxn yunhh bpysunh qubqywonp:

Uwnwytp U typwGhG wpowdtip n mwpp wpupmbwinng dhwyunh
quGqywd, nph i-p1 mwppp hwyjwuwn twpduid tplsunh qutquoh
i-nn wmnnh b gjjuunnp wGyymbGuqdh pGnhwGnip nmwpph wpdtiphG:

- Snjwd b6 » pGwlhwl phyp U nxn junhh GpYsunh quGgywon:

Uwwytp U tYpwlGhG wpwwdtp » mwupp yupmbuwyng dhwgunh
quiqywd, nph i-pn mwppp hwdwuwp tnpgwd tpysuh quiquoh
i-nn w6 Yypw quniynn mwpptph wpdtpGtph qnedwph:
Spywd GG 7, m phwywG pytpp b nx m yunhh tplyunh quiqiuonp:
Uwmnuwytip U tYpwGhG@ mpnwdtp m wwpp wwpmbGwynng dhwswh
quiGqyud, nph i-pn wnwppp hwjwuwn b npduo Bpyswth quGqyudh
i-pn ujwl qinppugnijG wwpphG:

Spjwo L6 n, m pGwywb pytpp U nxm sjunhh GpYswh qubgyuon:
Uwmuwytp b thpwGhG wpwwotp n mwpp wwpnbGwynn dhwyuwh
quiqyjuwd, nph i-pn wwppp hwdwuwn E wmpdwo GpYyuwh qubquoh
i-pn inph wmwpptph wpdtipGhph gnidwphG:

Spywd G n, m plwlwb pytipp U nxm yunhh Gpysunh qubgwonp:
Uwnuwytip U t4pwGhG wpmwotp m wmwpp wuwpmbwyng dhwswg
quiqywd, nph i-pn wmwppp hwywuwp b wpguwo Gplysuth quiqyuoh
i-pp wywG w)G mwppiph pwGwyhG, npnby hwdwp npywd k phyp
pwdwfiwpwp L:

Spywd LG 7, m pGwlwG pytipp k nx m sunhh tiplsunh quGgywon:
Uwmuytip U thpwGhG wpnwotp » mupp wwpmGwynn dhwpuh
quigywd, nph i-p mwppp hwywuwp b npgud pysuh quubgywoh
i-pn wnnh wyG wwpptph dhehG pywpwGwywlhG, npnGy Ytpght Gh-
m3t:

Smwo 6 » pGwljwb phyp U #x 1 junhh Gplyunh qubGgywop: Uwnnu-
ytip b typwGhG wpnwdtp 7 wwpp wupmGuyng dhwyunh
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8-90.

8-91.

8-92.

quiqywd, nph i-pn wwppp howuewp b nmpud tpljsunh quigywdh
i-pn wnnnh qnujq wpdtp mGsynn wwpptiphy thoppwgnt)GhG:

Spjwd GG n pGuwiwb phyp U nxn yuhh GpYyanh qubqywon:
Uwmwytp b typwGhG wpowotp » vmupp wupmbwynn shwyurh
quGqyud, nph i-pn mwppp hwjwuwp b wnpwd Gpliswth quiqyuoh
i-pn, mnnh wwppliph gmudwphG, Gpt i-pp innh dGdwqnyG wwppp
ko b npjwd k puhy, hwjwnwy niypmd’ mwpptph wpnwngpyuphG:
Spjwd GG n pGwyw6 phyp U nxn junhh tpysunh qulqywdn:
Uwnwytp 4 LypwlGhG wpowotp n wmupp wupmGuyng shwywth
quGgywd, nph i-pi nwppp hwjwuwp £ opjwd Gpyswg quqywoh
i-pn winnh 5-hG Ywd 7-hG pwquwuwywnhy gpuljwl wwpptiph gm-
dwphG, hwwnwly gypmy, huy tpt wnuhuhp gnympinié ymGLG*
i-pn wuinnh wmwpptiph ShohG pwnwlyntuwihGhG:

Spjwo bG 7 pGwljwG phtjp b nx n yjunhh tpyswh qubgyuop: U6
Auunpnjutip wyGwtu, np qluwdnp wiYyymbGuqdh pur gpywd thGh
hwdwuwpunwujuw§ mnnh dhowqmyé mwppp: EYpwGhG wpanwotp
unwyywd Gplsunh quiqyuop:
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aLnkv 9

MUSUtuUyUL EPYGNrh qtLtNrUSNtU

C++ (iqmG hGwpwynpmpimb t wmuhu qlGhpuwylty wuwnwhwyhwi
pytip U w2tuwnty npuy htin: Mwwnmwhwywb pytpp qQGEpuyGnn uwnwb-
nupn gnuupwiwihd ymGYyhwGipp wwhymyd b6 stdlib.h qpuinupu-
GwjhG pwjmu:

Munnwhwlywb pytp qhlipwyGbim hwiwp Gwju wihpudtwn t dpw-
qph dtg gpti "wunwhwywGwyGnn" srand nblyyhwmG, npp uinwGmy t un-
signed mhuth wipnne wpgnuikGn:

Muwwnwhwluwb pytipp qiGpuyymd b6 rand() unwbnupn gpunwpu-
GwjhG ImGYyhwih oqimpjwip: Mwwnwhwljwl phy winwwm hwiwp
rand() ImGYyhwh ogmnugnpom t "ywnwhwjwGwylnn" srand $mbGlyh-
wh wpgnuitGunmi qpud wnipnng phup b, nputiu wpnynibp, qiGtpuy Gnud
0-hy RAND_MAX whpmjpmd quilGynn wwnwhwlwG phl, npubn
RAND_MAX-p stdlib.h gpunupwGwihG pujmd uvwhdwGfwd uhdynjm)hb
hwunwwnm6 t b hwjwuwn b GfuwqugnyGp 32767-h, wjuhGpG® 16-php tip-
Jupnipjunip wiépnng pyh yiphG uuwuhdwGhaG:

Bpt srand pmbGlyyhwih wpgnuiGinmyd qpywd t hwunmwwmmG phy,
wujw rand() $n1Glyhwb Shown YqbGtpuy Gh JhlGn)6 phyp: Npuytiugh srand
ImbGyyhwjh wpgmuitiGnp hGh himhnjuwywG, hwpdwp b hpt6 npujtu wp-
gqnuikGun sy mjwy wyuhh dwdw Gwyp wpnwhw jnwd Juyplyweitpny:
Syjun wwhh' Jupyubiepny wpnwhwimjud dwiwlulp gptint hwdwp
whpwdtzwm t qply time.h unwGnupn qpunupmbuihG Pujmy vwhdw6-
Ywod time ImGYyhwG* 0 wpgmuitGunn|’

srand(time(0));

Swpptip fubnhpGtp wwpptp pyny yunnwhwywG pytip qhGtipuyGiym
Yuphp mGLG, ophGuy, qun Giwmbym fuGnhpp Unpbjwynpynt hwdwp wGh-
pwdtizn t qtGkpuylly 6 phy, npnlGp yhwiwwunnwulhuwss qunh 6 Ynn-
dtphG, huy "nmz-ghp" juwnh fuGnhpp dnpbpwynpliim hwiwp® plpudtGn 2
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pl: O-py N-1 dhowlhwipmd N hwwn phy qtGtpwyGhim hwdwp rand()
$niGyyhwjh htin oqunugnpdnd GG YGuynpnp hwagtim % qnponnmpjmGo.

rand() & N;

Gpt wlhpwdtipwn t qiGlpuyGt; N hwan ppy ng ph 0-hy, wy nput npjwd
a pyhy ujuwd, wihpwdbywm t qpb htanbijun Yhpw.

a + rand() % N;

OphGuwy 9-1

Znlywy dSpwghpp pmyy L wwphu g U b wipnng himhnjuwljwGGLpphG
Jtipwapb [ 1; 100} dhpwlywjpmu paYwd wjumnwhww 6 mipnng pytp U hwg-
Ut npwly wpownpjwip.

#include <iostream.h>
#include <stdlib.h> //umwlnupn qpunupwbuihG duynp
#include <time.h> // dudwGuyh htwnn wrjuwnnn dnGyyhwGbph wyp

int main ()
{
int a, b, result;
srand(time (0));
// "upunnwbwywGuwybng” srand $niGlyyhw,
a=1+ rand() % 100;
// a-hG Ytipwgpyma k 1-100 Showuwypnid pGYwd wipnng phy
b=1+ rand() % 100;
/1 b-h6 Jhpwgpyma t 1-100 showiwjpmy pGud wipnne phy
result = a * b;

cout << a << " * " << b << " = " << result << endl;

return 0;
}
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luGnppGtip

9-1. MwwnwbhwywG pytiph qliGtipunnnph oqGmpjywip [0; 20] dhowlw;-
pmu EypwGhG wpnwotp 10 wipnng phy:

9-2. MunnwhwlwG pytiph qGtpunnnph oqGnipjunip wiptwo [a; b] vh-
gwilwjpnud typwGhG wpmwotp 30 wipnng phu:

9-3. Mwwmwhwlwb pYtph gGtpuwwnnph oqGmpyundp [1; 9] dhowlwy)-
pnud winwybip 2 unipnng phy U hwzytip wyn pytiph gmuswpp: Spw-
qhpG wzfuwnuyGtjhu tYypwbp whnp ¢ nGkGw, ophGuly, htivalyuy
wbupp’

7+4=,
npuntin 7-p b 4-p ghiipuwyywd ywnwhwywb pytpé G6: Lwgwuwp-
twé GrwGhy htwnin whwp t Gapimoty wwwmwuhowbn: Gpuwghpp
whwp bt YtpwnwupdGh hwnnppugqpmpimG wwwmwufuwGh Ghow
Yud ujuun (hGtnt Ypuptpjug:

9-4. Mwwnwhwlwl pytph qiftpwwnnph oqlnipjwiip [1; 9] dhowljuy-
pmud unwybp 2 wipnne phy U hwaytp wyn pytph wpnmwnpwip:
Onpwghpl waluwmwyilihu tYpwlp wtnp & mGtGw, ophGuy, htwnu-
Juwy mbupp'

Sx 7=,

npntin 5-p b 7-p ghGpwyihnd upunwhwljwb pytipt G6: {wywuwp-
dw6 Gpw6Ghy htwn whnp b Gipimot] wuwwnmwupuwip: <wpyp
wmpynui t 10 wiqwy, nphy htinn typuGhG whnp t wpmwdytl 6hywn
b vl wwwnwuluwGaph pwGwyp:

9-5. Lwunpn ulnhpp dhwthnjutp wjGwtiu, np 2 Wuwnwhwyw wipnng
pytiph wpnwnpywih Yepwptpwg hwpyp nupgh wyGpwt dwiwGuy,
pwGh ntin npujtiu WunnwujuwG jh Gipimoyty 0 phyp, nphy htivan ty-

+ pwGhG wyhnp ¢ wpnmuantG shywm b uluw) wwwmwupuwGGph pu-
GulyGlpp:

9-6. MunnwhwywG pytph qtiGtpunnnph oqGmpjunip [1; 20] showywyj-
pnud mnwy ip wipnng phy: UGhpwdtywm t quuGtip wyn phyp: 5 wGquid
ufuw phy Gipdmotiniy htunn dpwghpp wtiwmp t Yypunwnpd Gh Sxal e
unnp: Ghw phy Gipdmdtim niwpmd dpwghpp witimp t Ytpw-
nupéGh Chisht e mnnp:
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9-7. Lipimdtp 1 Yud 2 phyp: Spwghpp whwnp t YepuwnwpdGh Chisht e

9-8.

9-9.

9-10.

9-11.

9-12.

9-13.

9-14.

9-15.

wnnnp, tph Gapdm ot nyy U hwuwmwnbiny htnn Wwnwhwijwb pyk-
nh qGpuwwnnph oqGnipjunip typwGhG gpyfh Gipdmoygwo phyp, hw-
Ywnwly nhiypnud whnp b JipwnupdGh Sxal e wnnp:
Munnwhwywl pytph qtiGhpwwnph oqlmpjuip dnpbjwynptp
“nmz-qhp" juwnh fuGnhpp U vinwytip 1 Yud 0 pytiphy nput sGyp:
Quunhnfutip Gwiunpn uGnhp6 wyGubu, np Shnmwnunpudp Gtugh
1000 wGqw U hwytp wikG dh Ghwmdhy vnwyywd 0 U 1 pytph
pwGwuiyp:

Qunp Ynnikpp Gawbwyyuo 6 nputiu 1, 2, 3, 4, 5, 6: Mwwnmwhwub
putiph quGhpwwnnph oqlmpjudip uUnphijunnpbp qunh GhwndwG
fuGnhpp b uwanwytip 1, 2, ... 6 pytiphy nput dtiyp:

bGpwunntlp, qunep Giwmmd GG Gpym juwnuynn: Muuwhwiwt
putiph qtGtpunnnph oqGmpjunip dnptjwynplip quph Ghwnvwa
luGnhpp U wnmqbp® juwnwynnGiphy npG t queh Ypw vyt
whijh Wko dhwynp:

GhpuinptGp, bpym juwnwynn Ghnmd 66 3-wiwG qun: Muwnwhw-
JuwG pytph qtGpwwnnph oqimprudp dnphjwinptp quntph Ghwn-
dwl huGnhpp U vnmqbp' jpwnuynnGephy nph unwywd gmiw-
pwjhG Shwynpl t wykih dbo:

Quuwithnhutip Gwjunpn fuGnhpp' bapwnntijny, np fpwnuynnGtphy jne-
pwpwyympp Ginmd £ mpjwd & pyny qunbp:

Quinp Gtanyby t 5000 whqud: Muwnwhwlwb pytiph qiGhpwwnph
oqnipjwip hunytp 1, 2, 3, 4, 5, 6 pytph pGYatnt hwwlwlwim-
pymaGGhpp:

Fownuynnp Ghwmd t tpym qun: Qunh Ynndtipp Gzwwyywod ta
npuitu 1, 2, 3, 4, 5, 6: Lnnudhy httwan hwyynid £ pGYwd Ynnitph
pytph gmuiwpp: Gpt w6 bunjwuwnp t 7 unt 11, fvwnuynnp hwnpty
t: bpt hwjwuwp t 2, 3 Yud 12, hunuynnp yuputy t: buy tph
hwjwuwunp t 4, 5, 6, 8, 9 jwy 10, wyuwt fuwnuynnp zwpmGuyng t
quntpp Ghwnt wyGpwé dwdwGuly, pwGh ntin pGYwd Ynnitph pytph
gnuiwpp jh hwywuewpymyd wnwehl Gininvhy htwn pliwd Ynn-

dtph pytiph gnuiwphG: vwnuynnp yupoynud t, bpl GhwnnuiGeph
duwiwGwl uimuyywd gnudwpp hajuwuwpymd £ 7-he
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CUYGLIUD 1:

nrne aPUAUNULU3hL HUSLEN B4
USULursS aruauruuusnu
dNrLusShuLeN

Cnuptip U hnuptiph qpuwnwpPwaGtp

SyyuGtiph (puyptiph) hwenppuwwGnipyniGp Ynyymd t hnup: Umwn-
pwjhG gnponnnip)nGGph dwdwmbwy wbtnh t mGEGmd )y Gph hnup
untnpujhG vwpphy, ophGwy’ vintinGwwphy gtwh hwiwwpgsh owtipw-
wnhy hhpnnmpyniG: Gpuht gnponnmpimGitph dwiwbwy wmbnh t m-
Gti6md wnyywyGlph hnup hwdwyuwpgsh owtipwwnpy hhznnmpymGhy ntuh
i pwyhG wwpp, ophbGwy’ hwiwlywnpgsh thpwG:

fostream hnuph qpumqupwuGp

iostream hnuph qpurpupwGp wyyw) Gtph dmwph U bjph qgnponnympmG-

Giph hpwlwGuydwi puqiwphy hGwpwynpmpymGGtp t wwjhu:
<iostream.h> qpunupwiwihG dwjp Gipunmy t cin U cout opjiywn-

Gupp, apnGp hwiwwyuwwnwupwimyd  &é wnwinupn dmwnph hnuphG U
unwlnwnw tiph hnuphG:

iomanip hnuph Ywnquynph;Guph gpupupwtn

Znuph YwpquynphyGtpp payg GG wwihu (ot dbwndnpdw6 fulinhpGhp:
C++ 1iqmy vwhiwGywd GG pwqiwph] hnuph upquynph;Gp: Uju pwmd-
Gnud YuwhdwGunhwipytlp* pwphtyny npuGyhy pGnwdtp h pwlhup:

£nuph Yupquiynphsp Ynggnud t ypupwstnpuyywud, Gpt wj unwlned
L dmwunpwjhG wpgmuitiGun:

dec hnuph Ywpquninphsp pny t wwhu nyjw)Gpp GEpYujwylGhy 10
hhipny pyuyhG hundwlhwpgmu: LobjuyG myuGhpp GhpYyujuyymy GG
wiju hwdwljupqma:

hex hnuph Ywpqunphyp pmy b wwihu nygjuGhpp GepYuywybty 16
hhwipny pywjhG hwiwjwpgmad;

oct hnuph Jupquinphsp poiy t wwihu intjwy Gtpp Gapluywy Gty 8 hh-
pmy pywjhG hwswyupgmu:
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setbase(a) wwpwitinpuyywd hnuph Ywpqunphyp npytiu wpqni-
dGun unnwGnud k10, 16 Yud 8 pytipp U, hwiwwwwnwujuwGwpwp, udjug-
Gtipp GLipluwjwylmy § 10, 16 Yuni 8 hhipm] pywjhG bwdwlmpgbpma:

OphGwy,

int x = 20;

cout << hex << x << endl; // 14
cout << dec << x << endl; // 20
cout << oct << x << endl; // 24
cout << setbase(l6) << x << endl; // 14

setprecision(a) wupwitinpuyrhud hnuph hwpgualnphsp poy; & umuhu
uwhdw Gl vwhnn vinnpuybnny pytipmyd vinnpuwjtinhy htwan Ghytph pw-
Guip: Uyn $mbyyhwh opwqph dtg Yuiptith t qpby th pwGh mbin: UhGsh hw-
onpn uwhiwGnmip dpwghpp wwhmd t Gwjunpn vwhdwiiwb ywpwdtn-
pupn: OphGuy,

cout << setprecision(5) << exp(l) << endl; // 2.71828

cout << gsetprecision(3) << exp(l) << endl; // 2.718 .

setw(a) hnuph wpqunphsp pmy) & wwhu, np tYpuGhG wpowowd
hwonpn tipwjhG ddmpimbp qpuntyGh wnGijuwgqG a hun uniyng: Gph G-
puijhG diompyw6 GplupmpymbGp dkd L a wpgmdtbnh wpdbphy, wujw
nw2wh yjwhtipp YutiowGwb w)yipwh, np hp g ntinuynpto typw)hG vhom-
pymG6 wipnnempjwdp: 5pt GipwjhG shompjwl tpljupmpimbp thnpp t a
wpgmuibkfwmh wpdtphy, wyw nwywp rtpyw)G dwjuhy Ypwyydh whh-
pwdtizwm pwGwyny punwpy uhdynGpny:

Npwbtugh nuywmb wmihpwdtiown puwGwym| numwpl vhiyn) Gipny jpuy-
yh wohy, wGhpwdtiwn t oquuuignpdti setiosflags(ios: :left) hnuph uipquyn-
pha:

setiosflags(ios::fixed) hnuph Junpqunnphsp pmyp t wmwihu, np hpliGhy
htunn qpunn GpwjhG inthnfuwljwGp wupth nputu Shpufwd Yhnny phy:

setiosflags(ios::showpoint) hnuph Jwpquynphyp pmyy t wmwhu, np
pptiGhy htinn qpynn GipwihG hnthnfuwywh Phpugud Yinb whupuyinG
tplw, GmGhuy tph Yhnhy htinn $hw)G 0-Gtp LG:
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math swplniwwhYwijwG $mGyyhwbbph gpumupmG

<math.h> SwptivwwnhuwlywC $miYyhwetph qpunupwbp Gipunmy
puqiwphy vwptiwwnhfjului $miyyhwbp: Unnph pipgwd GG wnwdty
hwtwju oqunugnpdynn $ntGyyhwbtiph GupwqpmpymGitpp:

Ddmbyyhwsh vwhdwinwip Puywapmpymip

YhpunwpdGmi t x wpgmiétGnh wplynup-

double acos (double x) Gntuh quuwynp wpdbpp' nwRhwGGbAny:

. Jbkpunupd Gmy b x wpgmitGunh wpluhlim-

double asin (double x) uh qiJuwnp wpdbpp® nunhuwGGkpny:
Lpunuwpd my t x wpgnuitGanh wplunwb-

double atan (double x) quGup gfuwynp wpdtipp RwnhwGGERny;
YLEpunuwpdGmu t x wpgmibGunp muGlyym-

double cos (double x) GuizunhwijuG YnuhGmup (x-h wpdtpp
wpymd t nwnhwGny):

Lhipunupd Gmad t x wpgmikGnh inwilyjm-
double sin (double x) Gwywthwywl uhGoup (x-h wpdbpp wpymd
t nunhwGny):

Y punwpd Gmy E x wpgmitiGnh inwGlyym-
double tan (double x) Gwjunhwywl wwiqkGup (x-h wpdbpp
wpymu t nunhw6ny):
LhpwnupdGmyd t x wpgntiGnh hhuykppn-
double cosh (double x) pwlwG YnuhGnup:
double sinh (double x) ‘lhpuu;uxpdﬁnu? & x wpqonitGnh bhwbppn-
1wliw6 uhGmup:
double tanh (double x) YtpunwpdGmy t x wpgmutGinh hhutippn-
(wywl nwiqlGup:
double exp (double x) llhpum\upéﬁm?i bt puynGGwmuihG dmay-
ypuyh wpdtipp:
Lupunwpdmy t x wpqnudtGnh pGwywmb
double log (double x
g ( ) (e hhupny) \nquiphpth wpdbpp:
double log10 (double x) bpunuipd G ¢ x‘tupqxulihﬁmp 10 hhipoy
\nquphptih wpdbpp:
double pow (2ouble x, double y) :;g:;;g?ndﬁmﬁ t " wpnwhw)ynmpjut
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Lpunwpd Gmd t Jx wnpunwhwynmpjuG

!
double sqrt (double x) wndbipp nuwlw x-bph nbupne:
. Lhpwnupdmd & x wpgmikbnh puywp-
int abs (int x) 4dwl wpdtipp wipnne x-Gph glivypnid:
Lhapunwipd Gnid t witiGunhnpp wdpnng ph-
double ceil (double x) yp, nph wpdtpp x wpqmutGunp wpdtphy
Ynpp st
Lhpwnwpéimd b x wpgmitéwh puywp-
double fabs (double x) 4wl wpdbipp hpwlwG x-bph ghupm:
QupunupdGmy t wikGwdtes wipnng phup,
double floor (double x)

wh wpdtphG:

nph wpdtpp jh qipuquGymy x wpgmitG-

double fmod (double x, double y)

YbpunupdGm t x4 hupwpbpmpymG
dGwynpnp hpwlwG pytph ntivypmad:

<UdbL4un 2

ononluyuLvuerh Shmep

Qunhup
Puinfuwluth - Py unnphih
whun (lmuq) Ljwpwuqpmpjmbp wpdtpGhpp
Spurhupwuul whuh
thothnjuwwG: Ywpnn k
bool 1 plinmGy Shw)G bpym true {uad false
wpdbp’ true (Gh2w) hud
false (ufuwy)
16 php tpjupmpyudp ny
unsigned short 2 pwywuwlwbé wipnny 0 + 65535
whuh hinhnjuwlwG
16 php tpYupmpjunip
h 2 -32768 + 32767
short unipnng phy 8+32
32 php bpupmpjup ny
unsigned long 4 pwywuwwul unipang 0 + 4294967295
whuh hnginjuwlwt
1 4 32 php tpwpmpjuip -2 147 483 648 +
ong wipnne phy 2 147 483 647
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int 16 php tinywpnipjunip
int 32 php bpywpmppudp | -2 147 483 648
(32 phpwih) unipnng phy 2 147 483 647
i i 16 php tipwpmpjunip n;
?111: lgl‘:;ﬁm;) puywuwywi wipnng 0+ 65535
F whugh thmpnfunlywt
32 php tpywpmpjwidp ny
unsigned int puwywuwhwl
(32 phpwih) 4 wiipnng whuh 0+4 294 967 295
pnpnfuwhw
Updnw)hG whuh thn-
thnfuwlwé: Ywpnn t pG-
char 1 nmGby by uhdgn Yuw 8 “2"5“6‘1:’15:{:1‘
php tpywpnipjwip w- poup
png phy
float 4 P ol 12:107 +12.10%
UpYGwyh Gznnpyudp
double 8 hpwywé npuh 22107+ 22.10*
thntholuwyuG
CUdGLYUD 3

C++ Lt24h NPNS AULULh-LUNGD

PwGwih-punp

Vupugpmpmbnp

bool

Zwynwpupnd b npuwdwpwwlwG tinhugh hnhnjuowywG:

break

UGhwupun pGnbunnmd t, for U while yhlyitiph, hGsugbu Guals
switch pGinpdw6 owtpunnnph wfuwnwGpGhpp:
Lbpnpywd yhl tph nypotd pGphwnmyd L witGwGGppht
ghyth w2luwwmwGpp: bpmjwuymshy htinn dSpughpa
wluwwnwGpp 2wpm Gwymy t pnhwnywd yhyhy
wlvhgwuibu htinn qpywd hpwidwGhy:

Oquwgnpdymd t switch plnpiwG owtpunnnph dhg*
wnwpplipwyitphy dtih npnpdw hwdwp:

i}
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char

Zwjpnwpupm & uhdigniw)hG whuh hnhnjuwjuG:

const

Uwhiwémd t vhiynwyhG bwwnwnmé, wyuhGpG*
wjGwhuh hinthnfuwwG, nph wpdtpp dpwqph
hpuywGwydwi pGpuypnud sh thajuyma:

continue

Oquugnpoymd t* yhiith GupdGh stig hptiGhy htinn qpyud
hpwiwGitp6 wGnbutim U yhih ppuwjuwbuydwi
wuwydwéGh htppuwjut vnnquiwG wiyGtim hwdwp: b
wwpptpmp)mi break hpwwGh, continue hpusiwGh
hpwjuwGwynuihy htnn dpuighpG wjuwwnwGpp
2upmGuiymd t ny pt pinhwuwd yhijihy wGshowwybu
htwnn qpwo hpuwiwGhy, wy wyun yhiyh hwenpn
hwbtpwyhwihy:

default

Oquuqnpdymud | switch pnpiwa owbipwwnnpnd b
hpwywGwybmy t wyé hpwiwiGhpp, npnGp whnp L
JuwmupytG wjé niypmd, tpp vimqynn wpdbpp sh
hwdpGYGnd case hpuniwGGliph YnnphG qpuywd
wpdtpGphy n; dtyh htan:

Oquiuqnpoymud L do... while yhijih ougbpwwnpltpna:
Lwh np wju oujipwwmnpGlipmy yhinh hpwhwbGuydw6
wuwjyiwbp wnmagynud t yhljth SwpdGh hpuwGuyniushy
htnn, wuyw do hpwdwGp hpwlwGwan £ wnGwg vkl
wGquni: Shiy)6 hpwywlwlnd t wyGpwb dwiwGwly, pwih
ntin yhi h hpuwwGuydw6 ywjdwip hpunupdGm ¢
true wpdtp:

double

Zwynwpwpmd t pyGuyh 62nmpjudp hpwlw whwh
hnhnfuwjuG:

else

Oquwqnpdymi t if ywdwih owypuwwnnpbpnud L
hwinhuwimu t win oyybpunnnpltph ny vpupmunhp vwu:

false

ZwuwnwanmG, npp hwjwuwp b wpwdwpwbwut whuh
thnthnfuwywGh ujuw wpdtphG:

float

Zwjnmwpwpmi t hpwlwl whwh hnhnjowywG:

for

8pij1h owtpwnnp, npp pay) t mwhu shundnpty yhyih
hpwiwlwyiwi ww)jdwGh vinniqmp,
uyqplwpdpwynpniip b yhyth thoinfuwywGh wpdtph
tinthnfunipymap:

Mupiwbh ougipwwnnpnid gpnn wewehl hpwvwGp:

int

Zwpnwpwpnd t wipnng whuh GinthnjuwljuiG:
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long

Swpnwpwpnud t 32 php tphwpnipyunip unipnng whuh
tinthnjuwyw:

return

SaunuphyGmy ¢ poGlyhwih hpujuGuymip:
ImGyyhw)h SwpdGnid gpywd hwgnpr hpwiwGGhpp 346
hpuwjwGwGmy:

short

Lwjwwpwpniy t 16 php bpiwpnipjwip unipnng whuyh
thnhinfuwyw6:

signed

Wipnne whuh thnthnjuwwip nupdGnid t GwGu)hG:

switch

ConpduG oytipunnp, apG hpwjwbuylimd § puqiwphy
§nunuynpmiGtpny ww)jiwbwljwé weymu: switch
hpuiwGG wpgnuitiGnh wpdtipp hwdtdunamd £ hp Gipuh
case hpwdwGGtphy jntpupwlyynph YnnphG qpyuwd
hwunwnmGh htw: Ept wpgmukGnh wpdtpp
bujwuwpynd t hwunwnmGGtphy nput dGYhE,
upniGuyymy &6 hpwjwGubw) wm huuwnwwnnGhy
htinn qpywd hpwdwGGtpG wjGpwG dwiwGwly, pwGh ntin
sh hwlnhwby break hpwdwGn, nphy htwn unupnud t
switch pynyh hwgnpn hpwwGGtph hpwljwGuymdp:

Zwunuinm G, npp hwjwuwp t mpuwdwpwwlws whuyh
thnihinfuwmwiGh Shyw wpdtpha:

unsigned

Zwynwpwpmy & wowGy GywGh wipnny whugh
unhinjuustjuil:

void

Oquuqnpiynmui ¢ nput wpdtp sytpunupdlinn
P GYyyhwbGtp hwpnwpwpbim hwdwp:

8hyth owtipwnnp, apwtn yhyih hpwlwbwydwls
wuydwip unmqymy t GwiupwG yhyjh SwpdGh
hpuwjwiwymip: Uju yhlih owbpwwnplibpmd hGwpuwynp
&G niwptip, tpp yhyth dwpdGms gpyud hpuwiwbGetpp jkG
hpwuwGwimd: ShyjiG hpulpubwGnd t wjGpué
dwiduwwy, pwGh nte yhyth hpuhwbuydwi uwpsutp
YtpunwpdGatd t true wpdtp:




09-3uaN,eYUL F-LULHULNARSNM,

J.M.3naronomckuft, CEopHHK 3aaaq O NPOrPaMMHPOBAHHID,
Canxr-Ilerepsypr, "BEXB-Ilerepsypr”, 2007.

H.B.Kyasmn, C/C++ B 3azauax u npumepax, Cauxr-Ilerepsypr,
"BXB-Ilerepsypr", 2002.

U.£2. UnuijwG, U.0. Apmunyw, L.U. Gnhuqupyub, L.U.
UwGnyuG, 9-.Q. UwupqujwG, Spwgqpuynpiwé juGnhpGhph
dnnnjwdm, bpuwé, ML hpwa., 1991:

Q. L. buwjwut, UL Uwywpjwa, Spugpunpiwi fjuGnhpGhph
duynjwom, Gpuwb, 5N hpwa., 2005:

X .M. deitren, I1.Jx. Jeftren, Kax nporpammupoBaTts na C++, M.,
"Bunrom", 2000.

JAx.Jimsepa, Ocsofi caMocroATenasno C++ na 21 zens, M.,
"Banesmc”, 2000.

Q. 2, Upujtpnyué, G.U.LwpnipymGjub, 3m. L. Lwppubyuwg,
EtsywnpunhGuihywsh fuGnhpGlph dnnogwom, Gpluwud, Fwp,
2006:

E.U.3mqpwzjwG, dhqhljwjh pnbwmp nwupipuyh
JuGnpwghpp: UbjuwGhyw, Gplwé, M4 hpua., 1982:

125



ANYULHUUNFMEBNFL

Qmju 1: PYuijhG huiwupqtn 4
RuGnhpGhip 9
Qqmju 2: Microsoft Visual C++ 6 dpuqph Shewjujpp 11
Qqniju 3: C++tquh unmyywopp 17
hvGnhpGtph pmodw ophGullkp 24
~oGnhpGtip 26
Qqnifu 4: MuwjdwGh omtipunnnpitp 35
RinhpGtph |mOdwG ophGwyGhp 38
v GnhpGp 42
Qunju S: 8hih oytipunnnpGlip 53
hrGnhpGliph (movwG ophGuyGhp 55
IuGnhpGlp 59
Qqnifu 6: dmbYyhwbtp 76
lGnhpGtip 82
Qymju 7: Uhw;uh quGgyudGp 88
hGnhpGhiph ymodwb ophGwlyGlp 89
luGnhpGp 91
Qyoiju 8: Gphywh qubgiudGhp 100
luGnhpGtph pmovwG ophGwyGhp 101
hsGnhpGhlip 103
Qqmju 9: NMwnwbhwwb pytph qGEpwymu 114
R~ GnhpGip 116

Zwbpjwd 1: Npny gpunupubuihG $wytp b unwbnupan
‘ gpunupwiwihG e Gyyhwbtp 118
Qwijbpjwd 2: OnhnfuwluGGliph whwtip 121
Zwnbpwd 3: C++ jiquh npny pwGwih-punbp 122

126



U ULudtMa3suu
S.durnke-3nrL3vL
C. UtLhR3UVy

oruarudnNruidy vuvrhutrh
gNaNduUonNk

Uuu I

NFNNLUULENAULUL 6NVUrG

Uwnpwqpiwd t mwywgpmp)wG 07.02.2011 p.:
Dunhup’ 60x84"/is : OMnpp’ oPpubp: Lpun. 6.1 udmy,
wmuwgp. 8.0 dwin= 7.44 ww)d. Swingh:
SujwpwGuwy’ 200: Munmytip® 14:

ML hpwwwpuwlympymb, Splwd, Uy VwGmigwé t:

BptwGh yhmwiwl hwiwuwpwih
owtpwwny wynthgpwdhwih vnnpwpwdwGnug
Gpuwi, Wy Uwlnyjw 1;





